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Mondj igazat...

e7JT; A) károlyi István gróf nyitrai be­
széde, úgy latszik, igen erős bors volt a 
kormány orrának. Legalább irtózatos mó- 
don prüszköl tőle, erre hivatott orgánumai 
által. Nincs rajta valami csodálni való. 
Htaba, az emberek hallérzéke úgy van 
megalkotva, hogy sokkal szívesebben veszi 
be a csuszó-mászó hajbókolok émelvgős 
dicshimnuszait, mint a férfias egyenesséagel 
kimondott leplezetlen igazságokat. Sőt a 
közmondás azt tartja, hogy az igazmon­
dásért betörik az ember feje. No hát nem 
mindig törik be, ha erősebb fajtájú a ko­
ponya, de annyi bizonyos, hogy a fej­
bek érési jó szándék soha sem marad el 
azoknál, kiknek az igazság szava fülsértő 
muzsika.

Szörnyen rossz néven veszik Károlyi 
István grófnak, hogy a F. M. K. E. köz­
gyűlésén tartott beszédébe politikai remi- 
niszczencziákat is vegyitett, mert csak tör­
téneti visszapillantásnak tekinthetjük a be­
széd azon részeit, melyekben a 67 óta 
uralomra került kormányok mulasztásairól 
és hibáiról emlékezik meg. Pedig hát Ká­
rolyi István gróf ezekkel a letűnt kormá­
nyokkal jóhiszcmüleg állítja szembe a mai 
kormányt, azt mondván róla, hog; lehe­
tetlennek tartja a benne való csalódást. 
Talán mondanunk sem kell, hogy mi Ká­
rolyi István gróf eme szép ‘reményeiben 
nem osztozunk. Épen abból a felháboro­
dásból látszik, melyet a nyitrai beszéd a 
kormányhoz közel állóknál keltett, meny­
nyire találva érzi magát a mai kormány 
a múltak bűnei emlegetésénél s mennyire 
kevéssé érez hajlandóságot magában arra, 
hogy elődeinél jobb legyen.

Különben magát azt a felállított tételt is 
— legyen bár az egyesületek alapszabályai­
ban kimondva — abszurdumnak tartjuk, 
hogy a magyar közművelődési egyleteknek 
politikai színezettel birniok nem szabad. 
Hiszen a kormánytól engedélyezett összes 
ilvnemü egyletek csak társadalmi eszközeit 
képezik annak a nagy politikai czélnak, 
mely után az államhatalomnak első sor­
ban kell törekednie s indirekte : a magyar 
kultúra terjesztése által azon legégetőbb és 
legaktuálisabb politikai kérdés megáldására 
vaunak hivatva, melyet „nemzetiségi kér­
dés“-nek hivnak. Ezen nagy nemzeti czél 
felé törekedve tehát, lehetetlen, hogy az 
egyesületek vezetői a követendő irányt 
meg ne jelöljék, a czél elérésére szükséges 
eszközöket, módokat figyelmen kívül hagy­
ják s a múltban elkövetett hibákra, a ha­
talom birtokában levők mulasztásaira rá 
ne mutassanak.

A társadalomnak, mely a kultur-egyesü- 
letek által a nagy nemzeti czélt szolgálja, 
mely az állam legégetőbb kérdésének meg­
oldását segíti elő, mely önkéntes, buzgó 
működése által a kormányok kötelességei­
nek teljesítését könnyíti meg — jogában 
áll működéséhez az államhatalom : a

kormány segítségét, támogatását kikövetel" 
nie s jogában áll figyelmeztetnie mulasztá­
saira azt a hatalmat, mely vele együtt 
karöltve van hivatva szolgálni a nemzet 
nagy érdekeit. S a mely kormány ezen 
támogatást megtagadja s a nemzet érdeké­
ben tett figyelmeztetéseket pártpolitikának 
tekinti, annak nagy nemzeti jelszavai és 
állítólagos nemzeti törekvései hasonlatosak 
ahhoz az „arany“ valutához, mely végre 
is nikel „spielmünzni“-vé aljasodott le.

Hazug, allatomos hipokrita az olyan 
kormány, mely nemzeti jelszavaival a tár­
sadalmat felülteti, kultuv-egv esül etek alakí­
tására buzdítja, azoknak alapszabályait jóvá­
hagyja, de nem támogatja nagy nemzeti 
küzdelmeiben, s majd minden tettével állást 
foglal a nemzet érdekei, a nemzet akarata 
és reménysége ellen. Gróf Károlyi István 
nagyon is optimista felfogással ítéli meg a 
mai kormányt, mikor azt hiszi, hogy ez 
kevésbé hipokrita a többi 67-es kormá­
nyoknál. Olyan szerencsétlen, olyan nyo­
morult Magyarország közjogi helyzete, hogy 
a mai viszonyok között igazán nemzeti, 
hazafias kormány nem is képzelhető. A ki 
ma Magyarország miniszteri bársonyszékébe 
oda mer ülni, attól a hazának, a nemzet­
nek nincs többé mit várnia. Mint a mu­
zulmánnak Mekka felé, ugv a mi aktiv 
államférfiatoknak Bécs felé fordult arczczal 
kell elmondaniok napi imájokat; le kell 
vetniök saruikat, melyhez a honi rög ta­
padt, le kell küzdeniük szivükben minden 
érzelmet, mely a nemzet czéljához, érde­
keihez fűzné őket, a sárga-fekete osztrák 
érdek szemüvegén kell nézniük a világot. 
A mi nemzeti jelszó, ígéret elhagyja ajkai­
kat, az mind hipokrizis csak, melylyel .„fe­
lülről“ biztosított hatalmukat „alulról“ is 
biztosítani kívánják.

Ej, ne csodálkozzék gróf Károlyi István, 
ha megharagudtak rá, hogy komolyan ta­
lálta venni a magyar kultur-törekvéseket! 
Beszélt volna az egyházpolitikáról! Magasz­
talta volna a Wekerle-kormányt, hogy mint 
igyekszik egyházpolitikájával az egységes ma­
gyar nemzetet megteremteni. Bezzeg nem 
kárpálnák ma érte/ hogy politizálni mert! 
Részünkről, a mily természetesnek talál­
tuk a kormány hü bizalmi emberének, 
Kürthy Lajos liptói főispánnak gróf Károlyi 
beszéde után történt tiltakozó felszólalását, 
éppen olyan természetesnek találjuk a koí- 
mánv orgánumainak pvüszkölését, sőt rop­
pant mulatságosnak találjuk, hogy már 
olyan hangokat is hallottunk, melyek azt 
követelik, hogy mondjon le gróf Károlyi 
István a F. M. K. E. elnökségéről. Nem 
tartjuk szükségesnek felhívni rá gróf Ká­
rolyi Istvánt, hogy valahogy eleget ne te­
gyen ezen nevetséges kívánságnak. Éppen 
nyitrai beszédéből láttuk, mennyire ismeri 
hivatását annak a szép állásnak, melyre 
őt a társadalom bizalma méltónak találta 
s megerősödtünk azon reményünkben, hogy 
teljes szivvel-lélekkel, igazi önzetlen haza- 
fisággal törekszik megfelelni annak. Jól

tudjuk, mennyire sajnálja a kormány, hogy 
a F. M. K. E. elnöksége nem egyenlő a 
választói jogosultsággal. Milyen szépen ki­
túrná onnan most gróf Károlyi Istvánt va­
lami bérencz felhasználásával, mint Kossuth 
Ferenczet a választói lisztából Czegléden. 
Hanem azt ajánljuk a kormánynak, hogy 
építtessen egy „sóhajok hidját“, aztán hajt­
son rá a zsandárjaival minden igazi, jó 
magyar hazafit; hiszen olyan igen nagyon 
retteg tőlük!

Budapest, oki. 4.
Napok óta szellőzteti a sajtó az egész ország 

élénk érdeklődése mellett azt az ügyet, hogy 
Kossuth Ferenczet a czeglédi orsz. képviselő-választók 
névsorából alattomos utón ki akarják törülni egy 
ottani írnok által beadott felebbezés alapján. 
Szinte hihetetleneknek tűntek föl mindenki előtt 
azon adatok, amelyek e hírhedt ügyre nézve nyil­
vánosság elé kerültek. Mi is vártuk, hogy meg­
érkezik a czáfolat vagy a mentegetőzés a súlyosan 
vádolt belügyminiszter részéről, sőt mai számunk­
ban félre nem érthető módon hívtuk fel erre a 
belügyminisztert. Minderre egyéb válasz a hall­
gatásnál nem történt. így hát beigazoltnak kell 
tekintenünk azt, hogy a belügyminiszter alattomos 
utón akarta meggátolni azt, hogy Kossuth Ferencz 
1895-re választó és választható legyen.

Ezen eljárás bírálatába ezúttal nem bocsátkozya 
konstatálnunk kell, hogy a belügyminiszter urnák 
s az ő eszközeinek fáradozásai a törvény értelmé­
ben teljesen hiába valók. Azzal, hogy Szász Károly 
írnokkal beadatták Kossuth Ferencz választói joga 
ellen a fólebbozést, nem értek el semmit, mivel a 
törvény szerint Szász Károlyndk nem volt joga a 
felelbezéshez.

Az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 50-ik §-a ugyanis 
igv szól: *Azok, kiknek felszólalása, vagy észrevé­
tele felett a központi választmány határozatot ho­
zott, annak közszemlére történt kitételét követő 
10 nap alatt, — azok pedig, a kiknek a 49. 
§ ban elősorolt határozatok kézbesítettek» (t. i. a 
kiknek választói jogukról van szó) «a kézbesítéstől 
számított 10 nap alatt a királyi kúriához intézett 
felebbezésüket a központi választmány elnökéhez 
benyújtják».

Kossuth Ferencz esetében őt az összeíró kül­
döttség nem vette be a választók lajstromába. 
Ezért ő maga élt felszólamlással. Ennek alapján 
vette föl a központi választmány, a melynek ha­
tározata ellen egyedül Kossuth Ferencz bírhatott 
volna felebbezési joggal. Szász Károly tehát csak 
azon esetben birt volna felebbezési joggal, ha fel­
szólamlást adott volna be s ez alapját vagy tárgyát 
képezte volna a központi választmány;határoza!ának.

E szerint a törvény idézett szakasza értelmében 
Szász Károly felebbezését a kúriának vissza kell 
utasítani a nélkül, hogy annak érdemébe belebo­
csátkoznék. Ennek folytán Kossuth Ferencz nevű­
ben marad a czeglédi választók lajstromában s igy 
l895-ben választó és választható.

Bizonyára nem lehet föltenni a kúriáról, hogy 
a törvény nyílt rendelkezését lábbal laposa. 
Ekként az egész aknamunka hiábavaló volt, a 
miből azonban nem következik, hogy a részeseket 
ép ugv, mint sötét munkájuk eredményessége 
esetén el ne Ítéljük és meg ne bélyegezzük.

Franczia-angol konfliktus.
A madagaskári kérdés úgyszólván egy éjjelen 

keresztül veszedelmes jelleget öltött. Maguk a 
francziák is, a kik de Mahyval, a franczia képvi­
selőség alelnökével az élükön inkább csak nem­
zeti hiúságból kardoskodtak a mellett, hogy Ma- 
dagaskárba ül. Ranavola Manyaka királyné ellen, 
szükség esetén katonai expediczió küldessék, ma 
már a háború szükségességét hirdetik komoly 
politikai okokból.

A francziák, a kik az 1885-dik évben Tamata- 
nében Madagaskárral kötött szerződés értelmében 
protektorátust gyakoroltak e sziget fölött, ezt a 
jogukat mindeddig szabadon érvényesítették. Maga 
Angolország, viszonzásul Francziaországnak azért, 
hogy ez a zanzibári szultán ellen küldött expedi- 
cziója ellen nem emelte fel tiltó szavát, szabad 
kezet engedett eddig neki mindenben Madagaskáron 
daczára annak, hogy a francziákat mindig a sziget 
annektálásának szándékával vádolták. Anglia egy 
ovagias szerződő fél komolyságával tartotta meg 
a madagaskári kérdésben azt a teljes semleges 
álláspontot, a melyet Francziaországnak 1890. 
augusztus 5-én megígért és. sohasem kerülte ki 
Francziaország közvetítését Madagaskárban.

Néhány héttel ezelőtt Madagaskárnak londoni 
kpvete ráakarta bírni az angol kormányköröket, 
hogy Francziaország fegyverkézését látva, lépje­
nek ki a semleges álláspontból s foglaljanak állást 
Madagaskar függetlensége érdekében s akkor Earl of 
Kimberley az angol külügyminiszter államtitkárja 
kijelentette, hogy addig, mig Francziaország jogos 
követeléseinek határai közt marad, Anglia nem 
fogja Francziaországot megakadályozni abban, hogy 
a szigeten jogait érvényesítse.

Az angol államférfinak beszéde akkor Fran- 
cziaországban nagyon megnyugtató hatással volt.

Érezte ugyan mindenki, hogy Earl of Kimberley- 
nek nyilatkozata sokkal homályosabb, semhogy 
arra építeni lehetne, s hogy a «jogos kívánalmak 
határa» ugv magyarázható, a hogy az Angliának 
tetszik. Madagaskárnak abban a háborúban, a 
mely a gyarmatpolitika miatt Anglia és Franczia­
ország közt ki fog törni, fontos szerepe lesz, s 
ezt úgy a francziák, mint az angolok nagyon is 
jól tudják. A Suez-csatorna használhatatlanságát 
háború esetére már nem egyszer mondták ki el­
ismert tekintélyek s azért úgy Francziaország, 
mint Angolország biztosítani igyekszik a maga 
számára a Jóreménység fokát megkcvu’ő tengeri 
utat. Ebből a szempontból véve Madagaskár, a 
jövő háborújában sokkal fontosabb poziczió lesz, 
semhogy Anglia egykönnyen megengedné, hogy 
Francziaország annektálja. Az angol kormány 
ugyan nyíltan ma is azon az állásponton áll. 
mint annak idején lord Salisbury, s félhivatalos 
szócsövei által hirdetteti, hogy a mára összehívott 
minisztertanács semmi összefüggésben sincs a ma­
dagaskári kérdéssel. Ennek azonban Franczia- 
országban nem akarnak hitelt adni, s arra a iiirre, 
hogy a minisztertanács rendkívüli időben ült össze, 
olyan vihar keletkezett a franczia sajtóban, hogy 
Hanotaux külügyminiszter sugalmazása folytán a 
Temps olyan érlelmü vezérczikket közölt, hogy a 
két állam kormányának tapintatosságára kell bizni 
a nehéz és kényes kérdés elintézését, s hogy az
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és valamennyi hirdetési iroda.

mind a két állam megelégedésére fog meg-*
oldatni.

Ekkor érkezett a Birmingham Post jelentése, 
mely szerint az angol gyarmatosok százezer fegy­
vert adtak a howas kormánynak, s hogy az ango­
lok titokban megígérték, hogy az esetleg kitörendő 
háborúban minden eszközzel segélyére lesznek Ma­
dagaskárnak, hogy függetlenségét Francziaország- 
gal szemben megvédhesse.

Ez a francziákat olyan izgalomba hozta, hogy 
azt követelik a kormánytól, hogy be sem várva Le 
Myre de Vilers küldetésének eredményét, indítsa 
meg az expedicziót Madagaskár ellen. A kormány 
hajlandó is erre, s jelenleg a madagaskári vizek­
ben már nyolez hadihajó czirkál, s másik négy 
teljesen felszerelve, csak a parancsot várja az in 
dulásra.

Kérdés, hogy az angol kormány mindezeknek 
láttára a közvélemény nyomásának nem fog-e en­
gedni, annál is inkább, mert tekintélye már ugv is 
aláhanyatlott, s nem fogja-e az indiai tengerben 
járó hajóit a tamatavei öbölbe rendelni ?

Ha csak arról volna szó, hogy Madagaskár 
franczia kézre kerüljön, nem kellene koniiiktustói 
tartani, daczára annak, hogy a sziget sztratégiai 
fontosságáról Angliában mindenki meg van győ­
ződve. De látván azokat a készülődéseket, amelye­
ket Agiia tesz már most, hogy az elkerülhetlen 
háború kitörésekor még a hadizenct megtörténte 
előtt megverje a francziákat, a helyzet minden 
félhivatalos és hivatalos czáfolat daczára nagyon 
komoly. S komolyabbá teszi még az, hogy Fran­
cziaország Londonban sohasem tudta magát olyan 
diplomatával képviseltetni, aki a két hatalom közt 
fen forgó differencziákat ki bírta volna egyenlíteni. 
Ennek a legutolsó példája maga Decrais, a kiről 
most már mindenki tudja, hogy nem «egészségi» 
okokból vált meg állásától.

A főrendiház holnap délelőtt tiz órakor ülést 
tart. Napirend : a vallás szabad gyakorlatáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása ; az izraelita vallás 
reczepcziója, a gyermekek vallásáról és az anya­
könyvek államosításáról szóló törvényjavaslatok.

A képviselöház e hó 8-án, hétfőn, déli 12 óra­
kor tartja első ülését. Ezen ülésen csak a leg­
közelebbi ülés napirendjét fogják megállapítani. 
Wekerle miniszterelnök a jövő évi előirányzatot 
valószínűleg a 9-ikén, kedden tartandó ülésen 
fogja beterjeszteni s ez alkalommal pénzügyi 
expozéját tartani.

A magyar delegáczió holnap délután öt órakor 
folytatja ülését. Napirendre vannak kitűzve! a 
hadügyi költségvetés tárgyalása és a zárszámadási 
bizottság jelentése.

Az osztrák delegáczió holnap délelőtt tiz órakor 
tart ülést, melyen a hadügyi költségvetést tár­
gyalják.

Csodák világa.
Mik törékeny minden, a mi szép, mily múlandó, 

a mi sziveinket gyönyörrel és elragadtatással tölti 
el ! Hova lett naiv hitünk a csudákban, hová let­
tek almaink, a melyekkel a rejtélyeket körülvet­
tük, tudatlanságunk, a mely boldogított s hitünk, 
a melv fölemelt és vigaszt adott c

Csönd van az ormokon, a hová egykor rejtélyes 
istenségek szálltak alá a fényes Olvmpusról, hogy 
nvajas szót váltsanak a vidám pásztorokkal; csönd 
az erdőkben, a hová egykor dévaj leány sereg vo­
nult ki május ünnepén, hogy az ébredő tavaszt 
tánczczal és dallal ünnepeljék meg. Neman es ko­
páron allanak a magános szíriek a tengereden s 
a romladozó várfalak erdők közepén, a melyekhez 
eevkor regeket fűztek a vándorok. Az erdők szi­
vében ma balták csattogása hallatszik, a szíriek 
eiőtt viharost sebességgel futnak el füstölgő kémé­
nyeikké! a gőzhajók, a várromok alatt góz-‘es vil­
lám vonatok robognak tovább oly sebesseggel hogy 
a rajta ülőknek, ha kedvók volna is, nincs idejűk 
regéket szőni a rohanó képekhez.

A czivilizáczió lehellete érintette földanyánkat 
és a modern haladás sebes szárnyakkal jarta be 
a világot. A csudák, a melyekben egykor a lelkek 
hitiek, eltűntek e lehellel érintésétől es helyet ad­
tak a modern csodáknak, a melyeket világosán 
látó és sötét utakon haladó szellemek valósítottak 
ín, a A berkek homálya, a vizek rejtélyéi, tátongó 
mérv ségek és örvények rejtelmei előtt a gondol­
kozó elmék többé nem tudatlanságok megosmere- 

jutnak és a gondolatokban nem ébrednék újra 
fz ókori mesék, hanem tisztán látunk mindent a 
modern tudomány kápráztató világossága mellett 
a mely minden titkot eloszlat, minden rejtélyt 
megfejt, minden csudát erthetove te=z.

De fólérnek-e a múlt idők álmai es a letűnt
korszakolt abrakai timber, äti
most az emberue __ tudatában futó felhők ár-
egykban 5 vThaíok zúgásában, villámok lobbanó fé-
nyaban, viharok zu« j d óöi s földi tüneménytnyében,porba;omlotte= mindenei ^ ^ meg
megfejthetetlen tlt0^ t^ !ságát a naptól és a 
tudja merni .» cs‘Ä “J°tSSzkop segítségével
földtől, az antbmehka e, a telesz köze,
lerántotta a léptet orokn * a teren)tes Csudá- 
férkőzótt elmejenek eies- 8 érthetővé tette
jahoz r az • «
a szív dinamikáját, az 8- Fölvette a hár­
emben test szövevényes alkota viUá-
ezot az elemekkel, megfékezte a tüzel

mot, szolgájává tette a vizeket és a szeleket; 
szárazság idejében felhőket csal az égre és mes­
terséges meleg esővel öntözi a földet; bejárja a 
magasságokat és mélységeket, hogy a szikrát, a 
melyet egykor a vakmerő Prométheusz lopott le 
számunkra az ég szekeréről, messzire világitó, lo­
bogó lánggá növelje.

És uj csudák keletkeztek a régiek helyett. A 
«Homunculus» meséje támad fel gondolatainkban, 
ha végig futunk egy pillanatig azokon a vívmá­
nyokon, a melyekkel az emberi tudomány diadalt 
aratott az elemek fölött a górcső fölfedezésétől a 
villamosság felhasználásáig és a röpülőgép problé­
májáig, a mely most foglalkoztatja az agyvelőket. 
Vége a félelemnek, a mely egykor Maimonides 
szivét lepte meg, a mikor eléje akart vágni — a 
rege szerint — a teremtés csudás egymásutánjá­
nak és vegyi utón szét vés lényt akart a retortá- 
ban létrehozni.

A monda ösmeretes. A tudós látta már, hogy 
az üvegbura alatt varázsszavának engedtek az ele­
mek és a holt tömegben, a melyet alája tett, 
egyszerre észrevette az élet növekedő princzipiu- 
niát. Ekkor végtelen ijedtség szállta meg lelkét. Mi 
lesz a világrendből — igy gondolkozott — mi 
lesz isten örök törvényeiből, ha az ember fenhé- 
jázó elméje belekontárkodik a teremtés művésze­
tébe és az örökkévaló dicső alkotásait mesterséges 
torzalakokkal szaporítja ? Büntetlenül nem közele­
dett még senki az örök világossághoz és vannak 
kérdések, a melyeknek a megoldása kárhozattal 
jár! És az árnyak, a melyek az üvegbura alól 
közeledtek feléje, mind sűrűbbekké és ijesztőb­
bekké lettek, mig végre a tudós szétzúzta az egész 
alkotást és ezzel a titok sírba szállt.

Ma nem az élő lényre gondol a tudomány, ha­
nem a szerves anyagok előállítására, a mi a mo­
dern haladásnak egyik nagy csudája. A tömeg 
éhes, a szükséges tápanyag nagyon kevés és a 
vegytan egyik czéljává tűzte ki, hogy mesterséges 
fehérnyét állít elő, a mi a szocziális bajok egy 
részének elejét veszi. A tudomány nem fél az ár­
nyaktól, a melyek a retortakból gomolyognak elő, 
nem remeg a büntetéstől, a melyet attól való 
félelmében vár, hogy a világrendet felforgatja. 
Büszke öntudattal halad lépésről-lépésre előre ama 
kérdés megoldásához, a melyet tiz esztendővel 
ezelőtt Siemens Werner a korszak kérdésének mon­
dott. A napokban érkezett első hire annak,[hogy gly- 
coool és sosavgáz vegyi összetételéből, olytiti kezelés­
sel, a mely még eddig a főifedezők titka, fehérnye-

nemü, kocsonyás anyagot állítottak elő, a melyek 
a peptonokkal azonosak.

A kérdés megoldása első tekintetre nem is lát­
szik oly világraszólónak, pedig ha valónak bizonyul 
és ha igaz Lilenfeld Leo, a fölfedező Ígérete, hogy 
az amidósavak és asther-aether vegyületeivel en­
nek az analógiájára a legkülönbözőbb peptonokat 
fogja előállítani, úgy ez a találmány horderejében 
túlszárnyalja az összes eddigi találmányokat. A 
legnagyobb kérdést oldotta meg ő, a mely most a 
modern társadalmakat s az osztályok kölcsönös 
érdekeit foglalkoztatja : a gyomorkérdést. Minden 
érdek itt fut össze ; ez a gyuponíja valamennyi 
társadalmi kérdésnek, innen indulnak ki a hala­
dás zászlója alatt harezra induló tömegek és itt 
képződnek azok az örvények, a melyek vérbe 
akarják fojtani az összes társadalmak. Ez a 
találmány azt jelentené, hogy a lehető legkisebb 
eszközökkel a legfőbb tápanyagot lehet előállítani 
és hogy minden éhező a legkönnyebb módon 
csillapíthatja az éhségét.

Mindenesetre hosszú idő telik el addig, a mig 
oly tökélyre emelik ezt a találmányt, hogy a tár­
sadalmi óhajokat ki lehet egyenlíteni vele ; lehet, 
hogy addig régen vérben fog ázni az áldott anya­
föld, hogy addig végig száguld a világon az uj 
szocziális tanok vérvörös lobogója, de mindenesetre 
egy lépéssel közelébb jutott az emberiség az örökké 
rejtélyesnek látszó kérdésekhez és az emberi ész 
egy uj diadalát ünnepli, a melynek hozsannája 
feíhat a felhőormokig.

Lehet, hogy addig a modern csudák világa úgy 
megváltoztatja eddigi fogalmainkat, hogy a mos­
tani világra alig ösmerhetni rá. Hisz mindjobban 
és jobban közelednek a gondolkodó elmék a re­
pülés kérdésének megoldásához. Nincs kétség benne, 
hogy néhány évtized múlva versenyt fogunk szá­
guldani a madarakkal és az emberiség hatalmába 
fogja ejteni a levegőt, a mint hatalmába ejtette a 
földeket és a vizeket ; hogy úrrá lesz a magassá­
gokban, mint úrrá lett a mélységekben ; hogy az 
emberi ész felülről fogja leszórni villámait és ver­
senyre kél a szelek szárnyaival, hogy uj csudákkal 
gazdagítsa a világot.

Addig azonban tovább folyik a munka a labo­
ratóriumok homályában, a hol a természet alvó 
erőit uj életre ébresztik és uj szikrákat csalnak 
ki a holtnak látszó tömegekből. Mindig közelebb 
férkőznek a mély rejtélyekhez, a melyek egykor 
Maimonides lelkét borzalomtól és ijedtségtől remeg- 
tették meg, a mikar attól tartott, hogy kiszállva 
a tudatlanság homályából) bűnt követ el isten

örök világrendje ellen és inkább megsemmisíti 
müvét, semhogy a szokott rendet megzavarná.

Tovább foly a munka és most már harezot 
folytatnak a halál ellen, úgy mint az idő pusztító 
hatalma ellen is. íme a tudós elmék a vérsavóban 
gyógyító anyagot találtak a leggyilkolóbb betegség, 
a difteritisz ellen s a legpusztítóbb emberi bajt 
visszaüzik a homályba, a honnan előkerült. Millió 
és millió gyermek, az utánunk következő nemze­
dék egész sora, marad meg az életnek s a tudós 
egy szavára intézetek fognak keletkezni, a me­
lyekben sikeres harezokat fognak folytatni a ha­
lál ellen.

Álom és ábránd volt ezelőtt minden, a mi a 
tudomány varázsütésére megvalósult és testet öl­
tött. Álom az, hogy az utczakon zajtalanul halad­
nak tovább járómüvek, a melyeket láthatatlan 
erők hajtanak a föld alatt, álom a hang tovább­
vitele és megfékezése, a villám és gőz ezerféle 
csudája, áioin a gyógyítás ezer módja, a repülés 
problémája és mindama rejtelmes dolgok meg­
valósítása, a melyekhez eddig az emberi elme 
nem tudott közelférkőzni. E csudák világa most 
mind valósággá változott és mindjobban közele­
dünk ahhoz az eszményhez, a melyen túl meg­
szűnik örökre a kétely és ingadozás és egy tudat­
lanság marad fenn: isten lényének a megösmerése, 
a mi örökké rejtély fog maradni.

Excelsior! Ez a jelszava az emberiségnek. Him­
nuszt az utat törő emberi elmének, a mely nem 
szűnik meg keresni az összeköttetést az élet és 
az örökkévalóság két partja között. Tisztelet az 
emberi erőnek, mely meg tudja gyöngíteni a viha­
rok hatalmát és keresi az ösvényt, a mely a bol­
dogsághoz és tökéletesedéshez vezet.

Tímár ßzaniszlq.
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ANGOL REGÉNY. 3
Vidáman lépdeltem tovább, mintha szivem vala­

mely nagy tehertől szabadult volna meg. Tudtam 
én jól, hogy nem voltam lángeszű leány. Arczom- 
ban rejlett összes szerencsém, ennyi az egész. Ez 
ugyan akkor nem volt nagy baj, noha volt később 
olyan idő, midőn szívesen odaadtam volna szép­
ségem felét, egy kis úgynevezett «tehetség» beha­
tásáért. ügy van az rendesen, hogy átalánosság- 
ban mindig az olyan tulajdonság után vágyódunk, 
melyet nem bírunk.

Eközben valahogyan eltévedtünk és a zárda 
romjai helyett egyszerre csak megint olt találtuk 
magunkat, a honnan kiindultunk ; ahhoz pedig, 
hogy újra útnak induljunk, már elkéstünk.

— Sebaj, majd elmegyünk oda máskor (el is 
mentünk és soha sem fogom elfelejteni azt a na­
pot). Nincsen-e elöltünk az egész tavasz ? És mi­
lyen gyönyör a tudat anyácskám, hogy azzal sza­
badon rendelkezhetünk. Se iskola, se tanulás, se 
látogatók nem zavarnak. Egy lelket sem ösmerünk 
Londontól idáig. Ah ! milyen nagyszerű az, ha az 
embernek nincsenek barátai!

Azonban a tavasz még messze volt, és a csípős 
levegő anyámat megborzongatta. Ajánlottam, hogy 
menjünk el Batbba, és vegyünk egy sliált, mely 
tetszésünket megnyerte. Anyám tiltakozott, lát­
szott, hogy nein szeret Bathra gondolni. Nem fak- 
gattam ennek oka felől, de ajánlkoztam, hogy 
egvedül fogok bemenni Batbba a shálért. Azonban 
alig leltem meg az indítványt, abban a pillanat­
ban megijedtem tőle, mert én még soha se men­
tem végig valamely utczán egyedül : az a gondo­
lat pedig, hogy magam menjek vásárolni, borzasz­
tónak tűnt fel. De mialatt anyámat haza kisértem, 
az ő borzongása fokozta lelkifurdalásomat és mind­
jobban megszilárdit.á elhatározásomat.

— Hozzá kell szoknom, hogy anyámnak segít­
ségére lehessek és magam is képes leszek vala­
mire, — érveltem magamban. — Bízzál meg ben­
nem, — mondáin, — nem fogom elveszteni, se 
elpazarolni a pénzt. És a boltban se leszek ideges, 
se nem fogok megharagudni, ha az emberek reáni 
bámulnak. Miért is ne járhatnék én egyedül ‘i Nincs 
semmi ok attól megijedni.

— Nincs, egyetlen szeretett leányom, mert ha 
kénytelen lennél vele . . . majd ha én nem leszek 
már melletted s nem lenne tanácsadód, védelme­
ződ, akkor is bátran kell fellépned, mint az 
oroszlánnak és azért mégis ártatlan maradhatsz, 
mint a bárány. De te arra most nem vagy kény­
telen. Várj egy keveset és majd kiválasztjuk azt 
a shált együtt.

De én nem várhattam tovább, mert lesújtott az 
a pár nap, mig szegény anyám nagy lázban feküdt 
ama szerencsétlen séta után.

El kell hát mennem Bathba ... de hogyan!
Merész eszmém támadt.
— Anyácskám, miután Mrs. Golding holnap be­

megy Bathba, szabad-e vele bemennem, hogy 
megvegyem a sált! Ö ismeri az üzletet és majd 
gondomat viseli.

De persze hirtelen eszembe jutván az öreg
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& DBLEGÁCZIÓK.

I.
Lese.A magyar delegáczió te

Két nagyszabású szónoklatot hajtottunk^ ma­
rvar delegáczió mai ülésén. Bolgár .'.Féfyicz a 
magvar katonai akadémia felállítása tárgyában 
szólalt fel, mig gróf Apponyi Albert a hadügymi­
niszter által kiadott katonai közjogi tankönyvet 
ismertette. Mindkét beszéd élénk vitára adott al­
kalmat, a mely vitában részt vett Hegedűs Sán­
dor. Münnich A űré 1 előadó több ízben és \\ ekerle 
Nándor miniszterelnök, a ki kimutatni igyekezett, 
hogy a közjogról szóló könyvecskében te-.édesek 
snhte-enek. Felszólaltak még Gáli József és gróf 
Cziráky Antal is, a kiknek a hadügyminisz­
terhez intézett kérdéseikre Zsold os t erencz tábor­
nok adta meg a választ a hadügyminiszter képz­
eletében.

Az ülés lefolyása a következő .
11.

Elnök: Gróf Tisza Lajos. .
Jegyzők: Münnich Aurél, Hegedűs Sándor es groi

Cziráky Antal. .. ,,.,
A közös kormány részéről jelen vannak: grot Kái­

noké Gusztáv külBgvminiszter, Kallav Béni közös pénz- 
üav miniszter, Krieghammer hadügyminiszter, szent- 
"vörgvi és Cziráky gróf osztályfőnökök. A magyar 
kormány részéről az ülésen van Wekerle Sándor mi­
niszterelnök és báró Fejérvárv Géza honvédelmi mi-
mszter. .

Az ülés megnyitása után Münnich Auit’l jegyző
felolvassa a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Következik az egyeztető hetes albizottsági ta­
rok választása. Megválasztattak : Fáik Miksa, Hegedűs 
Sándor, Münnich Aurél, gróf Andráísy Aladar, Szeib 
György, Dániel Ernő és gróf Kcglevich István.

A négyes alblzotteág jelentése.
Münnich Aurel előadó előterjeszti az albizottság 

lelentését, mely őrömmel konstatálja, hogy a meg 
szállott tartományok, Bosznia és iíerczego villa köz­
igazgatási tekintetben erősen haladnak s úgy kuzgaz- 
daságilag, mint kulturális tekintetben fejlődés 
előrehaladás észlelhető. Ezért az albizottság a közös 
pénzügyminiszternek sikerdus nnikodeseert elismert 
sínek ^kifejezését indítványozza. Kt ti a költségvetés 
elfogadását. (Helyeslés.)

A költségvetést ezután úgy általánosságban, mint 
részleteiben megszavaztak, valamint az elismerést is 
e közös pénzügy miniszternek.

Következett a hadügyi albizottság jelentése. 
Münnich Aurél, a hadügyi bizottság előadója ez 

alkalommal is megelégedéssel nyilatkozik a béke biz­
tosításáról. azonban kijelenti, hogy a fegyveres béke 
által teremtett helyzet ma sem szűnt meg. A hads 
re-1- harczképességét még ma is egész Európában fo 
kozzák és így a monarchiának is mindent meg kell 
tenni a harczképesség biztosításáért még áldozatok 
árán is. Ez -Z oka, hogy a rendes szükséglet ez év­
ben is 3.618.7G3 forinttal emelkedett, ezzel szemben 
a rendkívüli kiadások 50.693 forinttal apadtak. A 
költségvetésnek általánosságban való elfogadását 
ajánlja. (Helyeslés.)

Bolgár Ferencz ezúttal nem csodálkozik a költs. - 
cek szaporodása feh-tt, mert uj alkotások mindig 
szüksécesek elv nsgy organizmusnál, minő a közös­
hadsereg. A költségvetés azon részleteit azonban, me 
Iveket azelőtt mr-g nem szavazott, most sem szavazza 
meg. Sok tételt lehetne elhagyni és erre több dra 
tikus példát hozhatna tel. ha a telesleges kiadásokat 
kimutatni akarna. Mar az is sajátságos, hogy egy uj 
harmadik akadémia részére szükség - tervez költse 
geire 40.000 forintot állítottak he a költségvetésbe 
holott ilyen t -télről azelőtt soha senki sem hallott. 
Arra valók > drágán fizetett katonai mérnökök, hogy 
ily terveket elkészítsenek. Nem gondolhat inast 
e un élfogva, minthogy a Laton li akadémia felállítását 
el akarják odázni. Egy év múlva a terveket dolgoz­
zak ki, tét év múlva a terveket kapjuk meg és így 
a kérdés megoldását évekre vetik vissza. A hadsere 
fejlesztésére szükséges összegeket mindig megszavaz 
ták kesz-vggel, süt áldozattal, a hadügyi kormányzat 
részéről azonban ennek daczára sem találkoztunk soha 
elismeréssel. Minden legcsekélyebb dolgot is ki kell 
erőszakolni. Utal a közjogi tankönyvre. Ha a katonai 
nevelő-intézetben felvilágosítást nyernek a növendékek 
a közjogról, a sok-zor ismétlődő viszályok mielőbb 
megszűnnek. A tankönyv most itt van, de jobb volna, 
iá nem írták volna meg. Így vagyunk a katonai bün-

a hadsereg szűkölködött tisztekben. Most a tarta'ck.°® 
tisztek létszáma annyira fedezve van, bogy J 
na-vrészt csak tiszthelyettesekké nevezik ki az ónkén 
leseket Tisztekre tehát oly nagy szükség mar nincs 

igv a második, úgynevezett büntetés, ev- el volna 
-eclhetö. ha a hadügyminiszter intézkedni akarna. 

A honvédelmi miniszterek az «zmet oromest ragad- 
nik me" Felkéri még a hadügyminisztert ana is, 

°önkéntesek iránt általában méltányos tegyen 
tekintetbe szellemi képessegüket es ne 
1 ev kiszolgálására, hanemvegye

szorítsa őket a teljes két

akadémia kér-

íe'bétőieg’szabadságolja őket, miként azt a legénységgel 
is teszik s ez által megtakaritast érnék ^eh 

Rátér azután 
désére. Ugv latszik,
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hadügyi kormán

el a hadseregben
több ifjú pák. . . 

eléretik az, a mit o is

méltó és
e lie-

bizalommaj 
A hadügyi 
a monav-

tető eljárással is, melynek megoldását szinten liiaba 
sürgetik, lioiolí nngv fontos." ággal bír. Szeretné, 
ha vegre megértenék egymást a hadsereg és 
a nemzet és erre nézve meg is lehetne 
lenni mindent a harczképesség feláldozása neikül. 
Felhozza a véderő tör vény ben reformált egyéves ön­
kéntes! intézményt. A retorm indító oka az volt, hogy

a magyar katonai
itt félreértés forog fenn. Attól 

minek ho"y magyar szellemet igyekszünk bevinni a 
hadsere"! e? De hiszen a hadügyi kormányzat az alt a , 
ÍŐ"y tartalékos tiszteket oly nagy szambán aktívül, 
sokkal több magyar szellemet visz bei a .kosos ha , - 
re-be mint a mennyit az az aO nuvendtk 1 e |jn ’ 
kik V ma"var katonai akadémiából evenkin 1 eru 
nénel, De'nekünk egyik «élünk az, hogy menne 
többen le"venek magyarul gondolkozó tisziek a ko/.os 
hadire'ben. Ártani a közös hadseregnek ez nem fog, 
mert oly lojális nemzet, mint epeu a magyar, nem
1VSzüksé=es volna, hogy a magasabb rangú tisztek 
között több magvar legyen. Nem érti, mily ok forog 
íat fenn az ellen, hogy a felsőbb katona, tutkmany 
magyar nyelven is előadhatok legyenek? De eltek n ve 
"tó!, miért nem lehetne egy nemet nyelvű a 
akadémiát felállítani ? Lehetetlen, hogy a had iny 
miniszter ezt komolyan ellenzi. Csak azt az egy^ er­
dőst intézi a hadügyminiszterhez: mikot fog az az 
eset beállani, mily teltételeknek kell fennahamok, hogy 
a hadügyminiszter azt mondja : itt van ideje, hogy a 
harmadik katonai akadémia fölalhltossek.

Kérdi az előadótól, hogy ha nemet nyelvű akadé­
miát állítanak fel, miért volna szükség azt Magyar- 
országon felépíteni ? Talán gazdasági előnyükből . 
Miért nem kivárják, hogy a két uj hadaprod.sko at is 
Magva,országon állítsák fel ? Hatarozottan magva 
tannyelvű akadémiát akar Magyarországnak de azért 
a németnyelvű katonai iskolákat is szívesebben latna 
itt, habár azok költségeit, mig magyar akadémia nem 
lesz. meg nem szavazza. Különben a költségvetést 
általánosságban elfogulja, mert erős hadserege, ak. t, 
de a hadügyi kormányzat iránt teljes 
nem viseltetik az egyoldalú eljárás miatt, 
kormányzat tudniillik a morális erőket, mi 
knia kél országának népeiben leKszeiiek, el re 
laszoálja s tekintetbe nem veszi, holott ez ultal tubb

eiönvt érne el. ...
Gall József a költségvetést elfogadja. 1 elken azon­

ban a hadügyminisz'ert, hogy tekintetbe veve a nya- 
r.uik nt beálló munkahiányt és az ezáltal beállott 
nagy napibéreket, a legénységet a júliusi es augusz­
tusi hónapokra szabadságolja, különösen oly vidéke­
ken, a hol nagyobb munkásliiáuy vau. Ken továbbá 
azt is, hogy a tartalékosokat augusztus 21-ike helyett 
szeptember elején hívják be.

A hadügyi költségvetést általánosságban cllogadlak. 
Következtek az országos bizottságnak a 

ügyminiszteriumot illetőleg a múlt évben hozott hatá­
rozatai és az ezekre adott válaszok.

Münnich Aurél előadja, hogy az országos bizottság 
mull évben utasította a hadügyminisztert, hogy a 

legközelebbi költségvetésben terjeszsze elő a Magyar 
országon felállítandó harmadik katonai akadémiára 
vonatkozó terveket és költségvetést, cs egyúttal adjon 
részletes kimutatást azon iíjakról, a km a katonai 
akadémiai helyért folyamodnak. A határozat folytan 
beterjesztett kimutatások szerint a Terézia katonai 
akadémiába és a műszaki katonai^ akadémiaija az 
utolsó évben folyamodott összesen 139 s ezek közül 
felvételeit 105 növendék. . .

A terveket és költségvetéseket a hadügyminiszter 
néni terjeszthette az. országos bizottság ele 
költségek még nem voltak 
delegáczió által.

A katonai nevelésre vonatkozólag a liadügyminiszter 
hangsúlyozta azt. hogy az időpont még nem érkezett 
el arra. hogy a 3-dik akadémia fölállítható legyen, 
hogy eddig á jelentkezők száma nem olyan nagy 
hogy azokból a harmadik akadémia növen­
dékei kikerülhetnének, amennyiben helyhiány miatt 
eddig egyetlen egy növendék sein lett vissza-
utasítva. Szükségesnek tartaná azonban éppen
a katonatiszti létszám kellő és gyors szaporítása vé­
gett ii ad apród-iskolák felállítását, továbbá több katonai 
iskola kibővítését, hanem a pénzszűke miatt nem volt 
megvalósítható. A hadügyi albizottság ennélfogva azon 
álláspontra helyezkedett, hogy habár ^ a programmot 
helyesli is, mégis fentartja korábbi álláspontját, hogy 
akkor, midőn a harmadik katonai akadémia felállít 
ható lesz, ezen akadémia Magyarországon állittassék 
fel, és ezért a szükségelt 40.000 frtot megszavazza.

Bolgár azon kérdésére, miért kívánja Münnich Ma­
gyarországon a 3. akadémia felállítását, ha nem ki* 
vánja, hogy az egyúttal magyar nyelvű is legyen, azt 
feleli, hogy Bolgár már maga is megfelelt, mert 
érezte, mily fontos következményekkel járna az, ha 
Magyarországon egy akadémia felállítható volna. D 
ezert is ren(kívül fontos volna Magyarországon egy 
akadémia, hogy megszűnjék az a panasz, hogy a ma.

gyár ifjúság nem foglal
kellő helyet, Es ha so ' elére tiK az, a um » ■-=
lyekre és megszumk at- r^kozatokba„ a magyar
eíemjoE aT

kfvánniaakhír az összes Magyarországon letezo ka- 
tóna" üevelőmtezetekben hasonlóképen a magyar tan-

El fogadás ra^ 6 a jáníj^* a bizottság következő hald-

"«^országos bizottság a hadügyminiszter vápában 
forrjak ténykörülmények meriegelése es ligyeiemni 
vitele mellett utasítja a hadügyminisztert, hogy mi - 
két országos bizottság által egy harmad k, Ma Jár 
országon felállítandó akadém.ara vonatkozó leitA 
költsé"velés elkészítésére megszavazandó 40.000 to 
r„il,m ö szeg"el készíttesse cl azon terveket es költ­
ségvetéseket 8& nyújtsa azokat részletes clutcijesza^ 
kíséretében be. Egyúttal felhívja az orszugob zoU 
ság a hadügyminisztert, hogy a katonai akadé"1,ak . 
feíveHekről, valamint a katonai akadémiák alfonta 
„várói szóló kimutatásokat, nemkülönben a hadsereg 
tiszti állományán-k kiegészítésére vonatkozó^ egycb 
adatokat tartalmazó jelentést a juvo evben te.jcsszc 
az országos bizottság elv.

Gróf Apponyi Aliiért: Mindenekelőtt egy megjegy­
zést tesz az előadó beszédének azon részére, mely- 
jvnl Bol"ár álláspontjában inkonsekvencziat lat. 
Bol"ár ugyanis kijelentette, hogy ő nem szavaz meg 
semmit az újonnan felállítandó liadaprod iskolára.

V UJ katonai akadémia terveinek elkeszitesere elő­
irányzott 40.000 forintnyi tételt meg nem szavazza, 
mert a tervek elkészítésének szempontjából fölösle­
gesnek tartja, mert az előirányzat alig leplezett játék 

delegáczió határozataival; de főleg azért nem, mert 
többségnek befejezett akarata szerint nemet anya­

nyelvű akadémiának van szánva, u pedig magyar tan­
nyelvű akadémiát akar és harmadik német akadémia« 

fillért sem szavaz. Konkrét indítványt nein tesz 
árért, mert a többség úgy sem szavazná meg. Fenn­
tartja tehát jogát alkalmasabb időre, mert álláspontja 
nem változott és mert a magyar katonai oktatás 
ellen meggyőző érvet úgy sem hallóit. Tagadja, 
hogy a magyar katonai oktatás kérdését c=upan 
az országgyűlésen lehetne tárgyalni. Lehet tar- 
„yalni itt is, ott is. Legkevesebb komplikaczioval a 
kérdés mindenesetre úgy oldható meg, hogy a közös 
iadii"vi kormányzat vezetése alatt és a közös költ­

ségvetés terhére létesítünk magyar katonai tanintéze­
teket és ha ezt az utat követjük a kérdés ide tarto­
zik a hadügyminiszternek intézkedési, a delegu- 
c r lónak költs égmegszavazási és ellenőrzési halas-

Mondják, hogy a katonai intézetek oktatási nyelve 
nem lehet más, mint a hadsereg szolgálati nyelve, ez 
pedi" ismét az 1807. Xlll. törvénycikkből kifolyólag 
csupán és ugyanaz lehet a hadsereg összes csapataira 
nézve, t. i. a német.

Mind a két állítást határozottan lagadasba veszi.
A hadsereg szolgálati nyelvét illetőleg az ISO/. XI . 

törvenyezikkben semmiféle intézkedést nem talál. 
Hanem" azt találja annak 11-ik §-ában, hogy minden, 
a mi az egész hadseregnek, és Így a magyar had­
seregnek is, mint az egész hadsereg kiegészítő részé­
nek vezérletére tartozik, ő felsége által intézendonek
ismertetik el. ,, .

Ezen törvény alapján intézkedett o felségé akkep, 
ho"v a hadsereg szolgálati nyelve tekintetében a 
tényleges status quot, a nemet szolgálati nyelvet fen- 
tartotta. Intézkedett volna és intézkedhetik bármikor 
máskép anélkül, hogy ez az 1807 : XII. törvénycik­
ket érintené. A nemzeti párt nem vette fel prog- 

intézkedés uif"változtatásának köve-

ölállitása küzösiigy, amint ezt Apponyiek Gfosmertt-ki 
akkor ugyanazon tananyagnak es tannyelv n i
fönnmaradnia, aminö mindig érvényben volt. M P 
nem tett indítvány., me-t lel. itt a leszavaztotoMoL 
de akkor másutt is felme kell, s ha uem t sz^ 
állványt1 akkor másutt se tegyen, mert ott is 
rázzák. Ha a kérdést a magyar országgyűlésbe 
szűk át, az lenne a következése hogy “ 08““k““ 
katonai intézmények költségéinek meSs' „ ■ xij
kell tagadni. Ez pedig megsértésé az 18.b/. . . 'dé
törvényezikknek. (Helyeslések ) De ez közjogi kerde 
is és összefügg a kiegyezéssel, melye egv °meKtöri. 
repeszt, egy darabot kiváj es a kiegyezést meglő
^^Ha°Apponyi a törvény módosítását tervezi, úgy 
álljon eíóP azzal nyíltan a magyar ,orsZM^yulese ’ d 
a meglevő törvényt az alkotmány értelműben minden 
következményével el kell fogadni. Sokkal lényé? ^ 
az, hogy a katonai oktatás te kmteteb n s to e Me

ÄKWfSa*

tért, hogy Magyarországról 
fogásnak engedje fogalmuk, a mely nem
mint öndlio allamroMegy J zmnrv. mint a monar­chy egésznek együk fele hanem épegyesült

egy internaczionaus egy^... , képez. Es
lami értelemben mmdegyikö^ egy __

oktatás által germamz 
jusson. (Élénk derültség.)

A harmadik katonai akadémiának felállítása 
met nyelvű is, az nem kicsinyelhető, mert 
gazdasági, - hanem sok más előnynyel .3 jai 
tolja a határozati javaslatot. (Elénk helyesles.)

Gróf Apponyi drasztikusabb alkotmányos eszkozne 
tartja azt ha a részleges budget megtagadást alkal­
mazza, mintha az egész költségvetést megszavazásai 
tagadná meg.

Nagy különbség van a közt, ha uj költségeket 
nek a létező és egy részében nem helyeselt 
organizmus továbbfejlesztésére es azon költségek közt 
melyek egyedül a status quo fentartasara szűk 
ségesek. Ezeket megszavazzak, de ha enneK 
a részben nem helyeselt oktatás, organizmusnak 
tovább fejlesztéséről van szó, csakugyan e enmo 
dósba jönnének önmagukkal, ha erre is a költségek 
megszavaznák. Kijelentette annak idejen, hogy a sze- 
kelyföldön felállítandó kadéliskola felállítására, ha 
németnyelvű lesz, nemcsak [semmi súlyt nem fektet, 

,nnt knltséereit nem szavazta meg, epugy
Kamenitzen felalu-

a nc- 
nemcsak 

Far-

ker- 
oktatási

arról 
mely őke 

»var szellemben neveli

megszavazva
mert ezen 

az osztrák

ramtnjaba ezen - .. ,
teledét cs az ISSO-tk évi véderűtörveny tárgyalásakor 
nem szavazott arra az indítványra, mely a királyi 
intézkedést jogot a szolgálati nyelv tekintetében tör­
vény által korlátozni kívánta. De azt el nem ismer­
heti' hogy a német szolgálati nyelvnek fenntartása a 
magyar hadseregnél az 1807. évi kiegyezésben meg­
állapított követelmény volna.

Puszta állítás marad az, hogy a szolgálati nyelvnek 
és a katonai oktatás nyelvének egynek és ugyanannak 
kell lennie. A szolgálati nyelv megtanulása szükséges, 
de nem szükséges az összes tananyagnak német nyel­
ven előadása. ,

A magyar katonai oktatás, a katonai pályának meg­
nyitása az ország intelligencziája előtt, a nélkül, hogy 
a nemzeti tudat, a nemzeti jelleg elvesztésének veszé­
lyein kellene áthaladnia, ma már nem csupán katonai 
és nemzeti, de egyszersmind társadalmi kérdés , nem 
csujján a hadsereg érdeke, a nemzet kultúrái egyse­
gének érdeke, de a magyar középosztálynak súlyos 
küzdelmében a létért, egyenesen életkérdésé. Ma azon­
ban semmi kilőiás, hegy a többség már ma megértse 
az idők jeleit. (Helyeslés.)

Hegedűs Sándor kimutatni igyekszik Apponyi vé­
delme daczára is a Bolgár álláspontjában lévő mkon- 
zekvencziát : Mert eszerint a hadaprud-i^kolákba is 
magyar oktatást kellene behozni. Apponyi az akadé­
mia kérdését uj színben tünteti föl, mert eddig nem 
hallotta, hogy a magyar akadémia kérdését a magyar 
országgyűlés is megoldhatja. Mert ha az akadémia

hanem annak költségeit nem 
mint most sem szavazza meg a . . ,
tandó uj kadetiskola költségeit. Hegedűs minden áron 
dilemmát akar kisütni az ő álláspontjukról, azonban 
mást ért el.

Világosabban formulázva a magyar nemzet előtt 
elasciate agni speranza» még nem lett, mint Hegedűs 
által (helyeslések), mert ha itt a közös intézmények 
sorában e miatt nem lehet, a magyar országgyűlésen 
pedig más szempontból nem lehet, ez azt jelenti, ho: 
Magyarország egyszer-mindenkora mondjon le 
hogy fiai oly katonai oktatást nyerjenek 
nem germanizálja, hanem ma 
/Helyeslések.)

E kérdés eldöntése — úgymond — e pillanatban a 
jelenlegi többségtől függ, de a jelenlegi többség aka­
ratánál is erősebb a nemzeti zejludés hatalma es 
ereje, ezen többség akaratánál erősebb a dolgok ter­
mészete. Ezen erők hullámai össze fognak csapni 
önök feje fölött, (Mozgás. Helyeslések.) ha ma nem, 
akkor holnap. (Helyeslések.) El bennem a tu­
dat, hogy mi a természetes fejlődés igényeit 
képviseljük, hogy mi egy olyan követelményt képvise­
lünk, mely magában a nemzeti tudatban és a nemzet 
életszükségleteiben beníoglaltatik, és desperálnom kel­
lene a nemzet jövője lelett, hogy ha ezek a tényezők 
nem volnának olyan erősek, mint egy magát bármilyen 
hatalmasnak tartó többség. Kimutatja azután, hogy 
Hegedűs dilemmájának egyetlenegy részében sincsen 
i"aza. Végül ismétli, hogy indítványt nem tesz.
° A hadügyi albizottság jelentését elfogadták.

Münnich Aurél előadja, hogy a hadügyminiszter 
utasítva lett intézkedni egy közjogi tankönyv szer­
kesztése iránt. A tankönyv elkészült.

Gróf Apponyi Albert' szerint a közjogi tankönyv 
be lett volna mutatandó az orsz. bizottságnak. Ez 
nem történt meg, de megszerezte és áttanulmá­
nyozta. .

E tankönyv igen sok részében közjogunkkal merő­
ben ellenkezik, Magyarország közjogi állását, állami 
önállóságát elhomályosítja, és épen azokat a fogal­
makat terjeszti, a melyeknek lappangó kitartásából 
származtak az összeütközések, a mely fogalmaknak 
tehát a hadsereg körében tisztázása volt a tankönyv 
kiadásának czélja.

Ezután kimutatja a könyvben foglalt tévedéseket.
Végül igy szól: Ez a tankönyv egy teljesen elhibá­

zott mii. Nem azért akarunk közjogi tankönyvet adni 
a katonai tanintézetek növendékeinek kezébe, 
hogy abból alkotmányunknak küLo mechanizmu­
sát megtanulják, hogy megtudják, hogy van kö­
zös minisztérium, vau magyar minisztérium, van 
osztrák minisztérium, var magyar országgyűlés, 
van reichsrath, vannak uelegácziók. Hiszen ezt 
minden újságolvasó tudja. Hanem épen azt akar­
tuk, hogy ezen intézmények természetét, azok 
tartalmát és értelmét megtudják : azt akartuk, hogy az 
osztrák czentralizáczió, hogy az osztrák Gesamtreich 
eszméinek maradványai, melyek igen megfoghatólag 
és megmagyarázhatok!" leginkább még a hadsereg 
körében élnek cs kultiváltatnak, egy helyesebb fel.

„n- bizottságtól kapnak egy tankönyvet, most az országos bizousag v tartal-mely ezen felfogásoknak épen .az^e, ^ ^
mázzá, mely lepten-ny c f<jméltóságanak kőzös-
foságáiaak negacziojar ,fk bb ánami at„butumnak
segere, tehat az 85' ? növendékeket,
hiányára tanítja körülményekről

Ln azért azt tar om, hogy ha £ ^ a Jdugy|
tudomásunk van’ é ének alkotmányos elienórze- 
kormanyzat tévék y g a dre nem temet

„vaj újra érintkezésbe tegye. (Helyeslés.)
Wekerle Sándor miniszterelnök röviden fejtegeti, a 
^,ai növendékeknek nincs szükségük szelesebb koz-

föítüntelve. Lehetnek azonban inkorrekt kifejezések, 
melvei’ kijavitására nézve intézkedni fog.

Ili valaki elolvassa ezt a könyvet, nem olyannak 
foaja aV talalm, mintha az a magyar államiságot cl 
akarná nyomni, hanem olyannak, hogy benne a dua- 
lizmus a legmesszebbmenő követelményeikig érven. • 
van fottatva. és ez nem hibát, hanem ellenkezőleg az 
eddigi állapot sanálását és [nagy elohaladast kepez.
(HApponytrövid válasza után, a többség elfogadja 
a hadügyminiszter válaszát s illetve a bizottság hala-

r°Münnich Aurél felolvassa a következő határozati

jaV«Alaközös hadügyminiszter által a magyar nyelv
oktatásának eredményéről előterjesztett kimutatások
tudomásul vétetnek s felhivat,k a közös hadiigjminrsz-
tér hogy a magvar nyelv oktatasanak es a i g, ler, nogy a , j .,_1: eredmenyeroitcl, hogy a magyar . ...
nyelvű növendékek felvételi vizsgáinak 
jelentést és kimutatásoKat a jövő evben is terjeszszen
az országos bizottság elé.» .

Münnich Aurél előadása után megjegyzés nélku 
fogadják el a negyedik és ötödik határozatig javaslatot 
a katonai nevelő és képzőintézetekben levő fizetes«® 
helyek betöltésére vonatkozó pályázatok közhírre tetele 
és az ütegek s a csapatok elhelyezése tar8Y^b“;

Gróf Cziráky Antal kérdést Intéz a 10 ík huszár­
ezrednek Székesfehérvárról törtent^jelhelyezese iránt. 

A hadügyminiszter nevében felszólal 
Zsoldos Ferencz tábornok és Gáli József kerdesere 

válaszolva kijelenti, hogy a kiképzési rendszer és 
harczképesség szempontjából a legénységet nem sza­
badságolhatják a nyári hónapokban s a tartalékolok 
behívását sem halaszthatják el szeptemberre. Majd 
részletesen előadja Cziráky grófnak adott valaszaban 
a 10. huszárezred elvezénylésének okát. Meg to ob 
kisebb kérdésre válaszol. . ,

Vé"ül Münnich Aurél előadó meg több kisebb 
jelentőségű határozati javaslatot terjesztett be, melye­
ket a bizottság megjegyzés nélkül fogadott el.

A idő előre haladván a tárgyalás folytatását holnap 
délután öt órára halasztják el.

Hátra van meg a rendes és rendkívüli szükséglét, 
azonkívül a zarszámadasi albizottságnak jelentése.

Az ülés vége este hét óra 45 perczkor.

asszony furcsa külseje, nagy fodros főkötőjében és 
tiszteletreméltó elavult divatu köpenyében, karján 
a nagy kosárral, melyben tojást szokott bevinni 
és zöldséget visszahozni, ekkor egy kicsit inga­
dozni kezdtem. Mert ahhoz, liogv Mrs. Golding

végig
csekély

sétáljunk
erkölcsi

a Milsom-utczán, 
bátorság kivánta-

kitalálta gondolatomat,

társasagában 
bizony nem
tik ám.

sejtem, hogy an 
mert elmosolyodott.

— Meggondoltad-e . . .
— Igen, én mindent megfontoltam.
Anyám még habozott, de én annyira kértem, 

hogy végre is megengedte, és — mint rendesen 
— keresztüivittem óhajtásomat. Különben anyám­
nak elvei közé tartozott az is, hogy hozzászokjam 
az önálló gondolkozáshoz és ítélőképességhez.

Jól van hat, elmegyünk. Miss, ha jókor el tud 
ön készülni, mert a postakocsi reggel hatkor in­
dul — szólt mrs. Coki ing. midőn tervemet elő­
adtam neki. És ha bevásároltunk, majd elmegyünk 
együtt a nagy sétatérre meg a legszebb utczára, 
hogy megnézzük az előkelő sétáló közönséget. Ha 
ugyan nem fogja szégyenleni, hogy ilyen vén csont­
tal látják sétálni, a ki ugyan egykor csak olyan 
szép és ík t volt am, mint most ön, azt mond­
hatom.

Mrs. Holdingnak gyenge oldala volt hajdani 
szépségét emlegetni s én nem akartam sérteni ér­
zelmeit. Nem volt hát más választásom mint 
beleegyezni, s anyáin se mondhatott client. Ő is 
öltöztetett.

— Most már fordulj meg, gyermekem, hagy iga­
zítom meg kalapod szalagját — szólt egyszer. — 
Müven szépen festesz ! (tizenhét éves voltam 1) 
Bizony, bizony, jobb is lett volna olyanformán 
felöltőzködnöd, mint az a takaros vén asszony ... 
a te mára felfogadott nagyanyád.

— Mrs. Golding? Oh, isten mentsen ! Bemondd 
csak anvuskám, milyen is volt az én igazi nagy­
anyám, a te édes anyád ?

— Már nem emlékszem rá. Elfelejtetted, hogy 
engémét mostohaanyám nevelt fel.

— De hát atyám részéről nagyszülőim ?
— Azt se tudom; őket soha se láttam — sietett 

felelni anyám.
— Gyermekem, ne feledj uj szalagot venni a 

1 ajadba.
Még most is nyíltan kimondhatom, hogy hajam 

gyönyörű szépen volt koszorú alakban a fejemre 
kitűzve.

Anyám ojyan feltűnően odázta el a tárgyat, és

úgy kimutatta, hogy az neki kellemetlen, hogy 
többet nem kérdezősködtem. Elég különös ugyan, 
de azelőtt se kérdezősködtem, soha nem is gon­
doltam az én őseimre.

Előállott a postakocsi. Anyám forrón megölelt... 
sokkal gvöngédebben csókolt meg a szokottnál, 
talán azért, mivel olyan ritkán váltunk meg egy­
mástól, különösen egy egész napra . . . felsegített 
a furcsa fogatba és mi elindultunk.

Ha ö látta volna, vagy én láthattam volna, 
hogy nem az a furcsa széles karimás kalapu öreg 
ember, hanem maga a végzet volt a kocsis, ki a 
gyeplőt tartotta kezében ?! De nem, még akkor is, 
ha előre látom, ha ezt éles szemem előre látta 
volna. . . nekem még akkor is tökéletesen mind­
egy lett volna.

111.
Leánykorcmban azt képzeltem, sőt még most is 

azt hiszem, hogy Bath egyike a világ legszebb 
városainak. Azt beszélik, hogy Firenze hasonlít 
hozzá egy kicsit; de ezt soha sem láttam és Bath 
nagyon tetszik nekem.

Rövid ott időzésünk alatt ugv szólván felét se 
láttam szépségeinek, mert úgy látszott, hogy anyám 
nem örömest járt ki többször, mint a hányszor 
kényszerülve volt, mert akkor még téli idő is 
volt ; de most, midőn lassan kapaszkodtunk fel­
felé a meredek Ciaverton utón és lenéztünk az 
alant elterülő völgybe, melyben a folyó meg a 
csatorna kígyózott közvetlen egymás mellett, csil­
logva a reggeli nap sugaraiban ; és midőn felérve 
egyszerre megpillantottam a fehér várost, a ter- 
raszokat, a magaslatokat, a ezirkuszokat és egy­
más melleit az utczákat, csaknem egészen a Lans- 
downhegy (tetejéig emelkedve . . . önkénytelenül 
felkiáltottam : «Milyen szép !»

Mrs. Golding Somersetshirebeli asszony lévén, 
gyönyörködött az én elragadtatásomban, sőt pár 
perezre meg is állíttatta fuvarosával a döczögő 
szekeret, hogy tovább gyönyörködhessem a város 
fekvésében.

— Igen, Bath csakugyan szép hely és vannak 
benne derék emberek is, kik kárpótlást nyújtanak 
a rosszakért.

— És k k ezek az utóbbiak ? — kérdeztem.
— Kártyások meg bálozók, no meg általában 

a világfiak — feleié mrs. Golding. — De ezekkel 
mi nem sokat törődünk, Miss. Aztán mondom, van­
nak jó emberek is; ha nincs is sok pénzük.

Hallgattam. Mi már régebben felfedeztük azt, 
hogy mrs. Golding valamely különös hitfelekezet- 
hez, az úgynevezett plymouthi testvériség-társuk'

tálioz tartozik, mely az utóbbi időben szervezke­
dett Nyugat-Angliában. Anyám nem osztotta a 
felekezeti társulat bitelveit; de említette előttem, 
hogy azért igen sok jó nép van köztük és mondta, 
hogy soha se mosolyogjak mrs. Holdingénak 
se furcsa különczködő nézetei, modora, se beszéd­
módja felett.

Elnéztem hat neki, hogy kissé tulszigo- 
ruan Ítéli el a világi romlottságot s azokat a bű­
nöket, melyek előttem nem is látszottak olyan nagy 
gonoszságoknak, sőt a melyeket szép és mulat- 
gos dolgoknak találtam. De még azt is megbocsá­
tottam neki, hogy engem távol tartani akart a 
Miisom street, Gay street, Quiet street mindmeg­
annyi furcsa nevű kedves élénk utczaktól. Türel­
mesen követtem öt a város aljában lévő piszkos 
szűk utczák régióiba, hol ő dolgait végezte, fel­
váltva elárusítva vagy bevásárolva valamit, de 
soha se mulasztotta el egyik szemével kosarát s a 
másikkal engem szemmel tartani.

Olt pedig kevés szükség volt arra. Senki se né­
zett reám. A városnak abban az üzleti részében 
mindenki a saját maga dolgával volt elfoglalva. 
Némi tréfát szerzett nekem, bár nem tagadom, 
kissé bosszantott is az a tapasztalat, hogy min­
denki az öreg asszony unokájának tartott.

Nos fiat utoljára is mit bántam én. Nem törőd­
tem senkivel és velem se törődött senki, anyám 
kivételével. Anyám, a kit szerettein, de csakis 
egyedül ő, az én édes jó anyám.

Nagyon unalmas volt nélküle kint járni; mi 
olyan ritkán váltunk meg egymástól. Ugv, ho^v 
mikor mrs. Golding elvégezte dolgait, én is sür­
gettem az enyémet, és shálomat a legdíszesebb üz­
letben akartam megvenni.

Volt rá gondom, hogy a kereskedő, akitől vá­
sároltam, meglássa telt erszényemet, meg is szá­
moltam előtte pénzemet, bár nem dicsekvésből, de 
talán kissé mégis tüntetőleg, mialatt szétszóródott 
pénzem s egy fvlkoronás legurult egyenesen az 
öreg gentleman lábai elé, ki éppen akkor lépettbe 
a boltba.

Az öreg ur bár betegesnek, gyöngének látszott, 
lehajolt, hogy fölemelje ; úgy látszik, az udvarias­
ság vele született ; azulán körültekintvén, mosoly 
gott s udvariasan meghajolva előttem, átnyújtotta 
nekem a pénzdarabot.

Én is meghajtottam magam és hálásan mondtam 
köszönetét, mert nagy szívességnek találtam azt az 
öreg ur részéről. Da habár öreg is, alakja még mindig

egyenes s tartása katonás volt. Érdeklődéssel te­
kintettem rá még egyszer s eszembe jutott, liogv 
az én atyám is katona volt.

Ö is reám nézett, nem mint a fiatal emberek 
szoktak nézni, sértő elragadtatással, hanem ben 
sőleg érdeklődéssel, mintha ismerősnek vélne és 
beszélni óhajtana velem. Miután azonban én nein 
ismertem őt legkevésbé se, nyugodtan elfordultam 
tőle és összes figyelmemet a sliálkendő kiválasztá­
sára fordítottam.

Még mindig megvan az a kedves régi shál . 
ócska és kopott is már. de azért még most is 
szép. Gyakran elnézegetem cs sajátságos érzés fog 
cl, ha visszaemlékszem arra a napra, melyen meg­
vettem. Milyen küzdelembe került az nekem ! 
először is heves vitáin volt miatta mrs. Holding­
gal, ki piros alapút akart, mig ennek közepe fe­
hér szürke, nnanászszegclyzettel, de nekem a.ny- 
nyira megtetszett, hogy mivel anyám csak három 
fontot adott rá. ennek ára pedig három guinea 
volt, hát ha minden áron meg akartam venni, 
adósságot kellett csinálnom.

— Pedig olyan szép ez a shál, szolid, elegáns és 
egészen a mama Ízlésének megfelelő. Bizonyosan 
tetszenék neki, csakhogy túlságosan drágának 
találná.

— Ez nem drága; a mi finom, az nem lehet 
olcsó, — szólt bizlatólag mrs. Golding, csak­
nem reám erőszakolva a hiányzó három shil­
linget.

Hogy véget vessek a helyzetnek, Iáivá, hogy az 
öreg gentleman figyel reánk és vitánkra (alkal­
masint nem volt más dolga), elfogadtam a pénzt, 
mire úgy tetszett nekem, mintha az öreg ur el­
mosolyodott volna.

Talán végig hallgatta az egész vitát ; nos cs 
mit árthatott az ? Feltéve, hogy kihallgatott, ak­
kor se tudott volna meg egyebet, mint azt, hogy 
az én anyám szegény és gazdaságos, de urias, 
előkelő, finom ízlésű hölgy, s hogy ón szívesen 
akar lám kedveskedni neki. De azért bosszantott a 
megfigyelő tekintet és én elfordultam tőle, mialatt 
a boltból kimentünk.

Hanem hát nagy megnyugvást szerzett nekem a 
szép shál bírása ; s az a gondolat, hogy milyen jól 
fog az illeni édes anyámnak s milyen jó meleg 
lesz, jól esett nekem.

— A valódi perzsa sál soha se megy ki a di­
vatból — bátoritolt mrs. Golding — bár aztán 
száját elfintorítva megjegyzé, hogy az egész divat 
csak komédia.

(Folytatása kövefcezik.)

VIDÉK.

* Képviselői beszámoló. Demkó Pál, nagy- 
becskereki képviselő — mint lapunknak távirják 
— ma tartotta meg beszámolóját Nagy-Becskere- 
ken, a városháza nagytermében. A beszámolót 
nagy közönség hallgatta s a beszed befejeztével a 
képviselőt lelkesen megéljenezték. A választók 
nevében Klein na gv-becske veki rabbi köszönte 
meg a képviselőnek fáradozásait és biztosította őt 
a választók bizalmáról,

* Pestmegye közgyűlése. Pest vármegye köz­
gyűlésé c hó 8-án s a következő napokon tartja mfg 
evnegyedes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata llo 
pontból áll, s számos nagyfontosságu kérdés kerül 
elintézés alá.

* Debreczen. okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A tiszántúli református egyházkerület 
közgyűlésének mai napján a középiskolai felügyelő­
ségre tfoó István tani tóképző-igazgatót választotta 
meg, kötelezve őt arra, hogy tanulmányozza a hazai 
és külföldi középiskolákat. Kollégiumi orvossá Tüdős 
Kálmánt; kollégiumi levéltárossá Balogh Ferencz 
hittanár, konventi tagokká pedig Tóth Sámuel, Szabó 
János, Széli Kálmán, Szeremley József, gróf Degen- 
féld József, Horthy István, Isaák Dezső és György 
Endre választattak. A mai közgyűlésen megalakult a 
millenniumi történeti bizottság. A debreezeni Kossuth- 
szoborhoz az egyházkerület hozzájárulni kívánván, a 
szoborbizottság megkeresését a költségvetési bizottság­
nak kiadtak. Elvi fontosságú jelentőséggel bir az, 
hogy a debreezeni egyháznak megengedték hogy a 
küzaiapitvanyi járulékot 1652 írttal megváltsa. A 
kerületi világi tanacsbiróságra a beadott hvtszáz sza­
vazatból egyik jelölt sem kapott absolut többséget s e 
miatt Uj fal ussy Bela, Lengyel Imre es Medve 
Kálmán között uj szavazás lesz. Délután Kiss Áron 
püspöknél fényes ebed volt, melyen a házigazda mele­
gen felküszöntötte Tisza Kálmánt.

EGYETERTES
1334. oktuier l-jén uj előfizetést nyitunk
következő feltételek mellett:

—857 g. írt SO 
G írt 60 ser. 
5 frt — áct-

Fclkérjiik azokat a tisztelt előfizetőinket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy azt mielőbb meg• 
vjitani szíveskedjenek.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepeit 
után következő napokon is, meg jelen.

Az előfizető nevenek, czimenek, lakhelyének él 
az ntolso postának tisztán oiva^hatolag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk

Régi előfizetőink legczélszcrühben cselekszenek, 
ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélérs 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a ré"it is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi áltál minden zavar vagy felreertes sokkal kóny- 
nyekken elkerülhető.

@SF~ Mulatt ányszAmot egy lei ele/.»lapon 
nyilvánított óhajra bárkinek ingjen es bér« 
mentie küldünk.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlan »Z tartatnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám«

<ndr<s8y-ut sarkán-
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UJDOl
— Személyi b 

herczeg hosszabb idl 
herczeg kistapolcsán 
Ferencz, a nemzet 
visszatért a fővárosi 
par báró Hirsch elei: 
Hohenlohe-Schillinge 
Lothringia helytartó, 
töltötte, visszautazol' 
afrikautazót a bee, 
tették ki.

A kirí 
A király nevenapja 

ünnepségekkel ülték 
két a mai napra fellő 
konzulai is kitűzték z- 
fellobogóztak s a hid 

A király, a ki ma | 
néval s az udvari 
kápolnájában az Odri 
jelent meg. A király 
foglaltak helyet.

Hivatalos istentiszte 
polgári hatóságok a 
tartott ünnepi istentis 
szokásosnál is nagvo 
befejezésének ünnep 
(templomban lefolyt 
adunk bő tudósítást, 
(válva, a budavári hel 
a mai napon hálaadó 

A helyőrségi tempi 
mondott misét, a roel 
parancsnok vezetése 
Hoki kar, számos torz 

Úgy a katonai, mi 
a miniszterelnöknél I 

A belvárosi főph 
nevenapja alkalmából 
zenésmise volt, méh 
plébános végzett fény 
templomi kar ZaschL 
és Zeller offertónuma 
Zönség volt jelen, köz 
padsorokban a IV. ke 
több fővárosi bizottsái 

A budapesti Vili. k| 
előtt, a király névünn 
tolt. Az ifjúság eneke 
Felsrnann József iga| 
tanulókhoz, különösen 
kötvén e nagy napon 
zárta be a szép ünne 

A vidék — mint 
Szintén megünnepelte 

Mohácson, mint 
templomban ünnepély 
templomban Keseritsl 
léteben mondott ünne 

Ayiregyhásán a 
kus templomban is 
díszszemlét tartottak.

Temesvárod a ki| 
kesegvházban .\éme: 
katonai hatóságok fej 
misét mondott.

Esztergomban a 
A főszvkesegvuazbac 
* városi és m gyei ha 

Aagyváradon tél 
meg a székesegyház 
hatóságok testületileg 
József ez. püspök mól 

Szegeden a király 
rosi templomban fen 
a városi tiató-ágok é' 
helyőrség tisztikara t 

bécsben a Szent 
íves szent mise, a cc 
fikáit. A misén jelen 
katonai méltóságok 
meg a misén.

— A király G
nyolez kocsiból üllő 
Gödöllőre. A vonat' 
zette. Az állomáson 
L»i ró, Csorba járasbi 
képviselték. A kiráH 
del jött meg s a ki
főudvarmesL r, br.
I)einn< :er ószágiga 
tér fogadták. <' fels 
ről kérdezősködött 
udvarán kiállított s: 
délelőtti mi-e utá 
órakor pedig va 
pagonyba.

— A czár lett
nem fog valónak bi 
regensse fog, a kmerl 
get. Egy ma érkezet 
orosz udvarnál szó 
állapota távolról ser 
■ekre volna szükség.' 
várról érkezett távír 
potában isméi rossz 
kűs nagyherezeg a t 
nem fog eltávozni a 
értesülések szerint a 
Livádiában es a lek 
Corfu ban fogja tölte 
kíséri paczicnsét. A 
nagvon megváltozott 
régen nem Iái ák, « 
zembe tűnik. Elvár 

matlanságban. Az el 
nevezett lap fontait 
rült. 0 maga nem 
A czámé folyton ' 
értesülése szerint a 
stadtba való utazói 
czar kívánságára, n 
történt. A czárevie 
balasztatott el. z r 
föloldanuk. Tény, 1: 
AUre rezegi • hú; 
pontból, ugv nunt 
helytelennek tartan 
hogy hivatalos jel 
nap délután Tak' 

— Királyi /| 
hétfőn, azaz oktol 
tóber hó 11-én B 
fog adni. i i- egyzé 
kir. variak) eszköz
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Magyarországról 

k a mely nem 
ty, mint a monar- 
[t égési egyesült 
í közjogilag és ál- 
1 geszet kéoei. Es 
i egy tankönyvet, 
lllenkezójét tártál- 
kzág aiiami önal- 
litósaganak közős­
ami atnbutumnak 
[keket.
n körülményekről
[mint a hadügyi 
Lnyos elienórzé- 
hdre nem temet 
hatványt benyuj- 
Uatik, hogy a kato- 
U tankönyvet mely 
khető teteit tar- 
ízetet helyes vilá- 
Lvul helyezze é*
I magyar kormány- 
feslés.)
Lévaién fejtegeti, a 
Lök szelesebb köz- 
l.ryvben pedig az 
I korrektül vannak
brrekt kifejezések,
Li fog.
|-. nem olyannak 
Lr aluc isagot cl 
liogv benne a dua- 
penyekig érvényre 
km ellenkezőleg az 
[előr.aladást kepei.

i'.bbseg elfogadja 
I - a n.zottsag bata-

pvetkező határozati

a m.izyar nyelv 
t kimutatások 
; haduzymimsz- 
és a magyar 

nak »redmenyeról 
»en is terjeszszen

egyzés nélkül 
.tarozati javaslatot 

levő fizetéses 
tok kóz...rre tetele 

irgvában.
5k 10 k huszár- 

yciese iránt.

J. _seí kérdésére 
I rendszer és 
.. ;et nem sza- 

a tartalékosok 
emberre. Majd 

adott vaiaszaban 
okai. Meg töob

még több kisebb 
ztett be, melye- 

íoe.dott el.
1*5 20ívUkÁi>4t üOiiiap

'.dkivüli szükséglet, 
teái jelentése.

Dem1:: Pa!, nagy- 
I. - . • tavinak

Nattv-Becskere- 
A : '.:amolot

1 L-. jeztével a 
t. A választok 
rab; i köszönte 
5 biztosította ót

t va. :n- gve köz- 
napokon urtja m = g 

tárgysorozata 113 
i terdes kerül

írté

Bal

tudositoja- 
v:.az kerület 

fe.űgyelő- 
v : isztotia 

;_a a hazai 
issa Tudta 
■jk F- rencz 
: lel, Szabó 
T of Degen- 
es György

. . K -uth-

R T E S
■tnzetesí nyitunk

f fiz '.o I rttcctf
. . lob meg•

és ünnepet»

" 1 ihelyenek •• 
-. vtolae kiírását 

ieseb.n "liba ae tor­

i'" ' >'7” iánk

r Lefessenek, 
. szélére

1 -lotizete-i hatu- 
»tnai az aj esi* 
pontosan tudatni, 

ireertes sokkal kény­

én let eiezilafM
|im-is ír.z>en es bér«

< i '•> í ■ 'ital u nkbaK 
(Űztünk be. Esze*

(S órától este 8 óráig

és piuta-utcdvanuole 
íiuíbjiuvcUcUdba kai-
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— Személyi hírek e>, ,■ , ,herczeg hosszabb idézésre atvif”k* jKáTrohJ fő-
herczeg kistapolcsányi birtokára értett y Tj f
Ferencz, a nemzeti múzeum Fu1^ky
visszatért a fővárosba. __ a *az8jtoJa, Pápáról 
pír báró Hirsch eichhorniUohenlohe-Schillinas/urst K\o<ht u Vadl,szik' ~ 
Lothringia helytartó* LíKl 8 a T* Elsass- 
tó lőtte, visszautazott székvárosába 1/ ! ft?1*

SUT* * becs01elr™d
A király nevenapja

A M, n..,,,,,,, „ or,Jb
CwprtekW »Mm,,. A K-lrosb,,, , ItopCe ”■
kó.’űi i.7,r,»0b"6?“11 * “ éhmok

fellobogoztak s a hidakat is feldíszítették. J
A király, a ki ma reggel ért Gödöllőre, a király- 

néi-al . az udvar,.személyzettel a gödöllői palota 
kápolnájában az Odray plébános által mondott misén
f eD!,Tt ,A kÍráiy 65 kÍrallDé 3Z Udvari szentélyben 
taglaltak helyet.

Hivatalos istentisztelet kettő volt a fővárosban A 
polgár, hatóságok a budavári Mátyás-templomban 
tartott ünnep, istentiszteleten jelentek meg. a méh a 
szokásosnál ,s nagyobb diszü volt. mert a templom 
befejezésének ünnepével egyesítették. A Mátyás- 
templomban lefolyt ünnepélyről lapunk más helyén 
adunk bő tudósítást. A katonaság ez idén már külön. 
v»Wa. a budavári helyőrségi templomban rendeztetett 
a mai napon hálaadó istentiszteletet.

A helyőrségi templomban Vány a katonai lelkész 
mondott misét, a melyen herczeg Lobkovitz hadtest­
parancsnok vezetése alatt megjelent az egesz tabor- 
poki kar, számos törzs- és főtiszt.

l'gy a katonai, mm! a polgári előkelőségek délben 
a miniszterelnöknél kitett ivén aláírták nevüket.

A belvárosi fffplébánia-templomban a király 
oevenapja alkalmából ma délelőtt 10 órakor ünnepi 
zenésmise volt, melyet Romeiser József prépost- 
pltbános végzett fényes segédlettel. A m.se alatt a 
templomi kar Zaschkovszky miséjét, továbbá P>retier 
és Zeller offeríóriumát adta elő. A misén nagv kö­
zönség volt jelen, köztük a vörös posztóval bevont 
pad-orokban a IV. kerületi elöljáróság testületileg és 
több fővárosi bizottsági tag.

A budapesti Vili. kér. községi főreáliskola ma dél­
előtt. a király névünnepe alkalmából, ünnepélyt tar- 
tolt. Az ifjúság énekelt, egy Vili. oszt. tanuló szavalt. 
feísmann József igazgató pedig beszedet intézett a 
tamilokhoz, különösen a jóban való állhatatosságot 
kulven e nagy napon le kükre. Az ifjúság énekkara 
íarta be a szép ünnepélyt.

A vidék — mint távirati tudósitásamk jelentik — 
szintén megünnepelte a mai napot.

.Mohácson, mint tudósítónk táviratozza. minden 
templomban ünnepélyes istentisztelet volt. A belvárosi 
templomban Keseríts esperes a hivatalos világ jelen­
létében mondott ünnepi misét.

.Yyiregyháxán a varost fellobogózták. A katholi- 
kus templomban istentisztelet volt. Reggel katonai 
u.szszemiét tartottak.

Temesvárott a király névnapja alkalmából a szé- 
kesegvházban ,\émeth József püspök a polgári és 
ka'.ona. hatóságok fejeinek jelenleteben fényes ünnepi 
misét mondott.

Esztergomban a középületek fel vollak lobogózva.
A fószekesegynazban ünnepi istentisztelet voll, melyen 
a virosiés m gyei hatóságok testületileg vettek reszt.

.Vagyváradon tényes istentisztelettel ünnepelték 
meg a székesegyházban, a hol a polgári és katonai 
hatóságok testületileg jelen voltak. A misét Winkler 
József ez. püspök mondta.

Szegeden a király névnapja alkalmából a belvá­
ros. templomban fenyes istentisztelet volt, a melyen 
a városi nató-ágok és az állami hivatalok, valamint a 
beivőrség tisztikara testületileg megjelentek.

bécsben a Szent István templomban volt ünnepé- 
Ives szent mise. a melyen Gruscha bibornok ponti- 
t salt. A misén jelen volt az egesz hivatalos világ. A 
kstonaí méltóságok a fogadalmi templomban jelentek 
meg a misén.

— A király Göd/illön. A király ma reggel 
rvolez kocsiból álló külön udvari vonaton ért 
Gödöllőre. A vonatot Luduigk elnökigazgató ve- 
:e''. Az állomáson a hatóságot hapczii fuszolga- 
L ru, Cstrba járásbiró és Lenard csendőrhadnagy 
képviselték. A királv gróf Paar Kde főhadsegéd- 
tiel jött meg s a kastélyba hajtatott. Itt Jlohenloi.e 
t udvarmester, br. Nopcsa, Kallina foerdőmesfer,
1 nnirjrr jószágigazgató és Fckcro iővadabzme^- 
ter fogadták. Ó felsége a vadászatok erednieny'- 
r kérdezősködött és azután megnézte a kastély 
t :varán kiállított szarvas-agancsokat. A király a 
Ueieiölti mise után visszavonult. Délután két 
érakor pedig vadászni ment a szentkirályi

^ t_ A czár betegsége. Előrelátható volt, hogy 

nem fog valónak bizonyulni az a hir, hogy aczar 
r gensse fogja kinevezni a trónörökös nagyhercze- 
get. Egv ma érkezett távirat jelenti, hogy erről az 
orosz udvarnál szó sem volt, amint hogy a czar 
állapota távolról sern olyan, hogy ilyes mtezke< e- 
•ekre volna szükség. A «Béri. Tagbl. >-nak Petér­
várról érkezett táviratai szerint a beteg czar álla­
potában ismét rosszabbodás állott be A trónörö­
kös nag,herczeg a betegség egész tartama ala 
n-m fog eltávozni atyjától. Biztos forrásból kapott 
•..fülesek szerint a czár csak ideiglenesen marad 
Livádiában es a telet - mint mar jeleztük 
Corfaban fogja tölteni. Sacharin tanar oda -
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ré^eTnem látták, azoknak lesoványodása azonnal 

zembe tűnik. Étvágya nincs és sokat szenve 
matlanságban. Az ellenkező hírekkel ^ be­
nevezett lap főntartja, hogy a czar folyton 
-ült Ő maga nem hisz semmit a fólgyogyula-aba .
Á L JfőlS-on sir. - A berlini .Kmzze.lung;

é-lesülése ."zerint a trónőrötbs nagdierczeg »
I „bt ,lb utazásának elhalasztás,

AU. herezegnőliöz, amelyet ev,ngd,l-s zem 
, - v,t német szempontból, nacyu

pontból, agy mint neme táviratozzák,
helytelennek tartanak- - f g cz.ri cgalád teg- 
hogy luvatatos jelente=
nap délután Faltába L‘rkez^t" ^ királv a jövő 
- Királyi kihaltul ^okön, ok­

hétfőn. azaz október ho •- . kihallgatást
tóber hó 11-én irodában (budai
fog adni. Eiöjegyzesek a 
kir. variak) eszközöltetnek.

EGYETERTES, PÉNTEK, OKTÓBER 5. 3
— Taléilkosás ötven év múlva. Érdekes 

és ritka összejövetelnek lesz színhelye e hó 13-án 
a bécsi Teréziámmá. Ott fognak azok a még élet­
ben levő közös hadseregbeli tisztek találkozni, a 
kik ezelőtt ötven évvel együtt látogatták a Teré- 
ziánuinot. 1844-ben összesen 82 hallgató iratko­
zott be a Teréziánumba, de ezek közül ma már 
csak 34-en élnek, 38-an elhaltak, 10-ről pedig' 
semmit sem tudnak. A 34 élő bajtárs között há­
rom tényleges katonai szolgálatban van és pedig : 
báró Fejérváry Géza magyar honvédelmi minisz­
ter. táborszernagy, báró Waldstätten hadtestpa­
rancsnok és Fntli Comingio vezérőrnagy, a prágai 
katonai rokkantak intézetének parancsnoka. Nyu­
galomba vonullak: báró Foj>p Leonidás, Korvin 
Manó lovag, Chistianovic Gyula és Andrássffu 
Gyula altábornagyok, Kurz Károly lovag, Sma- 
lozrsski Ede, báró Kopal Károly vezérőrnagyok. 
Érdekes, hogy az egyik bajtárs, Pásztori Lénárd 
nyugalmazott ezredes olasz katona. Az elhaltak 
közül négyen a hareztéren estek el. Az 1844-iki 
első évfolyamból összesen tizenkettő lett őrnagy. 
A találkozás ünnepélye három napot fog igénybe 
venni.

— Báró Seefried ca neje Hageubaehban. Báró 
See fried Olló és neje tegnapelőtt, három heti időzes 
után, hazautazlak Troppauba Iligenbaehból, a hol a 
fiaiul báró szüleinek vendégei voltak. A báróné nemes 
egyszerűsége a vidéki lakosság közt nagyon jó hatást 
tett. Anyósával együtt minden vasárnap misét hallga­
tott a kis templomban, a hol számára külön helyit 
rezerváltak. A gyönyörű vidéken naponkint kisehb- 
nagyobb kirándulásokat tett, s még esős időben is 
elkísérte férjét cserkésző utaira az erdőkbe. A fiatal 
pár Higenbachból egyszerű csukott hintán, csak egy 
komornától kisérve, utazott el a prelzfeldi állomásra, 
a honnan vasúttal folytatták utjokaí Troppauba.

— Az eleö udvari ebéd a delegáczió tagjai szá­
mára szombaton délután hat órakor lesz. Az első 
ebédre a magyar delegáczió tagjai közül hivatalosak: 
gróf Tisza Lajos, gróf Andrássy Aladár elnökök, 
Tisza Kálmán. Samassa József, Schuster Konstantin, 
Széli Kálmán, Brankovics pátriárka, Gliyczy Béla, 
báró Huszár Károly, gróf Zichy Ágost, gróf Keglevich 
István, Kiss Pál, gróf Andrássy Tivadar, Fenyvessy 
Ferencz, Hegedűs Sándor, gróf Apponyi Lajos, Pala- 
vicini Kde őrgróf, Ábrányi Kornél, Uránvi Imre, eróf 
Bethlen Ödön, Rakovszky Géza, Busbach Péter, Dá­
niel Ernő, Francisri Henrik, Gyurkovics György, Ra­
kovszky Géza, báró Rudnyánszky József, gróf Tcleky 
Sándor. Az udvari ebédre a tábornokok szolgálati 
vagy ezredtulajdonosi egyenruhában, a többi tisztek disz- 
egyenruhában, tábori öv nélkül jelennek meg. Az urak 
magyar díszruhában vagyis frakkban, de ebédre a ma­
gyar delegátusok is — a katonákat kivéve — frakk­
ban szoktak megjelenni.

Elpusztult kórház. Borzasztó szeren­
csétlenség történt ma Ankónában. Nagy, hetek 
óta tartó esőzések következtében kiáradtak a vá­
ros környékén folyó patakok és folyók s az ár el­
söpörte a védgátakat. A városba behatolt viz óriási 
károkat okozott s már tegnap néhány ház bedőlt. 
Ma délelőtt pedig, — mint táviratozzák — bedőlt 
a városi kórház, maga alá temetve a benne levő 
hatszáz beteget. Attól tartanak, hogy a romok alá 
került betegek legtöbbje elpusztult ; a víz színén 
már is sok holttest úszkál. A városban a szeren­
csétlenség leírhatatlan izgatottságot és megdöbbe­
nést keltett.

Szocziologlal nemzetközi kongresszus. Pa­
risban tegnap ült össze a szocziologiai nemzetközi 
kongresszus John Lubbock, a hires angol tudós és 
képviselő elnöklete alatt. Lubbock hosszas érdekes 
beszéddel nyitotta meg a kongresszust. Beszédében 
nagy súlyt fektetett a nevelés társadalmi bnfolvására 
s érvelését a többek közt a következő statisztikai 
adatokkal is illusztrálta. Az adatok Angliából vannak 
véve és pedig 1870 óta. Ez idő alatt a rabok korább 
átlagos száma 12.000-ről 5000-re szállott ala. A fő­
benjáró bűntettesek száma leszállt 3000-ről 800 ra. Ai 
fiatal bűnösök számának apadása éppen meglepő, 
nevezetesen lejebb szállt l í,000-ről 5000 re. Koráb­
ban minden ezer lakosra 47 szegényt számítottak, 
1870 óta a szegények száma ezer lakos után 22-re 
szállt alá, tehát az előbbi számok felére.

— Windiachgrätz Ernő herczeg czáfolata A 
«Mohács és Vidéke», mint mi is megírtuk, a napok­
ban egy beszélgetés lefolyását közölte, mit Bruck 
Mór mohácsi fakereskedö Windischgrütz Ernő lier- 

Erre vonatkozólag most Windisch- 
gráU herczeg a XV. Fr. Pr.-ban a következő czáfolatot 
teszi közzé :

cA N. Fr. Pr. e hó 2-án megjelent esti lapjában 
cgv beszélgetést olvasok, a mely állítólag közüliem és 
egy mohácsi takercskcdö között folyt le. Erre vonat­
kozólag kérem, szíveskedjenek a következő hclvre- 
igazilást közölni: Igaz, hogy volt a mohácsi hajón egy 
teljesen ártatlan beszélgetésem egy fakereskedővel, de 
a legnagyobb része azoknak, a melyeket ajkamra ad, 
teljesen helytelen, a mi azok előtt, a kik ösmernek-
természetesnek fog látszani.

— Rablógyilkoaság. Vadállati kegyetlenséggel 
gyilkoltak meg Hosszu-Hetény baranyamegyei község­
ben egy 75 éves özvegyasszonyt. Tomácz Józsefné- 
nak hívták a szerencsétlen véget ért asszonyt, a kit 
tegnapelőtt reggel a szomszédok a szobában kegyet­
lenül összevagdosva, nagy vértócsában, holtan talál­
tak. A vizsgálatot azonnal megindították, de a tettes­
nek nem tudtak a nyomára akadni. A pécsi törvény, 
szék részéről Kcrcse vizsgálóbíró és Jellasicli tör­
vényszéki orvos küldettek ki tegnap a vizsgálat meg- 
ejtésére. A meggyilkolt asszonynak állítólag nagyobb 
összegű készpénze volt, melyet a gyilkosok elraboltak.

— Hol van Arton ? Ez a kérdés nem hagyja 
nvueodni Paris leghíresebb detektivjeit. A Panama- 
bőtránv hőse mindeddig ki tudta kerülni Argus-sze- 
meiket." Mint a bolygó zsidót majd itt, majd ott, ma 
Túróiban, holnapután Angliában látják, de mire meg­
teszik a kellő intézkedéseket, Arton éltün k mint egy 
fantom Egy ideig azt hitték, hogy bar. tnője, Mers 
Liili chansonette nyomra vezeti, de a;: énekesnő 
Budipesten időzik, Arton ur pedig ha ugyan a 
hírek nem csalnak — Bukarestben. Egy román lapban 
uevanis a következő szavahihető történetkét olvashatni 
a'panamista egvik ösmerőse tollából : «A napokban 
e„V barátommal a színháztéren sétáltam, a mikor egy 
katolikus papnak látszó feketeruhás ur sietett cl mel­
létünk Barátom megszólította francziául, mire én is 
felismertem benne Artont. Minthogy a bujdosó fran- 
czia nem akart velünk egy elegáns szállodába jönni, 

félreeső uiczában levő vendéglőbe ültünk be
Erre a következő interview fejlődött kiegy

kognakozni 
közlünk:

— Honnan jött ide?
Konstantinápolyból — feielé szűkszavúan.

— S hova megy?
__ Egyenesen Londonba.
— Mdtor szándékozik Francziaországba visszatérni ? 
_ Nemsokára. Remélem, hogy hitelezőimet mind

kielégíthetem, s ezáltal az ellenem indított pert tárgy­
talanná teszem. Biráim — a mennyire értesültem — 
uev se veszik komolyan a Panama-ügyben való sze­
replésemet. Különben még ma esle elutazom _ Buka­
restből mert ucy hallom, hogy Sondais rendőrfőnök 
már neszét vette ittlétemnek.» Ezzel búcsút vett tő­
lünk Arton különben nagyon rossz színben van ; látni 
rajta az örökös nyugtalanság nyomait. Megkért min­
ket hogy ne beszéljünk találkozásunkról egy ideig. 
Szavunk most már nem köt. Arton újra biztonságban 
van, s Sondais ur újra kérdezheti: «Arton, hol
reg??»

hadapród Iskola
a katonai nevelő- 
király nevenapján

— Ferencz Salvator föherczeg Albániában.
Csütörtökön, e hó 27-én reggel 5 órakor — mint 
korfui levelezőnk írja — Ferencz Salvator föher­
czeg az osztrák-magyar konzullal és a korfui hely­
tartóval a «Miramare» yachton Albániába ment vadá­
szatra, a honnan este nvolcz órakor tért vissza. A 
iőlierczeg három nyulat és egy rókát lőtt.

— Középiskolái mint'gyűjtemény. A millenniumi 
kiállításon bemutatandó középiskolai mintagyüjtemény- 
nek különösén az lesz a czélja, hogy a látogató tan- 
férfiak megösmerjék a szemléltető oktatáshoz szüksé­
ges eszközöket. Ezt a millenniumi mmlagyüjteményt 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium fogja kiállí­
tani és — mint értesülünk — már meg is rendelte 
több hazai intézetben a szükséges preparátumokat.

— UJ hadihajó. A pólai hadikikötőbe a napokban 
érkezett meg a Mária Terézia uj koshajó, a mely 
a trieszti hajógyárban készült. Az uj hadihajó az 
osztrak-magyar haditengerészet legjelentékenyebb 
támadó és védőhajói közé tartozik. Százhét méter 
hosszú, tizenhat méter széles és 5270 tonna vizet 
nyom ki helyéből. A hajó fedélzete 57 miliméter 
vastag pánczélial, a hosszoldalai pedig tiz czentirr.éter 
vastag aczéipánczéllal vannak védve. Arra az esetre, 
ha a hajón rés támadna, hatalmas gőzszivattyuk óván- 
kint 1200 Ionná vizet szivattyúzhatnak ki. A hajó 
harmincz ágyúval s néhány szóróágyuva! van fölfegy­
verezve. Az ágyuk közül nyolez darab Krupp-féle 
tizenöt czentiméteres gyorstüzelő ágyú, melyekből 
egy perezben nyolez lövést is lehet tenni. Van két 
huszonnégy czentiméteres pánczéltürő ágyú is. Mind­
egyikük huszonhét tonna súlyú. Ez a két ágyuóriás 
a fedélzeten van elhelyezve, pánczélozott fülkékben. 
A többi busz ágyú gyorstüzelésre van alkalmas 
helyeken elhelyezve. A hajót óránkint 36 kilométer­
nyi sebességgel két 5000 lóerejii gép hajtja, a négy 
gőzkazán átmérője négy és fél méter. Különböző 
czélokra a hajón még négyvennyolez gép és két 
kazán van. A hajó többe került mint négymillió 
forint.

— A Ludovlka-akadémlal 
megnyitása Régi szokás szerint 
intézeteket október negyedikén, a 
szokás megnyitni. Így történt ez ma is a Ludovika- 
akadémiában. A négy évfolyambeli növendékek üsz- 
szesen háromszázötvenen, közöttük kilenczven 1-ső 
éves kis katona, kivonult az akadémia tágas udvarára, 
hol a tanári kar élén Svetics altábornagy szemlét 
tartott fölöttük. A szemle után a növendékek fel­
vonultak az akadémia első emeletén levő templomba, 
a misére, majd a vivő terembe mentek, hol Svetics 
tábornok hazafias beszédben kitartásra és szorga­
lomra bnzdilolla őket. Délben ünnepi ebéd volt. — 
Az uj épületben levő közöshadseregbeli hadapród 
iskolában szintén ma volt a megnyitási ünnepély. 
Czegler őrnagy, az iskola igazgatója, szemlét tartott 
a 380 növendék fölött. Azután a kettős ebédlőben, a 
Gotterhalte eléncklése következett. Az ünnepélyt 
Czegler őrnagy beszéde fejezte be.

— Tisztelgő küldöttségek minisztereknél. TLe-
Jcerle miniszterelnök ma Cirkvenica tengeri és kli­
matikus fürdőhely alapítóinak küldöttségét fogadta. A 
küldöttséget Fackh Károly miniszteri tanácsos vezette ; 
tagjai voltak llolub József, Schuhmacher építőmester, 
Ullrich építész és Wiener Henrik. A miniszterelnök, a 
ki teljesen tájékozva volt a fürdő viszonyairól, a leg­
élénkebb érdeklődést mutatta a hazafias váliallt iránt 
és megígért», hogy azt hathatósan támogatni fogja és 
igyekezni fog, hogy amaz óhajok, hogy Fiume és 
Cirkvenica közt gyorsabb és gyakoribb tengeri köz­
lekedés létesittessék, mielőbb létrejöjjön. — Jiarczag 
város küldöttsége ma tisztelgett Csáky Albin grófnál, 
hogy átadja neki a díszpolgári oklevelet. A küldött­
séget vezető polgármester beszédjére válaszolva, gróf 
Csáky Albin megköszönte a kitüntetést és hangsúlyozta, 
hogy meg van győződve a karczagiak e tényének ön­
zetlen voltáról.

— Gyúlékony gázok egy artézi kutban. Ritka 
tünemény csodájára tolong most - mint nekünk táv­
iratozzák — a verseczi lakosság. Seidl, odavaló 
kútfúró a főtéren öt év óta artézi kutat fur a város 
megbízásából. Fáradozásainak mindeddig nem volt 
sikere, de tegnap az artézi kutból hirtelen 450 méter 
mélységből vizsugár szökkent föl. A vízből erős gázok 
fejlődnek, a melyek a cső nyilasa fölött mcggyuladnak 
és vörös lánggal égnek. A víznek savanykás, kellemes 
ize van. A nép — mint említettük — ezrével tódul 
a tünemény csodájára.

— Halálos kimenetelű párba}. Charlc- 
roiban — mint egy onnan érkezett távirat jelenti 
— két franczia katonatiszt között halálos kimene­
telű pátbaj folyt le tegnap. Fachet őrnagy, az egyik 
ellenfél, a második lövésnél halva bukott a földre. 
A golyó a fejébe fúródott. A párbajsegédek a holt­
testet még éjjel a határon átvitték. Az ellenfelek 
sóyorságban voltak. Mi adott okot a párviadalra, 
nem tudják.

Nyílttéri közlemény — dobszóval. A békés- 
megyei Bánfaivárói írják a következő épületes törté­
netet. Dr. Láng Jenő sorba vizsgálván a községben 
az italokat, azt találta, hogy Szerényt Józsefnél vesze- 
d -hnesek az egészségre az italok, és azok árusítását betil­
totta. Szörényi okvetlen nyílttéri nyilatkozattal akart 
erre a betiltásra reagálni, de mert Bánfalván helyi 
sajtótermék nincs cs a bánfalviak amúgy sem állván 
kellő barátságban a nyomtatott betűkkel, a nyílttéri 
közleményt a baragvó kereskedő úgy adta ki, hogy 
dobszóval jelentette ki, miszerint a nevezett doktort 
lovagiatlan embernek minősiti és átadja a közmeg­
vetésnek, — a mint a vidéki nyílttéri közlemények
90''^-a szokott tenni. Bán falva kisbirája valósággal
tobzódott a szenzácziós dobolásban és oly harsány 
szóval nyilatkozott, hogy azóta hangszálai gyuladás- 
ban vannak. Láng a bosszús kereskedőt följelentette, 
mire a kereskedő lovagias tárgyalásokat indított és 
hajlandó lett volna első közleményét teljesen légből 
kapottnak nyilvánítani. A szatiszfakeziót dr. Láng el­
fogadta, s igv Bánfalva még egy nyílttéri közlemény­
nyel lett gazdagabb. Ez eddig teljesen a lovagiasság 
szabályai szerint bonyoliltatott le, de a gyulai kir- 
törvényszék hatóság megsértéséért Szerényit 60 írt 
pénzbüntetéssel sújtotta. A börtöntől Láng kegyelme 
mentette meg.

— Esőzések folytán levált sziklatömbök. Egy
Badenből érkezett távirat jelenti, hogy a legutóbbi 
napok esőzései folytán a Fekete hid közelében több 
sziklatömb levált ős az országúira zuhant. Rövid idővel 
rá báró Wittinghofen Haladt el kocsijával a veszé­
lyes hely mellett, ha csak néhány másodperczczcl 
korábban érkezik, rendkívüli katasztrófa történhetett 
volna. Attól tartanak, hogy meg több sziklatömb is 
leválik. A kerületi főnököt értesítettek a kellő intéz­
kedések megtétele végett.

— Egy család tragédiája. Obersteinban — mint 
egy távirat jelenti — Brinkmann mázolómester csa­
ládját, anyát, öregapdt és két gyermeket halva talál­
ták. A szerencsétlenek cziánkálival mérgezték meg 
magokat. A családfő tegnap sikkasztott pénzekkel 
megszökött, ez hajtotta a szerencsétleneket a ha­
lálba.

— Hajótörés Marseille mellett. Az «Anna Maria» 
nevű osztrák háromárbóczost, a mely tegnap fiumei 
farakodmánynyal akart a marscillei kikötőbe hajózni, 
végzetes baleset érte. A hajó Marseilletől nem messze 
egy sziklához verődött s megrepedt. A sülyedő hajót 
csak a legnagyobb erőfeszítéssel vontatta a kikötőbe 
egy remorqueur hajó. A legénységet megmentették. A 
kár nagyon jelentékeny, mert a hajó majdnem telje­
sen használhatatlanná vált.

— Meghiúsult milliomos sikkasztás. 
Pilgaunt párisi ügynököt, ki annak előtte b. Hirsch 
szolgálatában állott, de később önálló lett, — mint 
nekünk táviratozzák — legutóbb báró Hirsch meg­
bízta, hogy 3V, millió frankot kasszáljon részére. 
Ezt az összeget kedden kellett volna átadnia. A 
mikor az ügynök aznap délelőtt a bárónál megje­
lent, térdre borult, és zokogva panaszolta el, hogy 
a pénzt ellopták tőle, sőt egy borzasztó titok még 
azt is lehetetlenné teszi neki, hogy a tettes nevét 
megmondja. A báró eleinte hitt az ügynöknek, de 
később mégis gyanút keltett benne a dolog, felje­
lentette az esetet a rendőrségnek, a mely kereszt­
kérdéseivel annyira sarokba szorította Pilgaunt ügy­
nököt, hogy ez végre megnevezte a bankot, a hol 
a pénzt elhelyezte; a pénzt meg is találták hiány 
nélkül.

— Kihallgatások a földmivelésltgyi miniszté­
riumban. Gróf Fesletits Andor föidmivelésügyi mi­
niszter ezentúl hetenkint kétszer, kedden és pénte­
ken délután 3 és » óra közt kihallgatást tart. Az il­
letékes tisztviselők pedig ezentúl magánfeleket csak 
délután 1 és 2 óva közt fogadhatnak.

— A felfüggesztett osztrák-magyar fő- 
konzul. Palmforsti lovag dr. Palitsek Antal 
newyorki osztrák-magyar főkonzul viselt dolgairól 
minden nap újabb részletek jutnak a nyilvános­
ságra. Legújabban a newyorki «World» foglalko­
zik a főkonzul szennyesével és a következő újabb 
adatokat hozza nyilvánosságra. 1890. jan. 28-kán 
Newvorkban meghalt egy Daneinger Zsigmond 
nevű magyar, ki tagja volt egy newyorki magyar 
segélyző-egyletnek. Az egyesület alapszabályai sze­
rint a meghalt feleségének 913 dollárnyi segélyre 
volt igénye. Az asszony Magyarországból felhatal­
mazta Palitsek főkonzult, hogy vegye fel az egy­
letnél a pénzt s küldje el neki. Palilsek ezt meg 
is tette, de 140 dollárt magának tartott meg az 
összegből, állitólaga felmerült költségek fedezésére. Pe­
dig a tőkonzulnak egy krajezárnyi költsége sem volt, 
sőt az egész ügyet szabály szerint hivatalból kel­
lett lebonyolítania. A «World» ezt a czikket egy 
nnppal Palitsek Newvorkból való eltávozása előtt 
irta meg s czikkét e szavakkal végzi: «Palitsek 
elutazása alkalmából, a hivatalos szokás ellenére, 
nem lesz bankett, sem elbucsuzás.» Az idézett lap 
azt is állilja, hogy Ferencz Ferdinand föherczeg 
azért nem látogatta meg a chikagói kiállítást, mert 
nem akart dr. Falitsekkel érintkezni. Dr. Palitsek 
37 éves, nőtlen. Azelőtt a brünni kereskedelmi ka­
mara titkára volt, de születésére nézve cseh. Társalgás 
közben sohasem tudta megőrizni az állását meg­
illető formákat s e miatt senki sem érintke­
zett vele szívesen. Különös Ízlése s erkölcsei miatt 
— mondja a «World»-— minden tisztességes em­
ber kerülte. Maga dr. Palitsek eddig még nem 
nyilatkozott az ellene emelt vádak dolgában.

— Budapesti ujonezok Boszniában. A 32 ik’
budapesti gyalogezredhez most bevonult ujonezok kö­
zül 584 holnap délelőtt külön vonattal Boszniába in­
dul, felváltani a Plevjében állomásozó csapatokat. 
Plevje Bosznia legdélibb halárállomása s csakis Liin- 
tetésképen szokták a csapatokat oda helyezni. A le­
induló 5SÍ ember többnyire értelmes fm ; úgy válo­
gatták őket össze az ujonezok közül. A környékbeli 
sváb ujonezok közül egyetlenegyet sem visznek le 
Picijébe, ellenben a Lipótvárosból egyetlenegy tijoncz 
sem marad Budapesten. A belvárosi ujonezok közül 
is alig marad egy-kettő itthon., A Plevjcbe induló 
ujonezok között van hat színész és négy kötéltánczos 
's. \"an közöttük lnisz könyvelő, ötven kcreskcdő- 
scgcd és huszonkét fiakkcrcs, kiket most gyalogmasi- 
rozdsra fognak abriklolni. A Boszniába induló 584 
legény holnap reggel hét órakor sorakozik az üllői- 
úti kaszárnya udvarán, hol reggeli helyett ebédet kap­
nak. Azután ünnepi istentisztelet után kivonulnak a 
józsefvárosi pályaudvarba, honnan 11 óra 27 pcrczkor 
Szabadkán, Gomboson, Bródon cs Szerajevón át Plev- 
jébe indulnak. Szerajevóból Plevjébe az utat gyalog 
teszik meg. Az ujonezok Boszniába való menetelükről 
csak a ma délutáni napiparancsból értesüllek, s mert 
a nélkül sem szabad nekik még a kaszárnyából eltá­
vozni, családjuktól való búcsú nélkül fognak eltávozni. 
X’agy buszán, a szigorú tilalom cs ellenőrzés daczára, 
ma este mégis kiszöktek a kaszárnyából, bogy a csa­
ládjuktól elbúcsúzzanak. Az ujonezokat Marczinko- 
vies főhadnagy vezényli Plevjébe, a honnan Ottó 
szakaszvezető vezetése alatt kilenc z káplár jött Buda­
pestre, hogy az ujonczcsapalot lekisérjék s Marciin- 
kevics főhadnagynak és a melléje beosztott három 
fiatal kadétnek a rend fentartásában segédkezzenek.

— Megőrült a törvényszéki téirgyalás 
előtt. Pozsonyban — mint levelezőnk irja, — a 
napokban regényes szerelmi dninvt játszódott le. 
Timlingcr András, egyik pozsonyi szerzetes rend 
tagja megismerkedett a 72-ik gyalogezred egy nyu­
galmazott századosának leányával s o!v szenvedé­
lyes szerelemre gyuladt iránla, hogy kedvéért ki­
lépett a szerzetből. El is akarta venni feleségül 
szive választottját s ezért belépett a magyarfalvi 
pénzügyőrök közé. A leány elhagyta apját s ked­
veséhez költözött. Egy ideig boldogan éltek vad- 
házasságban, mig Timlingcr észre nem vette, hogy 
a leány a magyarfalvi pénzügyőri szemlészszel is 
cnyeleg. E miatt vad féltékenység fogta el az egy­
kori szerzetest, rálcsett a titkolódzó párra s fegy­
verével életveszélyes sebet vágott a leány fején. A 
bosszúálló finánezot bezárták, a leányt pedig a kór­
házba vitték, a hol néhány hónap múlva fölépült. 
Első teendője volt, hogy sorba járta a bírákat s a 
védőügyvédet, kérve mentsék meg a kedvesét. Teg­
napelőtt kellett volna a végtárgyal ásnak lennie, de 
nem lehetett megtartani, mert Timlingcr András 
előző nap hirtelen megörült. Most az országos kór­
házban ápolják.

— Az egyetemi kör tisztelgése a rektornál.
Martos Ferenc;:. ,iv egyetemi kör uj elnök ének veze­
tése alatt mi I'-. tilget 1 a kör dr. Fodor József rek­
tornál. Mártó» meleg szavakkal tolmácsolta az ifju- 
s gmik a rektor személye iránt érzett tiszteletét s kö­
szönetét mondott az crelyért, a melylycl az ifjúság 
ügyét győzelemre juttatta. Azután arra kérte, hogy 
tartsa meg az ifjúságot továbbra is szereidében úgy, 
mint a milyen tiszta szívből kívánja az ifjúság, hogy 
a rektort az isten a haza, a tudomány és az ifjúság 
javára sokáig éltesse. A rektor meghatottan köszönte 
meg az ifjúság szereidének nyiivánulását. 0 az ifjú­
ságot szereli, mert az iljuság könnyen lobbanó lelke­
sedése mindaz iránt, a mi szép és nemes és a mi 
minden jól érző szívben visszhangra talál. Azokat az 
érdemeket, a miket az ifjúság vezetője neki tulajdo­
nit, nem ősmerheti el magáénak, mert az ifjúságot 
igazságos küzdelmeiben támogatni kötelessége. Végül 
megigerle, hogy az egyetemi kör iigveit mindig szivén 
fogja viselni.

— Nemzetközi mtttörténelml kongresszus Bu­
dapesten. Említettük, hogy a nemrég Budapesten tar­
tott demográfiai és közegészségügyi kongresszuson 
többen megpendítették azt az eszmét, hogy a rnütör- 
ténelmi kongresszust a millennium alkalmából a 
magyar fővárosban tarlsák meg. A mütörténelmi 
kongresszus — a mely most Kölnben ülésezik — e 
hó 1 én tartott ülésén kijelentette, hogy örömest elfo­
gadja a magyar kereskedelemügyi miniszter meghívá­
sát és igy 1896-ban a nemzetközi mütörténelmi kon­
gresszust Budapesten fogják megtartani.

— Az olasz királyné állapota. Az a tra­
gikus eset, a mely Margit olasz királyné szeine- 
láttúra játszódott le és a melyről annak idejében 
megemlékeztünk, ugylátszik végzetes hatást teli: 
egészségére. Peccoz báró esetéről van szó, a ki oft 
halt -meg a királyné lábai előtt. Azóta a királyné 
állandóan gyöngélkedik. Az utolsó napokban — 
mint Triesztből táviratozzák — állapota annyira 
roszabbodott, bogy a trónörökös a királynéhoz 
utazott, hogy anyja állapotáról személyesen meg­
győződjék.

— Monte-Carlo nyomorultja. Nizzában néhány 
nap előtt a tengerparton egy halász a hálóját javít­
gatta, a mikor észrevette, hogy egy jól öltözött ur 
leült az egyik padra, kivett a zsebéből egy levelet, 
elolvasta és ismét zsebre tette, de úgy, hogy a levél 
félig kilátszott a zsebből. Erre egy kicsiny revolvert 
rántott elő, megnézegette, azután hirtelen a halánté­
kához szorította és elsütötte. Karja lehanyatlott a 
padra, a feje a mellére hajolt. Mire oda siettek hozzá, 
már halva volt. A rendőrök azonnal be vitették a kór­
házba. A levélen a következő sorok voltak :

A nizzai rendőrségnek. Egykor tanár voltam Paris­
ban és ide jöttem Nizzába, hogy pihenjek. De Montc- 
Carlóban néhány ezer franknyi vagyonomat elvesztet­
tem. Minthogy az itt lézengő nyomorultak számát 
nem akarom szaporítani, elhatároztam, hogy meghalok. 
Kérem önöket, adják tudtára apámnak halálom hírét. 
Aubry Péter Pál. Utóirat. Holttestemet kísérletek 
czeljábcl adják át az orvosi egyetemnek, halálom igy 
legalább a tudománynak fog hasznot hajtani.

Rövid hírek. Tisza-Hegyesen Marjanov 
Stéva paraszllegényt a társa Zanmrovics Bogolyub 
boszuból életveszélyesen rnegszurta. — Fagy becs- 
kereken Feketics Imre odavaló lakos két éves 
fiacskája játék közben egy vízzel telt kádba esett, 
s beleíult. — Jiorosjenön Bauer Sándor gazda­
embert Pospisel József nevű mostoha fia egy réz- 
gyertvalartóval fejbe vágta. Bauer életbenmaradá- 
súlioz nincs remény.

= Leszakadt fölhúzó gép. A Mária-Valéria-utcza 
15. sz. a. a Wurm-udvarban, amelyet most renovál­
nak, ma délelőtt uj fülvonógépet akartak kipróbálni. 
Alig haladt azonban a gép néhány méternyire, mikor 
a kötél elszakadt s a gép lezuhant a lent álló mun­
kásokra. Szerencsére a munkások idejekorán félreug- 
rottak s csak két munkást ért a lezuhanó gép. Az 
egyik Mach Mátyás 21 éves napszámos a lábán sé­
rült meg, Svidron Antal 19 éves napszámos pedig & 
fején könnyebben. A sebesülteket a mentők a Rókusba 
vitték, a rendőrség pedig vizsgálatot inditott, hogy a 
szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

= Népgyülós. Vasárnap, október 7-én délelőtt 9 
órakor nagy néjigyülés lesz a Damjanich-utczai «Nem­
zeti kert -ben. A gyűlés napirendje : A parlament 
megnyitása cs a nép jogai.

= Öngyilkosság. Bliha Szilveszter 67 éves vasúti 
alkalmazott ma reggel a déli vasút egyik raktárában 
eddig ismeretlen okból felakasztotta magát, s mire 
észrevették, meghalt. Beszállították a törvényszéki 
orvostani intézetbe.

= Talált gyermekholttest. Ma reggel az össze­
kötő vasúti hídnál levő vizfogó csatornában egy 4 
hónaposnak látszó leánygyermek holttestére akadtak. 
Bonczolás végett a törvényszéki orvostani intézetbe 
szállították.

= Razzia. Az elmúlt éjjel a rendőrség a főváros 
V-, VI. és VII. kerületében razziát tartott. Az V. és 
XI. kerületben a razziának semmi eredménye sem 
volt, a VII. kerületben azonban hét veszedelmes csa­
vargó került hurokra.

= Rejtélyes halál. Paudler Gyula 41 éves ügy 
nők ma délelőtt Andrássy-ut 81. számú lakásán hl: 
leien meghalt. A rendőrorvos és az ügyeletes tisztvi­
selő elmentek a helyszínére s konstatálták, hogy 
Paudler mérgezési tünetek közt halt meg. Hogy ön- 
gyilkosság vagy vcletlenség esete forog-e fenn, azt 
nem tudták megállapítani, mert semminemű magyará­
zatot erre nem találták. A halál okát majd csak a 
bonczolás deríti ki.

= Exhumálás. Fehér Mérné született Fuchs Sa­
rolta asszony hivatalnok felesége szeptember 20-án 
hosszas szenvedés után 33 éves korában elhunyt. A 
halottkém megvizsgálta a Holttestet s miután azon 
semmi gyanúsat nem talált, a temetés 22-én végbe­
ment. Alig, hogy a szegény asszonyt eltemették, a 
szomszédok suttogni kezdtek, sőt pár nap alatt titkos 
följelentés is érkezett a főkapitánysághoz, hogy Fe­
liemé nem természetes halállal múlt ki, hanem bűnös 
művelet áldozatává lett. A rendőrség az ügyet áttette 
a törvényszékhez, a mely elrendelte az exhumálást s 
a holttest felbonczolását. Ez ma történt meg a zsidó 
temető halottas házábanj a rendőrség, törvényszék és 
tiszti főorvosi hivatal kiküldötte jelenlétében. A bon­
czolás alkalmával kiderült, hogy a feljelentés minden 
alapot nélkülöz, mert Feliemé halálai hashártya gyil­
kolás okozta. Bonczolás utáu a holttestet ismét ko­
porsóba tették s eltemették.

A Mátyás-templom ünnepe.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A küllő által is megénckelt, történelmi nevezetes­
ségű Boldog asszony-temploma újjáépítését ma befe­
jezték. Az újabban Mátyás-templomnak nevezett egy­
ház külseje a mai napra teljesen felépült, a kőműve­
sek elvégezték munkájukat, letették szerszámaikat s 
ma ünneplő feketébe öltözve, hófehér köténynvel, 
odaálltak a torony tetejébe, hogy ősi szokásukhoz 
híven, bokréta-ünnepet üljenek. Alul, a templom előtt, 
az ország előkelőségei : főpapjai, főhivatalnokai gyűl­
tek egybe, hogy a nevezetes bokréta-ünnep ' fényét 
emeljék.

Hollós Mátyás, a nagy magyar király temploma 
tornyára 1. Ferencz József király nevenapján tették 
fel a kereszt alját, a gombot. Az ünnepélyt igy a 
király nevenapja ünnepével összekötőitek s egyszerre 
ülték meg.
. A templom újjáépítése ép tizennyolez évig tartott s 
kapui csak tavaly augusztusban, a templom pátróná- 
jának, Nagy boldogasszonynak ünnepén nyíltak meg 
ismét a hívők előtt. Vaszary Kólói herczegprimás e 
napon áldotta meg a templomot s adta át újra ren­
deltetésének a királyi ház öt tagja jelenlétében.

A megáldáskor a templomnak csak belseje volt any- 
nyira készen, hogy az istentiszteleteket meg lehetett 
tartani: a külsejét még állványok vették körül, s a 
tornya csonka volt.

Azóta a torony is felépült s az újjáépítés nagy és 
művészi munkáját a mai napon befejezték.

A templom, a melyhez a magyarok történetének 
annyi nevezetes mozzanata fűződik, ime készen áll, 
újjáalakulva, ős Budavár ormán.

S a kereszten, a melyről a költő azt kérdezte: 
Boldogasszony temploma keresztjén 
Tőrök zászló lengjen, vagy keresztyén ? 

ott lobog a nemzeti zászló, hirdetve Magyarország 
ezredéves fennállását, erejét.

A mai ünnepélyt volóban rendkívüli fénynyel és 
pompával üllek meg egyházi és világi részről egy­
aránt. Az ünnepély fényét tagadhatatlanul emelte az 
a körülmény, hogy a templom plébánosa a király 
névünnepét egybekapcsol.fi a templom befejező ünne­
pélyével. így a kettős ünnepségre a teljes magyar 
minisztériumon kívül szokatlan nagy számban jötte
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sőt még ezel a világi és katonai előkelőségek is, 
osztrák delegáczio tagjai is megjelentek

mai napra nemcsak a templom köm,é.ét disz 
lánczhidtól egész Budának unnep.e, kul­

i-két ház, a melyei* ne lett 
volna lombdisz s ne volna nemzetiszin
zászló. A h dtúl a templomhoz vezető hosszú Al-

szépen feldíszítették. A
apró zászló lengett a

kívül,

a templommal szemben, 
után a torony kereszt­

előkelőségek itt

szépen 
és előkelő kőzün- 

notabilitásoknak volt

A
tették fel. A
sőt adtak. Alig akadt egy

lombdisz s ne lobogott
___ vezető

brecnt-ut házait különösen 
templom körül ezer és ezer 
szélben.

József főherczeg palotájára, a sárga-feketén 
két nagy nemzetiszin zászlót is kitűztek 

A Szentháromság-téren, 
díszsátor állt, hogy a mise 
gombjában elhelyezendő okiratot az
Írhassák alá. , . •

Az ünnepélyes istentiszteletet az ország első főpapja
laszciry Kolos bíboros herczegprimás végezte 

A mise 10 órakor kezdődött s a templom 
feldíszített hajójában ekkor már nagy 
ség foglalt helyet. A szentély
' Par^pe'rczczel tíz óra előtt jött meg László foher- 
rze" akit Himmel alezredes kisért. A főherczeg a 
szentélyben a neki külön készített bibor-imazsamoly
mrilett foglalt helyet. .

Egy sorban ültek WekerU Sándor miniszterelnök-
Szilágyi Dezső, Lukács Béla 
báró Fejérváry Géza, báró 
Andrássy Gyula, gróf Festetich Andor magyar 
Díszterek és gróf Kálnoky Gusztáv, a közös külügy­
miniszter. -

A főpapságot Csúszka György kalocsai érsek, Poszi-
lovics György zágrábi érsek, Bende, Steiner, Firczak. 
Szabó, Hi Jassy, Mihályi és Pável püspökök s felier 
Ipolv pannonhalmi főapát képviselték.

Ott voltak még: Chlumetzky, az osztrák delegáczio 
elnöke báró Orczy Béla főszertartásmester, gróf 
Szapárv Géza főudvarmester, gróf Széchenyi főajtón- 
állómester, Szlávy József, a főrendiház elnöke, gróf 
Károlvi Tibor alelnök, báró Bánffy Dezső képviselő­
házi 'elnök, Perczel Dezső alelnök. Szabó Mik­
lós a kúria elnöke, Beniczky Ferencz iois- 
Pán, Gromon. Pulszky, Reiszig, Miklós Ödön és 
Pló=z államtitkárok, Szalay Imre mm. tanácsos, Rath 
Károly főpolgármester, Márkus József alpolgármester, 
Séliev Sándor tőkapitány, gr. Majláth György, Fold- 
váry Mihály alispán, Ghyczy Béla altábornagy, az ide- 
^en úli

Hieronyrni Károly. 
Eötvös Loránd, gróf 

mi-

Az aláírások befejeztével Gyalus építésvezető az 
okmányt üvegtartóba tette ; az üvegben minden for­
galomban lévő arany, ezüst és érczpénzből egyegj 
darabot helyeztek el s azután bádogtokban s vég 
bársonyba illesztették s igy húzták föl kötéllel a to-
ronyra. e TT. .

Ezalatt a torony párkányán a zenekar a Himnuszt 
játszotta. Az okmányt odafönt betették-a kereszt gomb­
jába, mire Blahó Vilmos főpallér áldomást ivott. 
Először a király egészségére, másodszor a haza DU- 
vére mondott köszöntőt. Végül a templom építőjét, 
Schulek tanárt s munkásait éltette. Minden egyes 
fölköszöntő után nagy éljenzés támadt, mozsarak dur- 
rogtak s a pezsgős pohár csörömpölve hulott a földre.

Ezzel a fényes ünnepély véget is ért.
Az épitőbizottság azután lakomához ült s 

sokat is megvendégelte. __________ __

a munká-

A difteritisz gyógyítására.
A difteritisz gyógyítására felállítandó külön intézet 

javára a következő összegek 
küldve:
Takács Mór Budapesten 7 •
Heinzelmann Alfréd Lieze . •

lettek hozzánk be­

írt.

összesen 102 írt.

amok konzulai diplomata ruhában, testületileg
a tudomány és muegve- 
Géza rektorok vezetése 

a templom építője, az 
számmal a törvényható-

dr.

= Pezsgőfogyasztás. A legnagyobb pezsgofo- 
yasztó államok Anglia. Francziaorszag, az amerikai 
•gyesült-Államok és Oroszország. A franczia pezs.ő 
vartas ama három külföldi államba való export áltál 
rte el első sorban mostani óriási kiterjedttel 

jelentősegét. Hogy Reims, a íranezia pezsgőgyártás 
fószékhelve. mily rendkívüli igényeknek kepes meg­
felelni, kitűnik azon egyetlen, de szerfölött jellemző 
körülír, e.iyből is, hogy a Gallia és tarsa ezég pi- 
czéiben ezidő szerint nem kevesebb, mint otXt.lOO 
palaczk pezsgő fekszik, eltekintve e czeg angoiorszagi 
es amerikai nagy depotjaitól. Viszont, hogy Amerik. - 
ban mily tetemes a pezsgőfogyasztás, azt érdekesen 
illusztrálja azon tény, hogy Newyork egyik legelső es 
mondhatni világszerte ismert szállodájának, a Uof- 
manns house-nak tulajdonosa, Mr. Stocks, a ki ez 
,dő szerint Parisban időzik, egyszerre nem kevesebb, 
mint 10.000 palaczkot rendelt meg az államban leg­
kitűnőbbnek tartott Gallia-pezsgőből.

= Szakértők és a nagyközönség egyhangúan el- 
smerik a Doering-szappan felülmulhatlan jó tulaj­
donságait. Senki él ne mulaszsza e páratlan szappant 
egyszer megpróbálni. Minden darabon a «bagoly» 
védjegy kipréselve látható.

melyet 
össze

az osztrák delegáczio tagjai, 
tem tanácsa Fodor és Entz 
alatt, Schulek Frigyes tanár 
tpuubizottság tagjai s nagy
ság tagjai. ,. ,,

A herczegprimás teljes bibornosi ornatusáoan, -
órakor ért diszfogatán a templom bejárata elé, a hol 
az egész papság várta. A főpap, a neki odanyujtott 
kereszt megcsókolása után, a papságtól kísérve a 
főoltárhoz vonult, mialatt a kar az «ecc<* sacerdos 
magnusí-t játszotta. A szentélyben a herczegprimás a 
miniszteri pad előtt mélyen meghajolt, a miniszterek­
nek szintén meghajlással kifejezett üdvözletét fogadva.

A főoltár jobb oldalán, a bibormenyezet alatt, fel­
öltötte a misemondó ruhát s azután az oltárhoz 
lépett, hogy pontifikáljon a misén, a mely alaL g‘ó, 
Széchenyi, Vézinger és Aschenbrier apatok, Helyei 
kanonok, Bogisich esperes, a templom plébánosa,
Kohl Medárd titkár és több káplán segédkeztek.

A zenés mise délelőtt 11 órakor végződött. Ekkor 
az egész fénxes gyülekezet kivonult a díszsátorba, 
a hová már szintén odajött a helyőrségi templomban, 
a király névünnepe alkalmából tartott miséről herczeg 
Lobkovitz Rezső altábornagy, hadtestparancsnok, 
Forinyák honvéd; égi adiátus és Rohonczy tér- 
parancsnok.

A sátorban először László főherczeg. utána Kai- 
noky Gusztáv külügyminiszter és fj'ekerle miniszter­
elnök. majd a többi miniszterek s notabilitások írták 
alá a következő okmányt, a melyet Bogisich espe 
rés-plébános olvasott fel:

• Istennek szent neveben.
Ilazánk nagyasszonyának a boldogságos szűznek 

tiszteletére 1\. Béla királyunk által a Xllí. század 
derekán emelt ezen templomnak, mely falai között 
nK-gvar nemzet számos dicső és gyászos eseményét 
lefolyni látta, a műemlékek országos bizottsága 1S>2 
iulius 12-iki ülésében stilszerü helyreállítása eszméjét 
megpendítette. — Néhai Trefort Ágoston vallás- é 
közoktatásügyi m. kir miniszter, valamint a főváros 
közönsége, mint kegyur a helyreállítás eszméjét lel­
kesen töikaroiván, dicsőségesen uralkodó I. Ferencz 
József ő cs. és apostoli királyi felsége, a kit felséges 
nejével Erzsébet királyasszonynyal együtt a nemzet 
lelkesedése l?-04. jurius 8-án e templomban koroná­
zott meg, lb73 november 25-én kelt legfelsőbb elha­
tározásával a Mátyás-torony stilszerü restaurálását 
legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott.

Ennek alapján Trefort Ágoston miniszter 1 b > 4 már- 
czius 22-én megbízta Schulek Frigyes budapesti 
építész-tanárt, íiogy a torony, valamint a templom 
helyreállítására régi'alakulásoknak megielelőlyg tervet 
és költségvetést készítsen.

E munkálatokhoz a kutatásokat 1874. április 21-én, 
magát a helyreállítási munkát pedig 1874. október 
5-én, a templom deli falainak és támpilléreinek kivál­
tásával kezdették meg ; m jd folytatólag az alapjaiból 
újonnan tervezett altemplom, továbbá a szentélyek, 
valamint az északi rész újjáépítése, a szabadon álló 
pillérek burkolása, a főhomlokzat és a Bela-torony 
restaurálásának munkálatai következtek.

A templom fütestenek rekonstruálása 1888-ik évben 
befejeztetvén, belsejét, dr. Czobor Béla úrral egvbe- 
áliitott progr ima szerint Kotz Károly és Székely 
Bertalan festőművészek vallásos ts hazafias kopekkel, 
Schollz Róbert pedig az építész tanár-terve szerint 
palychrom ékitéssel d;f zittetlék.

A belsejében istentiszteletre ismét alkalmassá vált 
templomot 1893. augusztus 15-én Nagyboldogasszony 
ünnepén Cseika Nándor püspök, budapesti székesfő­
városi érseki helvnök megáldotta, s benne az el.-ő szent 
misét a hívek fényes gyülekezete előtt az országos bi 
boros főpapja, Vaszary Kolos herczegprimás mondotta.

A Mátyás korabeli tüztől megrongált torony alsó 
négyszöge külső részében 1888. évben süllői kővel 
burkoltától!, felső négy emeletből álló nyolezszügü 
része kősisakjával együtt öt év alatt teljesen újonnan 
«-pult, királyhágóntuli bácstoroki és fehérmegyei sós 
kuti kőből.

Az építkezés alatt az építési bizottság elnökei vol­
tak : báró Auguszt Antal (1875 — 1878),
Havas Sándor (1878—).

Építésvezetők gyanánt működtek :
Lux Rezső (1874—1878) ;
Herbász Antal (1S7S—1884) ;
Aigner Sándor (1884—1889) ;
Gyalus László (1889—).
Ezen okmány a kereszt virágvégzódésbe, a befe 

jező vörösrézgombba, 1894. október hó 4-én aluliról- 
'iák jelenléteben ünnepélyesen behelyeztetett, a mikor 
XIII. Leó pápa ő szentsége a keresztény katholikus 
világot 1. Ferencz József császár és apostoli király 
ö felsége Magyarországot kormányozta ; dr. Vaszary 
Kolos Ferencz bíboros herczegprimás esztergomi ér 
sek, dr. TVekerle Sándor m. kir. miniszterelnök, dr, 
báró Eötvös Lóránt vallás- és, közoktatásügyi magy 
kir. miniszter, Ráth Károly főpolgármester idejében.

Isten szent áldása lebegjen a haza, a trón és e mü 
felett I»

SZÍNHÁZ- és művészét.
— A nemzeti színházban ma a király születés­

napja alkalmából díszelőadás volt. Shakespeare 
Othellója került színre a régi szereposztással, kivéve 
az Emilia szerepét, melyet ezúttal Fáy Szeréna ját- 

Dtt. A diszelőadás üonepiességének emelésére tör­
tént talán, hogy az ábrázoló művészek különösen ex* 
czelláltak a szerep nem ludasban. Volt eset rá, hogy 
néhol pillanatokig megakadt az előadás, mert nem 
tudták a végszavakat és mindegyik várta, hogy a má­
sik beszéljen. így a második felvonás elején, a mikor 
Othellot várják, az egész jelenetet el kelle hirtelené­
hen hagyniok, mert másként nem tudtak volna a za­
varból menekülni. A rendezésben is veszedelmes hiá­
nyokat vettünk észre. A czimszerepet Szacsvay 
ábrázolta, de ma nem volt oly szerencsés, mint mikor 
a szerepet először bemutatta. Sok helyt a szenvedély 
heves kitörései közben nagyon is siránkozó volt. 
Márkus Emilia, Gyen.es, Mihály fi a régi jók vol­
tak. Fáy Szerénának ez uj szerepe sokkal jelenték­
telenebb, semhogy nagyot alkothatott volna belőle. (í.)

az éjbe és az ellenséges táborba, hogy mint másod k 
Judith, ha nem is egész ugyanazon módon m ggy 1 
kolja a rettenetes Holofernest. Araqun keresi kedvesét 
és a táborban arról értesül, hogy a leányt látták, 
mint az ellenséges táborba futott és °“ Zu=caráf^ 
kereste. Araquil azt hiszi, hogy szerelmi legyot 
indult és rettentő szerelemféltessel utána siet.

Ezzel végződik a hosszabb első felvonás, 
egy érzelgős intermezzo-féle * Notturno* kot
rövid második felvonással. Anita elvégezte tét ét Zuc^
cárágát leszúrta és követeli a d.jat Gamdától, alt. 
meggyőződvén az igazságról - valóban k. i> 
neki a vérdijat. Anita már most boldcgn ^
gát, tette lelkiismeretét nem furdalja, ha°em. , t 
arra gondol, hogy már most Araquil felesege eheL 
Csakis pénzét félti és töpreng, hogy helyezzie bizton 
Ságba. E perezben megjelenik a színpadon Araquil ha 
lálosan megsebesülve. Anitát keresvén, a karlistak meg­
lőtték. Kérdőre vonja, hogy hol töltötte az éjszakai 
és azzal vádolja, hogy szeretője karja. kozt‘ ™ 
megesküdött, hogy tettét nem fogja elárulni s így ked 
vesének nem mondhatja meg a valót, hanem ártat­
lanságát bizonyítva, erősiti, hogy mily nagy ál°°?at0‘ 
hozott kedvesének behatásáért. Most megszólal a 
halálharang és kitudódik, hogy Zuccaragat meggy11 - 
kolták. Anita felindulásában elárulja magat és Araquil 
azzal a szóval, hogy «vérdij tehát», halva osszerogy. 
Anita kétségbeesetten és megőrülve (a szerző ízieses 
volt ezt néhány taktusban elvégezni) borul kedvesé­
nek holttestére.

Valóban nagy költői lendületet és inspirácziót Mas 
sanet nem merithetett egy oly leányból, ki gyilkol 
hogy megszerezze a hozományt s daczára a számos 
romantikus vonásoknak, mikkel a librettista és zene­
szerző az alakot díszítették, a közönség rokonszen- 
vére sem számíthat egy ily elvadult, szenvedélyittas 
leányzó. Megszoktuk a legbadarabb operaszöveg-köny. 
veket, nincs az a képtelenség a mihez zenét már ne 
rtak volna Mozárt Varázsfuvolája óta; egyéb baj nem 
esett, mint hogy azok száma egygyel szaporodott

Minden tisztelet mellett, a mit Massanet iránt ér 
zünk, zenéjéről sem mondhatunk sok dicséretest. Az 
ágyudörgések, trombitaszóval, dobpergéssel telített 
légkör nem kedvez Massanet finom egyéniségének 
Temperamentuma nem a nagy szenvedélyek megkapó 
festésére kvalifikálja. A romanticzizmus, a félhomály, 
a kidolgozott nüanszok és a pompa és fény sikerül­
nek neki legjobban; a népies iránt viszont kevés a 
hajlama. Főereje nem is az invenzió, hanem az instru- 
mentáczió. Az utóbbinak nagy mestere, s ennek érvénye­
sítésére a navarrai lány kerete nem nyújt alkalmat, de az 
invenczió sem buzog gazdagon. Szinte kivetkőzött 
egyéniségéből, hogy versenyre keljen Mascagnival és 

többi újabb olaszszal, kiknek babérait ok nélkü 
pvelte. A Mascagnisták sohasem fogják utólérni

fognak Írni olyant, 
de viszont 6 nem

Óriási tapsvihar fogadta a ntíasáláho. .iss.».« | Äia ol,,S
győztest. Éltették a boldog tulajdonost, a vidámk p hjgz,órikusunk. Nagy crudicst J

gyönyörű sárga mént. Úgy fogadta , min | források széleskörű^mer^^ Ta(fányi a maj tagosait

k-zik . mind,, «?aigi dolgozatára, bijunjitou..^

mégsem egé­

be.

Emil-

Görnöri

A navarrai leány.
Lirai epizód két felvoná-ban. Szövegét irtát Claretie <
Zenéiét szerző : Massanet Gyula. Fordította Ábrányi 

A m. kir. operaház újdonsága ls94 október 4-én.
Massanet most a legnépszerűbb és legtermékenyebb 

franczia eperiszerző. Több müve bejárta az európai 
nagyobb színpadokat és mélyebb hatást elérve állandó 
sikert aratott. Uj operánk első éveiben szintén elő­
szeretettel művelte zenéjét és közönségünknek a 
Massanet név még abból az időből igen rokonszen­
ves hangzású, annál is inkább, minthogy a kiváló 
zeneszerző többször megfordult hazánkban cs igy oly 
személyes ismerős, a ki megnyerte a sziveket szere­
tetreméltó egyéniségével.

A ma bemutatott Kavarrai lány czimü dalmű sok­
kal szerényebb igényekkel lép fel, semhogy arra azt a 
mértéket alkalmazhatnék, melyhez különben Mas- 
sanetnek joga van. A Lahori király, Mu- 
non és Berther mestere ecsetjét ez alkalom­
mal egy kis genrekép festésére használta. A képnek 
vannak kedves vonásai, de a mester egyénisége csak 
itt-ott érvényesül benne s itt-ott csillámlik fö! a nagy 
művésznek az ereje, akkor, amikor a helyzet úgy­
szólván kierőszakolja tehetségének erősebb megfe 
szitését.

A szövegkönyvön is csak a nevek nagyok, maga a 
tartalom szerény, egyszerű és — az éppen nem sze­
rencsés bonyodalomtól eltekintve — köznapi. Egy 
ifjú és egy leány szeretik egymást. Az apa vagyoni 

okból ellenzi a boldogságukat és ez idézi elő az 
éppen nem elkerülhetetlen tragikumot. Ez a théma 
alóban nem bir az újdonság ingerével és még Cla 

retie és Cain uraknak sem sikerülhetett belőle meg- 
pó drámát alkotni.
A cselekmény szintere Spanyolország az 1874-diki 

évi karlisía háború idején játszik és lefolyik egy faluban 
Bábon mellett. Ágyudörgések között bevonulnak az 
uralkodó király csapatai, heves ütközetből visszatérve, 
melyben a győzelem nem az 6 részükre hajlott. Gar- 
rido tábornok a faluban üti föl sátorait és ott akarja 
uj ütközetre gyüjtenihaderejét. A hazavonu.ó katonák kö­
zött dobogó szívvel lesi a «navarrai leány». Anita, ked 
vesének Araquil őrmesternek visszatérését. Anita 
boldogtalan árva, a ki már egy év óta szereti Araquilt 
és részéről viszontszerettetik. Kedvesét aggódva és 
odaadó szerelemmel követi a csatatérre is. A viszont 
látás örömét azonban csakhamar megzavarja Araquil 
atvja, Remigió, jómódú bérlő, aki természetesen rossz 
szemmel nézi a fiatalok szerelmét és a navarrai leányt 
azzal űzi el, hogy majd akkor lehet fiának felesége, 
ha neki is lesz annyi vagyona, mint Araquilnak. Anita 
könyörgéssel igyekszik meglágyítani az öreg szi 
vét, ami azonban nem sikerül. Kétségbe van esve, 
a midőn Garrido Araquil hősiességét tiszti ranggal 
jutalmazva még erősebb válaszfalat emel a szerelme 
sek vágyai közé. E közben beáll az ej és Garrid) 
tábornok álmatlanul szövi csataterveit, amidőn azt 
jelentik neki, hogy Zuccarága, a karlisták parancs 
noka hadseregének egyik szárnyára rontott és katonái 
közt nagy pusztításokat vitt végbe. Garrido tábornok 
nak igen békés hajlamai vannak és azon töpreng 
fennszóval, mily jó volna Zuccaragától bárhogy sza­
badulni, mert akkor meg volna köthető a béke. Sokat 
adna, ha Zuccarága nem volna többé és ha fejét megke 
rithetcé. Anita meghallotta Garrido monológját és 
minden gondolata a hozomány megszerzésén járván 
azon — éppen nem mindennapi, de épp oly ke­
véssé szerencsés — elhatározásra jut, hogy 
megszerzi a hozományt, s azzal a férjét Zuccarága 
meggyilkolásával. Felajánlja magát G^idónak e szol­
gálatra kétezer duroszért. Garrido nem veszi ugyan 

I egészen komolyan a leány ajánlatát, de azt mégis 
I elfogadja. Anita pedig szenvedélyes örömmel rohan

finomságát és előkelőségét; nem 
mint az 6 régi formái Manonban ; 
versenyezhet velük a népies színezésben, dallamosság­
ban és közvetlenségben.

Erezte ezt a fővárosi közönség is, tisztelettel fogadta 
az i jdonságot, de nem melegedett fel, s e tekintetben 
nem vezettettük magunkat félre a sürü tapstól, a mi 
az opera végén felhangzott, s a mely ezen az estén 
inkább az előadásnak s az előadó személyeknek, mint 
a zeneszerzőnek szólt, a mennyiben tudniillik valóban 
a közönségtől és nem hivatásszerű tetszésnyilvámtók- 
tói eredt. Zeneileg még leginkább hatott az első fel­
vonás hármasa, Araquil és Anita áriája és 
kettősük a második felvonásban. Szilágyi
Arabella teljes erejét fordította a czimsze*
rep érvényesítésére és valóban megrázó drámai ala­
kítása és éneke teljesen érdemessé tette arra a hat­
szor! kihívásra és virágcsokrokra, a melyben részesült. 
Arányi szintén igyekezett báládatlan feladatának 
megfelelni, a mi inkább énekével, mint merev és ki­
fejezéstelen játékával sikerült ; csinos dalát a második 
felvonásban megtapsolták. A többi szereplőnek nem 
volt alkalma a szerepből kiemelkedni. Mlcisch igaz­
gató a gondos betanításért és minden részlet kidom- 
boritásáért teljes elismerést érdemel. A két felvo­
nást összekötő és a fátyoifüggönv melletti világítással 
hatásában emelt Notturno csekély hatást tett. Kar 
és zenekar kitünően bevált. Massanet, a kit az első 
előadásra meghívtak, sürgünvileg üdvözölte az igazga­
tóságot és a szereplőket. A félsiker daczára a <No- 
varrai lány» még a maihoz hasonló több telt házat 
fog csinálni, mert a feltüntetett gyengeségek daczára 

közönségnek élvezetes estét szerez.
A dalmű után a •Map és föld» czimü ballet ke 

rült színre uj betanulással. A főbb szerepeket Hor 
váth Mariska, Balogh Szid! és Sarkadi Mariska 
lej tették s bebizonyítottak, hogy operaházunknak igen 
használható és szép készüllségü tagjai. A tánezosnő- 
ket egész virágesővel borították el tisztelőik.

lovast és a _
minden nagy verseny hősét, azaz hogy 
szén úgy, mert hiányzott a Turf Karolina hagyományos 
babérkoszorúja. — Mintha maga Kozma is érezte 
volna a bájos hölgy itt nem létét, s sovárogva gon­
dolt vissza bizonyára a Nemzeti nagy napjára, mi on 
oly kitünően falatozott a nyakába dobott babérko­
szorúból.

Az égiek is megemberelték magukat s verőfényes, 
habár kissé szeles időt hoztak a St. Leger naP-Í^r 
Közönség igen nagy számban volt jelen s különösen 
a nagy tribün volt zsúfolva. A fővárosban időző elő­
kelőség s a sport vezérférfiai teljes számban voltak 
künn s Németországból Sperber tulajdonosa, 
Münchhausen jött el.

A többi futamok sportszempontból mi érdekest 
sem kölcsönöztek s csak annyiban érdemeinek erns­
test, hogy egyikük walkover volt, egyikben a favorit, 
a többiben pedig az outsiderek győztek. Meg­
lepetés volt quantum satis : a contreminere 
játszóknak ugyancsak jó napjuk volt m^ e
után. A totalizalőr a nagy levonás daczára is;tizsze. 
rés, tizenötszörös pénzt fizetett két Ízben.

Toborzó nyerte meg az utolsó futamot, ez nem 
csak azért érdemes a felemlitésre, mert favorite volt, 
hanem mert győzelmével igazat adott azoknak a ju 
híreknek, hogy egyenrangú Tokio, Páratlannal 

Toborzó is, mikéül az előbb említett két ló, a bol­
dogult Capt. Violet (Frol.ner János) tenyésztéséből 
való, s méltán lehet sajnálkozni, hogy a passzionatus 
sportsmaDDck életében nem, hanem 
lettek ily «páratlanok» tenyésztései.

Végül érdemesnek tartjuk felemlíteni, hogy SmiIli­
nek volt ma a legjobb napja, mert a kitűnő profes 
sionátusnak három versenyben sikerült győzelmet 
aratnia.

A versenvek lefolyá-a a következő :
I. Eladóverseny. 3000 korona. 1G00 méter. Gróf

Esterházy F. 2e. pm. Kipfelkoch 50 k. (Hesp) 
könnyen két hoszszal első, Barberry (Smith) máso­
dik, Chitiy (Ibbet) harmadik, aztán Panajoiti, Nem 
oda Buda, Csobáncz, Gyopár. Hedwig.Wilhs, Ariadne, 
Monopol. Totalizator : 5 : 73. Helyrefogadasc
25 : 108. II. 25 : 43.

II. Rásztordij. 2000 korona. 2000 méter. 
Rothschild Náthán 4é. sm. Patriot 651/, kg. (f 
walkoverben vitte el a dijat.

Hl. St. Leger. 40.000 korona. 2800 méter, catu 
Üchtricz Zsigmond 3e. sm. Kozma 5G k. (Smith) 
igen könnyen bárom hoszszal első, Mr. C. Wood de. 
sm. Fenegyerek 11. 56 k. (Adams) második, báró
Münchhausen 3é. pm. Sperber 56 k. (Martin) bárom 
hoszszal harmadik, rövid fejhoszszal Sziachcianka ne­
gyedik, aztán Tritscb-Tratsch II._ Totalizator : 5 : 12. 
Helvrefogadások : 1. 25 : 46. II. 25 : 53

IV. Handicap. 2000 korona. 1300 méter. Báró 
Rothschild Náthán 3é. sm. Lindenberg 54*/? k. 
(Hyams) igen könnyen 3 hoszszal első. Metella 55 k. 
(S. Buiford) második, Hero 51 k. (Peake) 1 ho-zszal 
harmadik, aztán Juczi. Algebra, _ Admont, Puchner, 
Bolond és Antipyrin. Totalizator 5: 18. Helyrefogadá­
sok : I. 25 : 45. íl. 25 : 48.

V. Eladó gátverseny. 2000 korona. 2400 
Aresin-Fatton János hadnagy 4é. sm. Tor^ /,

Felolvasott tanulmányában Tagány
tatlan határok állapotából^knndu ^ ^
Z6:L°,ÁU!: 'azoknak a földközösségeknek maradványa,

a
arra a fölfede- 

földek szét­

szórtsága Zni tulajdont nem ösmertek,SS rWisf SÍ U*« bírták s . ,.á

eső területet minden évben annyi egyen 
rabolták, ahány tagja volt 
részeket maguk közt sorshúzással 

ezután arra a meglepő

bírták s a vetés alá 
részre da- 

községnek, akik aztán e 
megosztották. Ta- 
eredményre jut,

közvetlenül az urbériség ren-

a kihúzott 
különböző

csak halála után

méter. 
Toro 70*/ 
Rózsa Sán­

dor 61‘/j k. (Williamson) második, For ever 55 k. 
(Salter) 4 hoszszal harmadik, aztán Elsa, Darius és 

hátul Wittmann. Totalizator 5 : 48. Helyrefo-

kilo (Tinsley) biztosan l‘/2 hoszszal első.

ganyi
dezése *(1765- SO) ? előtt a városi és paraszt bir­
tokokon az egész A i földön s az azzal szóm- 
izédos megyékben is el volt terjedve. Sorra veszi 
mindazon helyeket, melyekben akkor a /öjdközoss^ 
uralkodott, s mindenütt magukat az adatokat beszél­
tetve leírja a «nyilvonas-l s a «wyi7»-akat 
hogy őseink a földosztásnál a sorshúzást í 
birtokrészt nevezték ; — a földközösség
formáit : a nyilas osztást, a nomad földközösséget, 
melvnél a földmivelés czyklusonkmt a határnak más 
és más részére költözött, végül az eiso foglalást, 
melv szerint — mint például még 171o-ben Pest vá­
ros "határában is - mindenki annyi földet vett birto­
kába, a mennyi neki csak tetszett. Minthogy azonban 
az igy leirt terület az egykori toruk hiditas terüle­
tével esik össze, annak bizonyítására, hogy a földkő- 
zösség nem a hódítás alatt keletkezett, szerző Er­
délyre tér át, mely soha sem volt a torok ura.om 
alatt. Itt aztán abból, hogy a legtöbb |tagosittathn 
birtok, s másrészt a községi vagyon legnagyobb része 
máig is Erdélvben maradt meg : azt következteti 
hogy a földközösség legtovább s a legnagyobb 
elterjedésben itt tartotta Tóim magát, s e tételt érde- 
kesebbnél-érdekesebb adatok egész tömegével illusz­
trálja. Ezek után középkori adatainkat veszi elő, s 
mindenekelőtt azokat az eddig megfejthetetlen latin 
és magyar kifejezéseket magyarázza meg, a melyek, 
mint például a füvönosztás és fiikötél, okleveleink­
ben az ősi magyar föld közösségnek műszavait képezik. 
Ezekkel fülft-gyverkezve bizonyítja be tanulmányának 
végső következtetését, hogy tudniillik mentül régibb 
korba megyünk vissza, a földközösség annál általáno­
sabb volt, " és pedig nemcsak városi és paraszt telke­
ken, hanem az összes nemesi, egyházi és királyi 
birtokokon, egyszóval, hogy minden egyéni tulajdon 
eredete nálunk is az ősi közös birtoklásra vezethető 
vissza. Végül még a foldközösség folytonosságát 
hazánkban a honfoglalást megelőző korból is a szlá- 
voknál, a barbároknál és rómaiaknál is kimutatván, 
a felolvasás véget ért.

A nagyérdekü felolvasást, melynek meghallgatására 
az ülésen megjelentek Fraknói Vilmos püspök, gróf 
Kuun Géza. Tóth Lőrincz, Zichy Antal, Hajnik Imre, 
Thallóezy Lajos s többen, a jelenvoltak figyelemmel 
hallgatták s végezetül zajosan megéljenezték.

Zárt ülés.
Az ezután következett zárt ülésen jelentést tettek 

a pénztár állapotáról. Eszerint a pénztári készlet 
jelenleg 8432 frt, melynek egy része értékpapir-vásár- 
lásra fordítandó.

Jasz-Xagykun-Szolnok vármegye értesíti a társula­
tot, hogy a Rákóczon levő Rákóczv-kastély lebontása 
alkalmával négy feliratos követ találtak s ezt bekül- 
dötték a társulathoz, mely a nemzeti múzeumnak 
adja át megőrzés végett.

Sopron vármegye tiszti 
Endre a vármegye nevében 
a néh. Nagy Imre halálával 
jának ügyet karolja fel s 
nézve, ki lenne a munka

főügyésze, dr. Boán 
fölkéri a társulatot, hogy 
abbamaradt monográfiád 
tegyen javaslatot arra 

megírásával megbízandó.
a feladat kivitelére 

rendkívül érdekes
m ssze
gadások : 1. 25 : 125. 11. -u : o9.

VI. Eladók Handicapja. 2000 korona.. _1C00 
méter. Gr. Esterházy Miklós 3é. sk. Grófnő 58 k. 
(Smith) künnven 2 hoszszal első, Couleur 52 kilo 
(A. Buiford) második, Álarcz 46 k. (Cleminson) rövid 
fejhoszszal harmadik, aztán Mouche, 
talizatőr : 5 : 15. Helyrefogadások :
25 : 48.

Fearless. To- 
1. 25 : 38. 11.

VII. Xyerétlenek versenye. 
Br. Uchtritz Zsigmond 2é. sm.

2000 korona. 950 mét. 
Toborzó 56 k. (Smith)

igen könnyen 3 hosszal első, Concordia 541 s k. (S. 
Buiford) második, Irmgard 54’• t k. (Carlyle) 3 hosszal 
harmadik, aztán feltartva May dream, Adut, Drom- 
mond. Totalizator 5 : 8. Helyrefogadások 25 : 36, 
25 : 88.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
jylet választmányi ölé- 
közgyűlését grol An- 

elnőke e hó 6-ikura,

SPORT.
Lóversenyek Budapesten.

III. nap.
Okt. 4.

St. Leger.
Úgy történt, a hogy előre megjósoltuk ... A néme­

tek büszkeségét, a hamburgi Derbyheroszt, Sperbert, 
megverték a St. Legerben !

A versenypályáink nagy dijaiban már hagyományo­
san győztes kék test fehér pettyes dress volt ma is 
a frontban elől. Br. Üchtritz Zsigmond színei aratták 
újra diadalukat Kozmával; nyergében legjobb jockeink- 
kal, Smithszel. Volt is éljenzés, taps, örömrivalgás a 
pálya minden részén, midőn a távoszlopnál a német 
Sperberen dolgozni kezdett lovasa, Martin, s midőn 
látták, hogy Kozma a lehető legkönnyebb stylben 
megy el mellette s elhagyja őt. De nemcsak Kozma 
hagyta el Sperbert, hanem még Fenegyerek II. is, 
melyet idehaza csak egy másodosztályú handicap- 
lónak tartottak.

Tessék már most levonni a következtetést, milyenek 
lehetnek a német háromévesek, ha azok elsejét, a 
Derby-herost, minálunk megveri egy közepes osz­
tályú ló.

Maga a verseny nem volt érdekes lefolyású; lassú 
volt, mintha csak direkte Kozma javára csinálták 
volna. Az egész körpályán végig vadászgaloppban 
mentek a crackek, s csak az egyenesen lett gyorsabb 
az iram. Itt Sziachcianka volt az élen, szorosan kö­
vetve Fenegyerek 11. által, mig Sperber harmadik volt 
Tritscb-Tratsch 11. előtt, mely után mint utolsó Kozma 
galoppozott. A távoszlopnál még úgy látszott, hogy Sper­
ber elviszi a dijat Németországba, de a következő pillanat­
ban már utolérte végzete, a német lovak végzete . 
verve volt. Fenegyerek 11. nevet lehetett hallani a 
pálya minden részén, s igaz is volt, mert már nem 
volt egy ló sem mellette. Ekkor a hátvédből, mint a 
nyíl, egy sötétkék dresses ló tört előre ... Kozma 
volt — Smith-szel a nyergében. Ahogy kitört, már 
megnyerte versenyét, még pedig, mint a bírói ítélet 
jelzi, igen könnyen három hoszszal Fenegyerek II. 
ellen, melyet harmadfél hoszszal Sperber követett, 
rövid fejhoszszal Sziachcianka előtt.

— A magyar Tattersall ej
sét és mindjárt ezt Löveiőieg 
drássy Tivadar, az egyesület
szombatra, este 10 órára hívta egybe a Nemzeti 
Cismó földszinti helyiségébe. Ez üléseken az egye­
sület további működése tárgyaltatik.

— A Szent István-társulat igazgatóválasztmánya 
ma túrta első ülését. Az ülésen gr. Eszterházy 
Miklós elnökölt. Kisfaludy Á. Béla alelnök jelenti, 
hogy a társulat, a nagyméltóságu védnöki kar ^ két 
tagját, Lönhart Ferencz erdélyi és Bubics Zsig­
mond kassai megyés püspök urakat azon alkalomból, 
hogy aranymisejöket tartották, üdvözölte. Jelenté az­
után az alelnös, hogy Komócsy József, a választ­
mány tagja, ki úgyis mint a tudomány s irodalmi 
osztály előadója, buzgón szolgálta a társulat ezéijait, 
meghalt. Indítványára a választmány jegyzőkönyvileg 
kifejezést adott fajdalmának. A népes gyjilés alkalmat 
szolgáltatott gr. Szapáry Istvánnak, hogy egy napi­
renden kívüli felszólalásban hangsúlyozza a világi 
katholikusoknak együttérzését, az ország herczegpri- 
másával és a nagyméltóságu püspöki karral, midőn 
küztudomás szerint híveik hite, leikiismercte és így, 
örök üdvössége érdekében oly kitartó küzdelmet foly­
tatnak és e szent hivatásnak érdekében apostoli sza­
vukat az apostoli király előtt is fölemelni készülnek. 
Egyhangú és éléuk helyeslés kisérte e nyilatkozatot s 
egyben elhatározták, hogy az elnökség ezen

Fölkéri a hisztórikusokat, hogy 
ajánlkozzanak.

A társulat kézirat! gyűjteménye 
tárgyakkal szaporodott.

Pongrácz Lajos, Hontmegye volt alispánja, Teleki 
Lászlónak egy 1861. február 17-ikéröl hozzá intézett 
bizalmas és épen ezért érdekes levelének eredeti pél­
dányát adta a társulatnak, mely mellett a gróf Hont­
megye üdvözlő feliratára adott válaszát küldte meg.

Ráth György ny. kúriai tanácselnök érdekes ada­
lékkal járult a társulat birtokában levő Ipolvi-levelek 
gyűjteményéhez; az elhunyttal 1866-ban folytatott 
levelezését (számszerint 6 drb. levelét) a társulat 
birtokába bocsátotta.

Ludaics Miksa néhány darab könyvtáblából ki­
áztatott töredéket, 4 drb. u abbkori tőrök levelet, egy 
1814-iki pesti szmlapot (Pokolvári Bálint eredeti 
dráma első előadása) és Vitkovicsnak egy Virághoz 
intézett levelét ajándékozta a társulatnak.

Gróf Apponyi Sándor is 5 db XVII. századi, tör­
ténelmi fontosságú levelid szaporította a társulat gyűj­
teményét.

Mindezekért a társulat köszönetét nyilvánította. 
Titkár bemutatta a gróf Ziciiv-csaiád Okmánytára 

még néhai Nagy Imre általi szerkesztett Vl-ik kö­
tetét. melynek összes költségeit gróf Zichy Fe­
renci fedezte s egyszersmind jelenti, hogy a gróf 
megadta az engedélyt, hogy a Vil ik kötet is munkába 
vétessék, azon óhajtását fejezvén ki, hogy e kötet 
mennd elébb tétessék közzé.

A Salamon Ferencz szobrára vonatkozó indítvány­
nak tárgyalása, minthogy a tagok időközben eloszlot­
tak, elmaradt. Ezzel az ülés véget ért.

érzel­
meiknek a herczegprimás előtt megfelelő kife­
jezést adjon.

A magyar történelmi társulat 
ülése.

Szokatlanul látogatott ülést tartott ma a történelmi 
társulat. Ennek magyarázata az, hogy a programmon 
Tagányi Károly nagyérdekü felolvasása állott a ma­
gyarországi földközösség történetéről.

Gróf Teleki Géza, a társulat újonnan választott 
buzgó elnöke Pribékfalváról küldött táviratával mentette 
ki betegség miatt való távolmaradását; Thaly Kál­
mán másodelnök pedig Debreczenbe utazván, Szilágyi 
Sándor főtitkár Zsilinszky Mihály választmány; 
tagot kérte föl az elnöki szék elfoglalására.

Ezután a folyó ügyek bejelentése következeit. A fő­
titkár bejelentette, hogy a társulat Pulszky Feren 
czet nvolczvanéves születésnapja alkalmából felirattal 
üdvözölte.

Az alapító tagok sorába léptek : Solymossy László 
(Nagy-Lóós), Wekerle Sándor miniszterelnök, Wo- 
dianer Artur 100—100 írttal; Trencsén városa pedig 
eddigi száz frtos alapítványát 200 írtra emelte. Az év- 
díj as tagok száma egyszerre 28 uj taggal szaporodott; 
ezek közül gróf Teleki Gáza elnök egymaga 20-at 
gyűjtött. A választmány az ügybuzgó ^elnöknek köszö­
nést szavazott.

A földközöeeég Magyarországon.
Ezután Paikert Alajos olvasta fel Tagányi Ká­

roly országos levéltárnok «A földközösség története 
Magyarországon» czimü tanulmányát. A nagvtudo- 
mányu szerző, ki egyike legképzettebb diplomatiku- 

, sainknak, a magyar mezőgazdaság történetével foglal-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Nyomdászok egymás ellen. A mai esküdt­

széki tárgyalás egészen a nyomdászoké volt. Nyom­
dász volt a panaszos, nyomdászok a vádlottak, s a 
közönség is, mely egészen megtöltötte a tágas ter­
met. majdnem kizárólag nyomdászokból került ki. A 
panaszos Takács Szilveszter veszprémi betűszedő 
volt, aki becsületében sértve érezte magát a Tipographia 
czimü nyomdászlap egy közleménye által. Venkovics 
Károly 20 éves betűszedő ugyanis a::t irta a nevezett lap 
múlt évi deczember elsején megjelent számában, hogy 
Takácsot egy veszprémi nyomdatulajdonos kidobta s 
megverte. Takács — a czikk szerint — mindazonáltal 
nem átallotta az üzletbe visszatérni s összetett ke­
zekkel kérni fönökét, fogadja vissza. A közlemény 
további folyamán Takácsot azzal is gyanúsítja, 
hogy Hidy Lajos nevű társának pénzét el­
sikkasztotta. Zaka Lajos a Typographia akkori 
szerkesztője kiadta Venkovics közleményét, de » 
csillag alatt megjegyezte, hogy a czikket csakis a szerző 
és több szaktárs kívánságára közli, a kiknek nézete 
szerint Takács szégyenfoltja az egyletnek. Takács 
ezért első sírban Venkovics, másod sorban Zaka 
megbüntetését kérte. A bíróság mindenekelőtt az iga­
zolatlanul elmaradt esküdtek megbírságolását hatá­
rozta el. Az esküdtszék következőképen alakult meg: 
Morawetz József, Eckstein Bernát, dr. Renner Adolf- 
Rosemberszk; Ödön, dr. Donáth Gyula, Palotay 
Rezső, Rózsavölgyi Mór, Wittner Zsigmond, Mar- 
gabts Ignácz, Unger Alajos, Eckler Károly, dr. 
Patay Soma; pótesküdtek: Pártos Gyula és Hug- 
mever Ferencz. A bizonyító eljárás során Zaka 
azzal mentegette magát, hogy a czikket erkölcsi 
kényszer következtében adta ki. A védelem bizonyí­
tani akarta az inkriminált czikkben foglalt állítások 
valóságát, de a bíróság ezt nem engedte meg azzal 
az indokolással, hogy azt sem a közérdek, sem a jo­
gos magánérdek nem követeli. Ezután a perbeszédek 
kővetkeztsk. A panaszos beszédében azt bizonyitgatta, 
hogy Zaka közveszélyes egyén, szocziálista és anar- 
kbistavezér. (Derültség.)

— Igen — igy folytatá folytonos derültség közt — 
valóságos anarkhista, Ravaciiol, bombavető, a ki S 

hódmezővásárhelyi zavargókat is fanatizálta, Aradon

1894
pedig valóságosan a ha 
pedig az 6 tanítványa, 
a czikk megírásában al 
Filippikája közben oly kití 
elnök közbeszólt :

— Ne méltóztassék 
ilyenekkel alászállitani. ,

A vádlottak képviselő 
foglalkozott, deTakácsrJ 
dott el, hogy az elnök 

— Ne tessék itt senk 
a védelem.

Különben védenezét 
tiszta igazságot irta mej 
Az elnök erre feltette 
vicsra, mind Zakára 
melyekre felelniük kellel 
s mind Venkovicsot, min 
vétkesnek mondta A:| 
róság ezek alapján \| 
Zakát pedig llf napi 

— Bepörölt azivesa 
lakos arra a csekelv sí 
Zsigmondot, hogy állítsd 
forintról szóló váltót, ml 
nem is ért ahhoz, hogi 
ót ekiállitani». Ládául 

megtette a csekély szívd 
a meglepetése, midőn el 
fel, hogy haladék nélkí 
váltótartozását, mert kd 
rajta a kölcsönösszeget.] 
hogy szívességből aiairj 
110 forintról, nem fi^ 
bizonyító főesküt, hogy 
részére váltót nem is 
bünpör lett, de Ladányi 
olyan nyilatkozatot tej 
ugyan váltót ki. de nen 
alá ; általános nézet sz| 
galmában benne van azi 
tak mindketten a budad 
mely Schulhofot magi 
fél évi börtönre Ítélte) 
mentette.

— Gyilkos, örült 
kérdés foglakozlatta vJ 
a mely egész délután 
alkalmazott ügyet tárj 
idején megírtuk — mai 
egyik törvényszéki biról 
tette előtte, hogy májuj 
ligetcsucson meggyilkol 
nyelt a legnagyobb résj 
hogy, igaz, sajat hibája) 
keztében elvesztette 
nyomorban volt. Vézs] 
Ságot akart elkövetni, 
egy férfi került útjába.] 
miért, de egyszerre vl 
tette magát az idd 
pással földre terített! 
rogyott össze. A 
jára vonszolta s 
Nieppel erre vissza*«] 
hídon oly lelkiüsmeret 
érlelődött benne az el] 
A vizsgaióbiró, a ki el 
eleinte ketsegbe vonta] 
azt hitte, hogy őrültt-j 
közkórház megfigyelő 
figyelés alatt tartottákl 
embernek deklarálta' 
tett egyebet, minibe 
dékos emberölés miatJ 
is megmaradt áiLtas^il 
hozta fel, hogy valami 
magának számot adni.l 
jóra fordul, ha ezt a/ 
védőügyvéd azt ipirko 
a ki saját bevallása 
jutni a fegyházba, a t! 
tóttá volna el. Ezért 
A bíróság szinten ezt I 
fogadta el es Nieppel'.] 

— Vád alá helyeg 
lent köz emenyünket 
sere kér fel bennünk^ 
G. czegnek nem tagad 
vetélés ügyében indít! 
a panaszos czeg m:nJ 
róságboz fordult, a L] 
zéssel fog élni.

— Esküvő. Dr.
hó 7-én délelőtt 11 
Adél kisasszonynál

GYJ
Mohry Sámuelné I

korában Orosházán e|
Vasvárt Kovács

lése ma ment vésnél 
az elhunyt két testi 
voltak. A ravatainálj 
szédet. A koporsóra 
az opera tagjai, a il 
tettek koszorút.

A közöl
A ssállodák as *| 

képeznek, a helyise- 
vannak. Uj! Douse!] 
az igazgatósaj- Buda

II tols
*önyereaény

LBG.000 trü

16 Ssrcirjjet 5 irt.
111 Scrr:»t.et l Q frt.

TÁV
Fiume okt.4 (Az- 

Ma nyitották meg a 11 
napelő t nagy üt.nrp-l 
kormányzó jelenlétéül 
vízmüvet, a melyet m 
József vízműnek nf 
hangulat ura-sodik. I 

pompásan iu:.kcz:o|

-v
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L] bizonyította, hogy 
y-ntem, minőt kevés 

í: csak a régi irásys 
síik.]
Kaji a mai tagosait- 
Ja, arra a loifeda- 
Itariozo földek szét» 
Igéknek raandvanya, 
ont nem ösmertek, 

g.rt.tk s a vetés alá 
egv-niő részre da- 

Iségnek, akik aztán e 
megosztották. Ta- 
eredonényre jut, 

ii az urberiség ren- 
|esi és paraszt bir- 

az azzal szom- 
ijedve. Sorra veszi 
Ikkor a ividközösség 

az adatokat beszél- 
a *nyil*-akat — a 

l^nuzast s a kihúzott 
iöz5<ség különböző 

Ellád Jközösseget,
■ iint a határnak más 
I az első foglalást, 
lg 1715-ben Pest vá- 
jayi földet vett birlo- 
I. * Mii ti így azonban 
[örök h iitas terüle- 
lisara, hogy a földkö- 
[tkezett, szerző Er- 
[olt a törölt uralom 
I legtöbb l'agosittatlan 
kon legna.-yobb része 
I : azt következteti,
[b s a legnagyobb 
lagát. s e tételt érde- 
isz tömegével illusz- 
[ataitikat veszi elő, s 

m.gfejthetetlen latin 
;z:a nie;, a melyek,

Ifukötél, okleveleink­
nek műszavait képezik, 
a be tanulmányának 

iniiiiik mentül régibb 
iösseg annál általáno- 
rosi es paraszt telke- 
. egyházi es királyi 
lüden ezyém tulajdon 
birtoklásra vezethető 

zösség folytonosságát 
z5 korból is a szlá- 

.ascal is kimutatván,

k meghallgatására 
I- $ püspök, gróf 

An! • x Imre,
tenvoUak figyelemmel 
^ege.jeaezték.

-:en Yentest tettek 
a pénztári készlet 

■esze ertekpapir-vaiár-

lye értesíti a társula- 
óczy-kastéiy lebontása 
talalt-k s ezt bekül- 
nemzet; múzeumnak

iügyé’ze, dr. Baán 
ter: a társulatot, hogy 
amarazt monografiá* 
ven javaslatot arra 

;irasiva! megbízandó, 
a feudal k.vitelére

ye rend ki- öl érdekes

volt ah=pinja. Tel »kl 
[-iker 1 hozzá intézett 
leve ének eredeti pel- 

jy r a grvf Hant- 
I • . küldte meg.

-inuk érdekes ada­
ton v Ipsiy..levelek 
ii 1 '66-ban folytatott 

leve.etj a társulat

ab könyvtáblából ki- 
»őri tőröí levelet, egy 
o'.rar; Bálint eredeti 
icsnak egy Virághoz 

larsulainak.
XVII. századi, tőr- 

untot la a társulat gyüj-

:etct nyilvánította.
.•ytára

I : : tt VI-,k kö-
g í Zichy Fe- 

■lenti. hogy a gróf 
.í kilét munkába 

|vcn k., h.gy e kötet

vonatkozó indi’.vácy- 
kok időközben eios.lot- 
Iget ért.

1CS

CSARNOK.
llen A mai esküdt- 
icaszoké volt. Nyom- 
tok a váu.oltak. s a 
töltötte a tágas ter- 

szokovi került ki. A 
-z: remi betűszedő 

ztem.ag a Tipographia 
zénye alia!. I enkovics 

azt irta a nevezett lap 
fme.ent számában, hogy 
I itala.ionos k.dobta 3 
tér.:.: mindazonáltal
térni s összetett ké­

ri. A közlemény 
.r-i. ;$ gyanúsítja,

■ rsának pénzét el-
Typographia akkori 
k iemt nyel, de * 

ez.tikét csakis a szerző 
k zl, a kl.<nek nézete 
az gy étnek. Takács 
másod sorban Zaka

■ m. r. :-'nekciőtt az iga-
Lg lsét hatá- 

ezúképen alakult meg:
t. dr. Renner Adolf’ 

finátn Gyula, Palotay 
ti ~ Z gmond, Mar- 
f xi--r Károly, dr.

. f r ős Gyula és Huy 
e. áras során Zaka 
a ccikket erkölcsi 

A vedelem bizonyí­
ts: m foglalt állítások 
lm engedte meg azzal 

a közérdek, sem a jo- 
Ezután a perbeszédek 

lieben azt b.zonyitgatta, 
szocziáíista és anar-

i onos derültség közt — 
< 1, bombavetö, a ki * 

is faaatizá.ta, Aradon

pedig valóságosan a haza ellen tüntetett. Venkov
pedig az 6 tanítványa, jobban mondva, huszárja, a kit 
a czikk megírásában a személyes gyülölség vezette 
Fihppikája közben oly kitételeket használt, hogy Zsitvau 
elnök közbeszólt : y
- Ne méltóztassék beszédének magas színvonalát 

ilyenekkel alászállitani.
A vádlottak képviselője szintén ellenfele múltjával 

foglalkozott, de Takácsról annyi szennyes dolgot mon­
dott el, hogy az elnök többször félbeszakította:
- Ne tessék itt senkit támadni ! Az ön kötelessége

a védelem. D
Különben védenezét azzal mentegette, hogv csak a 

tiszta igazságot irta meg, bár kissé durva 'alakban 
Az elnök erre feltette ez esküdteknek mind Venko- 
vicsra, mind Zakára nézve a szokásos öt kérdést, a 
melyekre felelniük kellett. A verdikt marasztaló volt 
smind Xenkovicsot, mind Zakát 7 szóval 5 elleneben 
vétkesnek mondta ki a becsületsértésben. A bí­
róság ezek alapján Venkovicsot 3 havi fogházra, 
Zakát pedig I4 napi fogházra Ítélte.
- Bepörölt szívesség. Schulhof Ignácz szécs, 

lakos arra a csekély szívességre kérte fül Ladányi 
z,sizmondot, hogy állítson ki a részére egy száztíz 
forintról szóló váltót, mert ő, Schulhof nem ér rá, de 
nem is ért ahhoz, hogy mi uton-módon kell egy vál­
ót <kiállitani». Ladányi minden ellenvetés nélkül 

megtette a csekély szívességet, de annál nagyobb volt 
a meglepetése, midőn egy napon Schulhof arra szólitja 
fel, hogy haladék nélkül fizesse ki az száztíz forintos 
váltótartozását, mert különben irgalmatlanul felhajtja 
rajta a kölcsönösszeget. Ladányi, ki csak arról tudott, 
hogy szívességből aláírása nélkül kitöltött egy váltót 
111) forintról, nem fizetett s a per során letette a 
bizonyító fóesküt, hogy nem tartozik és Schulhof 
részére váltót nem is irt alá. Erre a polgári pörből 
büopör lett, de Ladányi is vád alá keiüit, mert ő 
olyan nyilatkozatot tett annak idején, hogy állított 
ugyan váltót ki. de nem tartozik, mert nem irta azt 
alá ; általános nézet szerint pedig a váltókiállitás fo­
galmában benne van az elfogadói aláírás is. Ma állot­
tak mindketten a budapesti büntető törvényszék előtti 
mely Schulhofot magánokirathamisitás mialt két és 
fél évi börtönre itelte el, ellenben Ladányit fel­
mentette.
- Gyilkos, örült vagy szimuláns ? Ez a három 

kérdés foglalkoztatta tegnap a pozsonyi törvényszéket, 
a mely egész délután .Vieppel Béla, fiatal* vasúti 
alkalmazott ügyet tárgyalta. Nicppel — mint annak 
idejen megírtuk — május 5-én kiiiivatta szobájából az 
egyik törvényszéki bírót s azt a meglepő vallomást 
tette előtte, hogy május elsején este az úgynevezett 
iigeicsucson meggyilkolt cgv embert. A tett körülmé­
nyeit a legnagyobb részletességgel adta elő. Elmondta, 
hugv. igaz. sajat hibájából, rendetlen életmódja követ­
kezteben elvesztette állását, s néhány napig nagy 
nyomorban volt. Végső kétségbeesésében öngyiikos- 
s.got akart elkövetni, a mikor az esti szürkületben 
e^y férfi került útjába. Maga sem tudja, hogyan és 
miért, de egyszerre végtelen dühre gerjedi, ráve­
tette magst az idegenre s hatalmas üköicsa- 
passal földre terítette, ugy, hogy eszméletlenül 
rogyott össze. A testet azután a Duna part­
jára vonszolta s bedobta a hullámok közé. 
N eppel erre visszatért a városba, de már a 
hídon oly lelkiüsmereti furdalásai voltak, hogy meg­
érlelődött benne az elhatározás, hogy feljelenti magát. 
A vizsga.óbiró, a ki ebben az ügyben rögtön eljárt, 
eleinte kétségbe vonta a vallomás igazságát, s inkább 
a:t bitte, hogy őrülttel van dolga. E miatt Xieppelt a 
kv: kórház megfigyelő osztályában hosszas meg- 
f.-yelés alatt tartották, de orvosai teljesen épelméjű 
elnyernek deklarálták. Az ügyészség igy nem tehe­
tett egvebet. minthogy vádat emelt ellene szán­
dékos emberölés miatt. Ni-ppel a tárgyalás folyamán 
is megmaradt állításai mellett. Tettének okául azt 
kozta fel, hogy valami belső szózat, melyről nem tud 
magának számot adni. azt mondta neki: «Minden 
j ra fordul, ha ezt az embert megölöd.» Rochlitz 
védőügyvéd azt iparkodott bizonyítani, hogy Nieppel, 
a ki sa at bevallása szerint, lusta ember, be akart 
jutni a fegyházba, a hol az állam évekig ingyen tar­
totta volna el. Ezért gondolta ki az egész rémmesét. 
A bíróság szinten ezt a harmadik lehetséges esetet 
fogadta el es Xívppelt felmentté a vád alól.

— Vad alá helyezett gyárce. E czimen megje­
lent köz eményünket illetőleg F. H. annak kijelenté­
sére k<r fel bennünket, hogy ő a panaszos Müller J. 
G. czvgn-k nem tagadta meg a fizetést. A vitás kö­
vet-.vs ügyében indított pör máig sem dőlt el, s ha 
a pasas es ezeg mindazonáltal mar most büntető bí­
rósághoz fordult, a hozott vadhatározat ellen felebbe- 
zessel fog élni.

HÁZASSÁG.
- Esküvő. Dr. Földes Árpád fővárosi ügyvéd e 

hó 7 u délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét Fuchs 
Adel L..asszonynyal a dohány-utezai templomban.

A közönség köréből.
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gyászrovat.
Xokry Samuelnó szül. Mikolay Johanna 5G éves 

L :.,yan Orosházán elhunyt.
Vasvart Kovács József, az öreg funerátor, lémé­

it- ma ment végbe Nagy Surányban. A temete en 
az ei.’.unvt két testvére. György es Dezső « jelen 
vei aK. A ravatalnál Binyei István tartott emlek 
sztdet. A koporsóra a merdiáz lakúi. Lv\a iga.g , 
a: opera tayai, a lengyel egylet a a szineszegyvsülét
tettek koszorút.

még a következő részleteket: Az ünnepre meghívott 
vendégek sorában voltak : gróf Batthyány Lajos 
kormányzó, Kvassay miniszteri tanácsos. Bedini 
apátplébános, Fulvi és Cassio kanonokok, See­
mann lovag ellentengernagy, a tengerészeti aka­
démia igazgatója, a fiumei helyőrség parancsnokai, a 
törvényhatóságok előkelőségei, Meynier, a kereske­
delmi kamara elnöke, az Adria és Lloyd hajós-társa­
ságok képviselői stb. és nagyszámú közönség. — 
Ciotla polgármester lelkes szavakban üdvözölte az 
összegyűlt társaságot s kiemelte a vízmű kulturális és 
egészségügyi jelentőségét. A vizmü legnagyobb víz­
állásnál naponkint 6,480.000 hektoliter, legkisebbnél 
1,720.000 hektoliter vizet ad, tehát legkedvezőtlenebb 
eseiben is l1/^ millió embert láthat el ivóvízzel. A 
viz hőfoka 7°-7-6° Reaum. közt változik.

Ciotta polgármester szép beszéde végén kiemelte a 
budapesti Zcllerin féle részvénytársaság gyárának nagy 
érdemeit, mely vállalat a miivel a municzipium leg­
nagyobb megelégedésére mintaszerű pontossággal 
fejezte be. A polgármester köszönetét mondott 
Schmahl Henrik igazgatónak is, a ki nehéz körülmé­
nyek közt nagy erélylyel s szakértelemmel s önzetlen 
buzgalommal vezette a munkálatokat. — Gr. Batthyány 
kormányzó Ciotta polgármesterhez intézett beszédé­
ben örömét fejezte ki a rég óhajtott vizmü sikerülte 
felett. Schmahl igazgató pedig a Zelierin-gyár rész­
vénytársaság nevében köszönte meg a kormányzó 
dicsérő szavait.

Berlin, okt. 4. A «Börsenzeilung» azt írja, 
hogy a császári család a télen megint Abbáziában 
tölt néhány hetet és Vilmos császár onnan Velen- 
ezébe rándul. Hiteleset még egyébiránt nem lehet 
tudni.

Berlin, okt. 4. A «Reichsanzeiger» jelenti: 
A lapok panasza, hogy a katonai hatóságok nem 
elég gyorsan és kimerítően nyilatkoztak a tüzér­
főiskola ügyében, sem jogosultsággal, sem alappal 
nem bir. A mig valamely vétség tényálladéka 
biróilag megállapítva nincs, minden hatóság tar­
tózkodni fog a részletek közzétételétől, ha nem 
akarja koczkáztatni azt, hogy az eljárás befe­
jeztével önmagát helyreigazítania kelljen. Szept. 
30-ikáig nem nyertek tiszta képet a kihágások 
keletkezéséről, terjedelméről és megindítóiról; le­
hetetlen volt tehát többet közölni, mint a meny­
nyit a «Reichsanzeiger» október 1-ején közölt. 
Érthető a lakosság érdeklődése a hadseregben tör­
tént minden esemény iránt, mely érdeklődést elv­
ből való titkolódzással kicsinyleni eszébe sem jut 
a hadügyi kormányzatnak. A hadseregnek nincs mit 
titkolnia, ha csak az államérdek vagy a szolgálat kö­
vetelményei nem parancsolják azt. A közönség nyug- 
talanitása a vasárnap elterjedt kalandos hírek által, 
melyek a hadseregben történt fölségáruló, nnar- 
khista vagy szocziáklemokrata tüntetésekről be­
széltek, azoknak a terhére esik, kik e híreket 
terjesztették. Csakis újból meg lehet erősíteni a 
«Reichsanzeiger» és a Wolff-ügynökség október 
1-sei közleményét. Várható, hogy a szeptember 
30-ikác tett intézkedéseket az illetékes bíróság 
jóváhagyja és a felbujtók és az egész tényállás 
kiderítése most már gyorsan meg fog történni.

Hamburg:, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata). A Hamburger Correspondent szerint 
a tüzériskola reformálását és Berlinből .lüterbogkba 
való áthelyezését tervezik, hogy a növendékeket az 
egyetemi hallgatók szokásainak utánzásától vissza­
tartsák. (N. Fr. Fr.)

Brüsszel, okt. 4. A választási mozga­
lom a klerikálisokra nézve kedvezőtlen fordu­
latot vesz. A miniszterelnököt és a legtöbb 
minisztert a választó kerületeikben tartott 
gyűléseken kipisszegték. A külügyminiszter, 
ki Brüsszelben lépett fel képviselőjelöltül, 
a tüntetésektől való félelmében nem is 
mert választói előtt megjelenni. A szabad­
elvűek rendkívül hevesen küzdenek a kleri­
kálisok ellen és, tekintettel az ország han­
gulatára, győzelmüket biztosra veszik.

Pótervár, okt. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. A bolgár választások eredménye az orosz 
politikai körökre semmi benyomást nem tett, da­
czára annak, hogy a német és osztrák-magyar la­
pok abban Oroszország vereségét látják.

Amsterdam, október 4. Az itteni színházban a 
szocziálista munkások tegnap gyűlést tartottak, mely 
véres verekedéssel végződött. A munkásvezérek közül 
ötöt a dulakodásban annyira véresre vertek, hogy 
közvetlenül a kórházba kellett szállítani ; 30 munkás
sene.-ü t meg, a rendőrség számosokat letartóztatott.

Belgrad, okt. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
«Pol. Corr.» Sándor király aligha fog anyjává1 
találkozni, mert Berlinből egyenesen hazautazik 
Szerbiába.

Belgrad, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A konstantinápolyi gyorsvonat, melynek 
ma reggel itt meg kellett volna érkeznie, délután 

43 órakor Velika Planánál kisiklott. Nyolcz wag­
gon kiugrott a sínekből és az egész vonatot ki­
zökkentette a vágányból. A mozdonyvezetőnek si­
került a vonatot megállítani, közvetlenül mielőtt 
egy magas töltésre ért és igy nagyobb szerencsét­
lenségnek elejét vette. Az utasok közül csak né­
hány szenvedett köilnyü sérülést a rájuk esett 
málhadarabok következtében. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, okt. 4. A szultán Avel- 
lane tengernagynak a Medsidje-rend nagyszalagját 
adományozta.
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Fiume -k,. 4. (A,
Ma nyitották meg a kiraly n W B>„hyány Lajos 
napelőit nagy ünnepsegettozi .6hatóságnak átadott 
kormányzó jelenlétében a « iee„yezésével Ferenez 
v müvet, a melyet a kira y 1 ^rvíiros|3an örömteljes 
•József vízműnek nevezte" - ■ kitünően sikerült 
hangulat uralkodik, mert ÜDnepségből kiemeljük 

pompásan funkczional.

A madagaskári bonyodalom.
London, okt. 4. A minisztertanács ma 

összeült. Az ülés délután IÁ óráig tartott. 
Hír szerint a miniszterek közt teljes meg­
egyezés jött létre a Khinában élő brit 
alattvalók védelmére teendő intéekedések 
tárgyában.

London, okt. 4. Egy meg nem erősí­
tett hir szerint a mai kabinettanács elha­
tározta, hogy védcsapatokat küld Khinába. 
A khinai vizekben levő angol liajóaji való­
színűleg szintén meg fogják erősíteni. El­
határozták továbbá, hogy a pekingi angol 
követséget angol tengerészek és ind benn­
szülött katonák által fogják őriztetni.

London, okt. 4. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A minisztertanácsban 
Harcourt és még három más miniszter 
kivételével valamennyi miniszter részt vett. 
A minisztertanács összehívását a francziak- 
nak Sziámbán való nyugtalanító működésére 
vezetik vissza, valamint arra, hogy az angol 
érdekek megvédése végett angol csapatok 
Kelet-Ázsiába való szállítása válik szüksé­
gessé. A honkongi és szingaporei csekély 
számú angol kontingensből nem lehet 
Sangaiba és Czienczinba csapatokat kül­
deni. (N. Fr. Pr.)

London, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ugy a Times, mint a Daily News, melyek 
tegnap hallgattak, ma megnyugtató vezérczikket 
Írnak. A Times azt Írja : Noha a minisztertanácsot 
minden bizonynyal komoly okból hívták össze hir­
telen, minden szenzácziós hir alaptalan s az okát 
Kelet-Ázsiában kell keresni. A Daily News azt mondja, 
hogy nyugtalanságra semmi ok sincs, az ázsiai 
viszonyok azonban sürgős intézkedéseket tesznek 
szükségessé. Csak a Standard mondja, hogy a mi­
nisztertanács Anglia és Francziaország viszonyával 
is fog foglalkozni.

London, okt. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
legújabb hírek, a melyek Párisból érkeztek, nagyon 
megnyugtatók. A franczia kormány állítólag csak azt 
rendelte el, hogy a madagaskári vizekben czir- 
káló hajói akadályozzák meg, hogy a szigetre 
fegyverek csempésztessenek.

Paris, okt. 4. (Az Egyetértés távirata.) A la­
pok egyhangúlag kijelentik, hogy semmi ok sincs 
arra, hogy az angol minisztertanács egybehivása 
miatt aggódjanak. Francziaország és Anglia közt 
semmi nehézség se forog fenn, melyet barátságos 
utón meg ne lehetne oldani. Csak az egyptomi 
kérdésnek van aránylag komolyabb jellege. Azon­
ban semmi ok se késztet annak feltevésére, hogy 
Anglia kötelezettségeit nem fogja megtartani.

Háború Japán és Khina között.
Becs, okt. 4. A külügyminisztériumban jelen­

leg megfontolás tárgyát képezi az a kérdés, vajon 
nem volna-e szükséges Kelet-Ázsiába a magyar 
és osztrák alattvalók védelmére hadi hajót küldeni 
a khinai szerződéses kikötőkbe. Mérvadó politikai 
körökben különben az ázsiai liarcztéren lefolyt 
eseményeknek, valamint az angol-franczia viszo­
nyok tekintetében beállott feszültségnek egyáltalá­
ban nem tulajdonítanak túlságos jelentőséget és 
általános a feltevés, hogy az angol miniszter- 
tanácsnak hirtelen egybehivása csakis a Kelet- 
Ázsiában beállott viszonyok folytán történt. Nagy- 
Brittaniának, jelentékeny politikai és gazdasági ér­
dekeket kell Kelet-Ázsiában megvédenie és nem 
akarja magát Japán sikerei folytán beállható nagy 
felforgatásnak következményei által meglepettetni.

Frankfurt, okt. 4. A „Frankfurter 
Zeitungénak jelentik Londonból, hogy 
Khina ottani képviselője több óra hosszán 
át értekezett a külügyi hivatallal. Hir sze­
rint Khina azt javasolta, hogy Oroszország 
és Francziaország küldjenek egyidejűleg védő 
csapatot a szerződéses kikötőkbe. Az angol 
kormány ezt nem ellenezné.

Róma, okt. 4. A Stefani-ügynükségnek jelen­
tik Tokióból tegnapi kelettel : Az olasz követség, 
kormányától kapott utasilás alapján, kötelező ígé­
retet kert a japán kormánytól, hogy Sanghai ellen 
semmit sem tesz.

Berlin, okt. 4. A Börsencourier jelentése sze­
rint a német-ázsiai bank érdekeltjei ma ismét 
ülést tartottak. Ugy látszik, hogy a tárgyalások a 
khinai kölcsön átvétele iránt folyamatban vannak.

London, okt. 4. A «Reuter ügynökség» je­
lenti Shanghaiból, hogy a kínai vámszolgálatban 
lévő négy idegen nős hivatalnok a nyugtalan hely 
zet és az idegenekkel szemben általában uralkodó 
ellenséges hangulat következtében, mely már több 
támadásra vezetett az európaiak ellen, Pekingből 
elutazik. Hankovban szintén nagy a nyugtalan' 
ság. Ott egy kisebb önkéntes csapat alakult. A 
bizalom az «Esk» nevű angol ágyunaszád meg­
érkezése következtében részben ismét visszatért. 
A «Reuter ügynökség» jelenti továbbá Yokohamá­
ból, hogy a japán kormány külföldi kölcsön föl­
vételét határozta el, melynek nagyságát azonban 
még nem tudják. Az erre vonatkozó törvény- 
javaslat haladéktalanul a parlament elé fog ter­
jesztetni. A Koreában fellázadt Dogakuto törzsöt 
a japán csapatok szétverték.

KÖZGAZDASÁG.
Béoa, október 4. A tőzsdetanács mai ülésén elha­

tározta, hogy a Fonciére pesti biztosítótársaság 
kérvényét, részvényeinek a bécsi tőzsde árfolyamlap­
jában való jegyzése iránt, pártolólag terjeszti föl a 
pénzügyminisztériumhoz.

Newyork, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak kábelsürgönye.) Lázas árhullámzások után szi­
lárd irány mellett búza s 4 cent, tengeri 1/3 cent 
emelkedéssel záródott tegnap. A mai megnyitásnál 
búza 1 g cent emelkedéssel, tengeri változatlanul 
indult.

Chikágo, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
kábelsürgönye.) Lázas árhullámzások után szilárd, 
irány mellett búza 6/8> tengeri s/4 cent emelkedés­
sel záródott tegnap. A mai megnyitásnál búza s/s« 
tengeri 6/s cent emelkedéssel indult.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A déli vasat államosítása. A két kormány 

azonos felhívását, melyről már tettünk említést, teg­
nap kapta meg Hohenlohe Egon herczeg, a déli 
vasut-társaság elnöke, minek következtében Hohenlohe 
herczeg — mint nekünk Bécsböl telefonon jelentik 
ma meglátogatta gróf Wurmbrand osztrák kereske­
delmi minisztert és értekezett vele a déli vasul üze­
mének átvétele végett. Magukat a tárgyalásokat azon­
ban csak a jövő héten kezdik meg a két kormány és 
a déli vasut-társaság képviselői.

* Az osztrák-magyar államvasut-társaság bá­
nyaeladása. Egy budapesti konzorczium megvásárol,a 
a Bogsánbánya és Dognácska közt a szab. osztrák­
magyar államvasultársaság tulajdonát képező arany 
és ezüstbányákat és Bauer Gyula bányatanácsos ve­
zetése alatt, valamint Oehne Ottó freiburgi mérnök 
közreműködése mellett legközelebb üzembe veszi a 
bányát. A bányatársaság «Árpád» nevet visel.

£ A tiszavölgyl társulat központi bizottsága teg­
nap, alelnöke, gr. Andrássy Aladár elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen mindenekelőtt az került bejelen­
tésre, hogy a létezett «horgos-martonosi ármentesitő 
társulat» újból megalakult. A bizottság a társulatot 
az 1884 : XIV. tcz. 26. §-a értelmében a társulatok 
névjegyzékébe fölveszi.

A felső-torontáli ármentesitő társulat kérvé­
nyét, melyben a 93. sz. tiszai átvágás okozta part- 
rongálások tárgyában fölterjesztést intéz a földmive- 
lési minisztériumhoz, támogatás végett beküldi. A 
központi bizottság méltányolja a kérvényben fel­
hozott okokat s ez ügyben az 1894 : III. tör- 
vényezikk 3. §-a alapján fölterjesztést küld a mi­
niszterhez. Ezután a földmivelési miniszternek leiratát

tárgyalták, melylyel beküldötte a Hortobágy-Bérettyó- 
vidélci belvizeket szabályozó társulat miniszteri biz­
tosának a társulati árterület műszaki alapon való 
megállapítása tárgyában hozott határozatát, valamint 
a határozat ellen beadott felszólamlásokat. Ezúttal a 
központi bizottság tisztán ama kérdés bírálásába bo­
csátkozod, vajon az jlj ártérfejlesztést az 1884. évi 
XIV. tcz. 12. § a alapján jogosan és helyesen rendel­
ték-e el? Miután a bizottság azt találta, hogy e szem­
pontnak eleget tettejc s a miniszteri biztos törvényes 
hatáskörében járt el. Eljárását továbbá az a körülmény 
is indokolja, hogy a társulat árterülete eddig részint ön­
kéntes bevallásokon alapuló egyezség, részint egyéb 
alapokra fektetett adatok segélyével volt csak meg­
állapítva, ezeknél fogva azt javasolja a miniszternek, 
hogy hagyja Jóvá a miniszteri biztosnak a műszaki 
ártérfejlesztést elrendelő határozatát. Tárgyaltatott 
ezután a íöldmivelésügyi miniszter leirata folytán a 
felső-szabolcsi ármentesitő társulat miniszteri 
biztosának az uj osztályozás és különböző vizszinek 
egymásközti hozzájárulási arányának megállapítására 
vonatkozó javaslata, mely ellen többen adtak be fe- 
lebbezést, s a melyre nézve az adminisztratív albi­
zottság a különböző vizszinek egymásközti hozzájáru­
lási arányául a miniszteri biztos és a társulat érde­
keltek túlnyomó része által javaslatba hozott hozzá­
járulási kulcsot (1 : »/,„ : határozta a központi
bizottság által javaslatba hozatni. A központi bizott­
ság a miniszteri biztos határozatának csupán azon ré­
szével foglalkozott, mely az 1884. XIV. t.-cz. 15. §. alap­
ján véleményezés végett a központi bizottsághoz utalta­
tott. E szerint a központi bizottság véleménye másra, 
mint a vizszinek egymás közti hozzájárulási arányára 
nem terjedhetett ki, igy sem azon kérdés, hogy kü­
lönbség nélkül minden mélyebben fekvő birtok holdja 
2 frt 2 kr. évi kivetési összeggel rovattak meg, meg­
felel-e a törvény által előirt haszon aránylagos osztá­
lyozás elvének, sem azon kérdés, hogy a magasabban 
fekvő területek és vizek mikép terhelendők meg, a 
központi bizottság tanácskozásának tárgyát nem ké­
pezhette. Tisztán és kizárólag az^n kérdésre szorítko­
zott tehát a közp. bizottság, hogy ha a mélyebben 
fekvő területek egy bizonyos összeggel terheltéinek 
meg, jogos-e, hogy a. 1881. évi vizszin alá eső terü­
letek ezen összeg */j0, az 1888 évi vizszin alá eső ke­
rületek pedig ezen összeg */,„ részével rovatnak meg. 
A vizszinek ezen egymásközti hozzájárulási irányát a 
központi bizottság helyesnek és jogosnak találja, 

a miniszteri biztos javaslatát, — de csupán és 
kizárólag ezen részre szorítkozva — a Íöldmivelésügyi 
miniszter elölt helybenhagyatni javasolta. £A beadott 
felebbezések felszólamlásoknak is lévén tekintendők, 
ennélfogva szintén felhívandó volna a felső-szabolcsi 
társulat miniszteri biztosa, hogy azokat a reklamaczio- 
nális eljárásnál már most akkorra beadottaknak te­
kintse, feltéve, hogy azokat az érdekeltek maguk 
vissza nem vonják. Tárgyalták végül a földmivelési 
miniszter leirata következtében a csongrád—sövény­
házi ármentesitő társulat tulajdonát képező sövény­
házi keresztgát után az 1884. évi XIV. t.-cz. 15. §-a 
értelmében fizetendő hozzájárulási összeget megálla­
pító javaslatot. A központi bizottság, megfelelően az 
adminisztratív albizottság véleményének, az országos 
vizépitészeti és talajjavítás! hivatal részéről javaslatba 
hozott középösszeget, vagyis 512 frt 90 krt, mint a 
mely kellő tekintettel van a védekezés gyakortaságára 
és a viszonyoknak is legjobban megfelel, javasolja a 
miniszternek megallapitás czéljából.

: A nagy hajózási forgalom megnyitása Ber­
linen át. A Spree alsó részén 1886-ig történt sza­
bályozási munkák lehetővé tették, hogy az Elbabajók 
10.000 métermázsás hordképességgel eljuthattak a 
Packhofig Berlinben, de nem mehettek be a felső 
Spreebe. Az Oderahajók ellenben, miután 1892 ben 
az Odera-Spree csatorna elkészült, viszont csak a 
felső Spreeig juthattak el. A berlini viziutak kereszt- 
metszeteinek és zsilipjeinek kis méretei következ­
tében az ilyen nagy jármüvek eddig nem voltak képe­
sek az alsó Spreebűl a felső Spreebe jutni és ezen­
kívül ezek a viziutik annyira túl voltak terhelve, 
hogy a forgalom megnagyobbodását már nem lettek 
volna képesek elviselni. Most azonban már elkészült 
a nagy hajózásra és az összeköttetést és az utolsó 
nagy zsilipet a közmunkák miniszterének rendeletére 
szeptember 25-én adták át a közforgalomnak. Evvel 
aztán helyre van állítva a forgalom az Odera és 
a Spree között a Spreen és az Odera és 
Spree csatornán át Berlinen keresztül. Ennek 

vízi útnak Berlinre való jelentősége csakhamar .tel­
jes mértékben fog érvényesülni, de majd legjobban 
akkor, ha majd a Felső-Oderának Coseltől kiinduló csa­
tornázása elkészül, ha egy analog, viziut Boroszlón át 
létesül és ha ilymódon Felső-Szilézia virágzó köszön­
és vasiparának rendelkezésére fog áilani egy olyan 
viziut, mely a nagy hajókat elviszi Középnémetor- 
szágig, az Elbáig és egész az északi tengerig. Az egész 
szabályozási munka összes költségei 11 millió már­
kára rúgnak. Ebbe az összegbe az Alsd-Spree szabá­
lyozása és a Berlin városa által megvásárolt gátroal- 
mek költségei nincsenek belefoglalva. Ebből all mil­
lióból 4-6 miliőt Berlin városa vállalt magára, a 
hiányzó 6'4 milliónyi költséget a város és az állam 
egyenlő mértékben viseli.

£ Orosz amerikai petróleum kartell. Minthogy 
eddig az orosz petroleum-kartellnek abbeli törekvései, 
hogy az amerikai Standard Oil Companyval szilárd 
megállapodásra lépjen, nem sikerüllek, megegyezést 
kötött a Standard-társaság amerikai konkurenseivel 
nevezetesen a Columbian Oil Companyvel, valamint a 
Göpel és Trübe czéggel. A megállapodás szerint ezek 
a ezégek fogiák az orosz kartellnek a finomabb petro- 
leummmőségeket szállítani, hogy ezáltal az orosz 
kartell a Standard Oil Companyval versenyezhessen. 
E törekvésekkel ellentétben áll az a siker, melyet a 
Standard-társaság pártján álló német-amerikai petró­
leum-társaság ért el azáltal, hogy az utóbbi napokban 
több brémai és stettini petróleum-vállalat csatlakozott 
hozzájuk.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar czukorlpar részvénytársaság ma

tartotta Kornfeld Zsigmond elnöklete alatt közgyű­
lését. Az igazgatóság jelentéséből kitűnik, hogy a tár­
saság szerencsi gyára 199.892, és bolfalusi gyára 
257.685 métermázsa finomított ezukrot készített. Az 
évi tiszta nyereség 529,879-92 frt, ebből az összegből 
100,000 irtot a tartaléktökéhez csatolnak és az elő- 
jogos részvények osztalékául 8 frtot, az A) betűs rész­
vények osztalékául pedig 4.50 frtot fizetnek ki e hó 
15-étől kezdve. Végül a felügyelő bizottság eddigi 
tagjait újból megválasztották. A közgyűlés utáni igaz­
gatósági ülésen elnöknek Kornfeld Zsigmondot, 
alelnöknek pedig Harkányi Jánost választották meg.

** A tözsdetanáca a Langer T. osztrák és magyar 
szabadalmait értékesítő részvénytársaság 100 forint 
névértékű részvényeinek hivatalos árjegyzését a mai 
naptól fogva ezennel elrendeli.

** Khinai kölcsön. Mint Berlinből Írják, Khina 
összes adósságai, kivéve azt a négy millió márkás 
kölcsönt, mely 1887-ben Berlinben lett kibocsátva, és 
melynek egy része már törlesztve van, a jövő évben 
mind kifizetésre kerülnek. A kifizetéshez szünséges 
pénz már készen fekszik a «Hongkong és Shangai 
Banking Corporation» londoni pénztáraiban. Ilyen 
körülmények között nagyon könnyű volna Khinának 
egy újabb kölcsönügyletet kötni, noha a háború le­
folyása reá nézve eddig nagyon szerencsétlen volt. 
De a khinai kormány még eddig nem találta szüksé­
gesnek, hogy a beérkezett ajánlatokra reflektáljon. 
Khina pénzügyi helyzetének ilyetén feltüntetésével 
azonban ellentmondásban van az a Berlinben elter­
jedt bír, hogy az angol vasgyárak Khina megrendelé­
seit amerikai iparvállalatokhoz utalták át, mert fél­
nek, hogy nehezen juthatnak majd a pénzükhöz.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
verein a következő fizetésképtelenségeket jelenti : 
Heily János kalapos Becs; Klein József kereskedő 
T.-Tér eb es ; Schwarz Ignácz keresk. Zala-Egerszeg; 
Vidakovics György kézmüárukereskedő Zombor ; Mo- 
rawetz János vegyesárukereskedő Bécs; Heller Nett) 
keresk. Ambrózfalva ; Janke Izidor és Hellenberg 
Salamon posztókereskedők Gzernowitz ; Rakusan Elisa 
kalaposnő Bécs; Kúttá F. bej. vegyesárukereskedő 
Brennporitschen; Fruk József bej. keresk. Zágráb.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 4. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonatőzsdén ismét kedvező irányzattal 

nyílt meg a buzaüzlet, miután az amerikai javult 
jegyzések itt is viszhangra találtak. Befolyással volt 
még erre a jobb vételkedv és miután a kinálat mér­
sékelt volt, az árak kisebb javulása lehetővé vált. 
Elkelt mintegy 28.000 mm., melyből szerb és oláh 
búzára mintegy 7000 mm. esik és leginkább ezek 
drágultak nehány krajczárral. A többi pestvidéki és 
dunamenti búzából állott, mig t'iszavidéki csak kisebb 
tételekben jött a piaczra. Egyéb gabonanemüek 
forgalma jelentéktelen, rozs jobb keresletnek örvend, 
mig az eladók az alacsony áraknál fogva nagyon tar­
tózkodók. Árak és irányzat mindazonáltal válto­
zatlanok.

Hivatalosan a mai tőzsdén a következő eladások 
jegyeztettek:
% Búza. Tiszavidéki 300 métermázsa <82.5 k., 200 
mm. 82 k. 6.52*/2 forinton, 100 mm. 82 k. 6.45 
frton, 300 mm. 82 k. 6.50 forinton, 100 mm. 8° 
k. 6.50 forinton, 100 mm. 82 fc. 6.50 forinton, 1 
mm. 82‘5 k. 6.45 frton, 100 mm. 81.8 k. 6.45, roru 
ton, 100 mm. 81.5 k. 6.40 forinton, 100 mm. 80.5 
k. 6.35 frton, 150 mm. 80.C k. 6.45 forinton, mind 
három hóra,

Pestvidéki 100 mm. 81 k. 6.45 forinton, 500 
mm. 80.5 k. 6.32*/, frton, 2300 mm. 80.3 k. 6.45 
forinton, 1200 mm. 80.2 k. 6.421/! frton, mind há­
rom hónapra.

Tolnai 1800 mm. 79 k. 6.30 frton, három 
hónapra.

Hartai 2300 mm. 79.7 k. 6.45 forinton, három 
hónapra.

Újvidéki 3000 mm. 78.6 k. 6.35 frton, három 
hónapra.

Felsötiszavidéki 150 mm. 81.5 6.371/, forinton, 
100 mm. 81.5 k. 6.40 frton, 100 mm. 80 k. 6-30 
forinton, 100 mm. 79 k. 6.25 forinton, három hó­
napra.

Szerbiai 2300 mm. 79 k. 5.30 frton, 2000 mm. 
78.3 k. 5.25 frton, 1000 mm. 77 k. 5.20 frton (tran- 
zito) három hónapra.

Oláh 600 mm. 79.5 k. 5.40 frton, 100 mm. 79.5 k. 
5.30 forinton (tranzito) három hóra.

Oláh (ó) 300 mm. 74.3 k. 5.25 frton, 100 mm. 
74 k. 5.15 forinton, 200 mm. 76 k. 5.35 forinton, 
(tranzito) három hónapra.

Bácskái (ó( 750 mm. 79.3 k. 6.45 forinton, há­
rom hónapra.

Zab 100 mm. G.10 forinton, 100 !mm. 6.05 frton, 
200; mm. 6.05 forinton, 200 mm. 5.85 forinton kész­
pénzben.

Kétszeres elkelt 100 mm. 5,05 frton ;készpénzfize- 
tés mellett.

Mai hivatalos effektiv-árak:
Basa bánsági uj .. 78-82 klg.

frt! Al
6.20

fftie
6.45

— tiszavidéki uj 78—82 » 6.25 6.50
— pestvidéki » 78-82 » 6.20 6.45
— fehérmegyei » 78-82 > 6.20 6.45
— bácskai » 78—82 » ' 6.30 6.55

Rozs elsőrendű » 70—72 » 5.20 5.25
—- másodrendű » ........ ... 5.05 5.10

Árpa takarmány » 60—62 » 5.60 5.95
— égetni való » 62-64 » 6.25 7.10
— sörfőzdéi » 64—66 » 7.30 8.40

Zab — ó 39—41 » —.— —.—
— — _ _ uj 39—41 » 5.70 6.15

Tengeri bánsági ó 75 » —.— —
— másnemű ó 73 » 6.— 6.10

Repcze káposzta —» 9.20 9.70

Köles
bánsági

ó ............ 5.75 6.25
Határidőüzlet. Az amerikai szilárdabb árfolyamok

nálunk i:5 különösen búzára és rozsra szilárdabb
irányzatot teremtettek. A forgalom kissé jobban fej­
lődött és tovább tart. Jó vételkedv mellett az árak
emelkedtek nehány krajczárral. Tengeriben és zabban 
szintén jobb volt a kereslet és ennek következtében 
a tengeri árfolyama 4 krral, a zabé pedig 5—6 krral 
emelkedett. Zabban semmi, a többi czikkben csak 
kevés felmondás volt és a felmondott tételeket min­
den nehézség nélkül helyezték el. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza őszre mintegy 5000 mm. 6.20, 

6.23, 6.24, 0.25 forinton.
Szokványbnza tavaszra mintegy 20.000 mm. 6.71, 

6.72, 6.73, 6.72 frton.
Szokványrozs őszre mintegy ^5000 mm. 5.31, 

5.32, 5.33 frton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm. 5.67, 

5.68, 5.69, 5.71 frton.
Tengeri októberre mintegy 5000 métermázsa 6.16, 

6.20, 6.17 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 5.81,

5.86, 5.87, 5.88, 5.89 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 5.71, 5.73, 

5.70 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.05, 

6.07, 6.08, 6.09 forinton.
Hivatalosan felmondatott október 9-ére 1000 

mm. szokványbuza, 1000 mm. szokványrozs, 1000 
mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom. Az árak 

valamivel nyomottabb irányzatot követtek, miután a 
külföldi jelentések nem voltak kielégítők. — Köt­
tetett:

Szokványbnza őszre miutegy 5000 mm. 6.2í, 
6.22, 6 21 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.74, 
C.73, 6.72 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.09,
6.08, 6.07 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 2000 mm. 5.71, 
5.73 forinton.

Szokványroze tavaszra mintegy 5000 mm. 5.79, 
5.68, 5.66 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 15000 mm. 5.88,
5.87, 5.86 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre .................  frt 6 23— 6.25
Szokványbuza 1895. tavaszra _ » 6.'< i— 6.73
Szokványrozs őszre » 5.32— 5.34
Szokványrozs tavaszra ............................. » 5.66— 5.68
Tengeri októberre .. _ „ ....................  > 6.15— 6.20
Uj tengeri 1895 május—júniusra _ „ „ • . j> 5.86— 5.88 
Szokványzab őszre » 5 77— 5.S0
Szokványzab tavaszra ____ _______ „ » 6.97— 6.08

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén a helyzet alig változott és a 

kereslet és kinálat csökkenése folytán az árak, da­
czára berlini l1/, márka olcsóbb jelentésnek csak 
kevéssel gyengültek. Köttetett :

Szokványbnza tavaszra mintegy 15.000 mm. 6.72, 
6.71, 6.70 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 5.000 mm. 5.66,
5.65, 5.64 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.87, 
5.86. 5.85, 5.84 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.07, 
6.06 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza őszre ............................. frt 6.22— 6.23
Szokványbuza tavaszra .. .................... „ » 6.70— 6.71
Szokványrozs őszre...................... .. » 5.30— 5.32
Szokványrozs tavaszra ...................— „ .. » 5.64— 5.66
Tengeri októberre ...................... _ „ _ » 6.20— 6.22
Tengeri 1895. május—íuniusra ........ ...... » 5.85— 5.86
Szokványzab őszre .........._____ » 5.73— 5.75
Szokványzab tavaszra.. .. ...................... _ * 6.05— 6.08

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén majdnem teljesen pangott az üz­

let és mindössze köttetett:
Disznózsír elsőrendű pesti áru hordóval együtt 

51 frton.
Szilva boszniai 100 szemes 10.26 frton.
Szesz iránya nem változott és jegyez 151/,—15s/4 

forintot.
Hivatalosan felmondatott e hónap 9-ikére 1100 

mm. szilva és 300 mm. szilvaiz.

.
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<" Értéktőzsde.
A tőzsdének a megnyitásnál meglehetősen lanyha 

irányzata a nyugtalanító külpolitikai hírek czato.ata 
következtében" az űzet folyama a lat- erőteljesen meg- 
szilárdult. A hanyatló ántnlal, mely a megnyitásnál 
a déli vasút kivételi v i az üzérkedés! piacz összes 
értékeinek árfolyamait jelentékenyen csökkentette, csak­
hamar megállapodási' ivott s spekuláczió támo­
gatva a külföld szilárdabb jegyzése, .illat azonnal le- 
nézéshez látott s a keresletével kapcsolatos vóieménx - 
vásárlások behatása alatt az i.iivlyamok javulása 
gyorsan ment végbe, ne y hogy zárlatkor a két hitel- 
részvény, az osztrák-magyar «hamvasat s a magyar 
bankértékek már behozták az előtőzsdén szenvedett 
árveszteségeiket. Speciális hausse fejlődött ki a déli 
vasút részvényeiben, melyeket a spekuiácziú magasabb 
államosítási kvóta hitére erősen favorizált. Járadékok 
közül a koronajáradék mintegy. 4á»°/o-al gyengült ; a 
rima-murányi vasm.ü ellenben kisebb árelőnyt ért el. 
A helvi piaczoy úgy a bankértékek, mint az 
iparpapirok s első sorban a téglagyárak .iránt igen 
kedvező hangulat jutott kifejezésre. Valuták és erez- 
váltós ne"at változtak.

Elötözsde.
4 külföldi esti tőzsdék s különösen Paris lanyna

.lata a spekulácziónak megnyitásánál sürgős reali­
zálások foganatba vételére szolgállak alkalmat. A Két 
h;telrészvé"r v s az osztrák-magyar dllamvasut roha­
mosan h* óvatlanak s csak zárlat felé kezd nyugod- 
tabb felfogás érvényre jutn;, a mikor a becsi arbitrage 
k°resletére az üzerktdési értékek árfolyama megjavul. 
Szilárdan csakis a deli vasút részvényei tartják ma­
gukat. - Köttettek: Osztrák hiíelrészvcny ot.xuO— 
ÖÓD.SO-ig, magyar iiitelbank 46Í.50—466.50-ig, ma­
gvar 1 cszámi toló- és pénzváltóbank isi 281.25-ig, 
magvar jelzálog hitelbank 11. kib. Sií.oO _/o.ou-ig, 
osztrák-magyar áll am vasút 363.75—365-ig. deli vasút 
107 —lOXoO-ig, rim murányi vasmű 263.50—261.LÜ-ig, 
magvar koronajáradék 06.25—96.30 ig, magyar arany- 
járadék 121.90—121.95-ig.

11 őr? 15 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 369.50 —369.60,’ magyar hitelbank 465.50— 
465.75, magvar leszámítoló- és pénzváltóbanv 281.20 
—2b 1.30, magyar jelzáloghitelbank li. kib. ^275
_275.25. osztrák-magyar dllamvasut 361.60—oűí.70.
oéh vasút 108.30—108.50. rimamuranyi vasmű -til.10 
_-?Ó4 35, maeyar koronaiáradék 96.25—96.30. ma­
gvár aranyjáradék 121.90-121.95, városi villamos 
va; ui 256.25—256.50.

Déli tőzsde.
Berlin kielégítő megnyíló jegyzései a hangulatot az 

üzérkedés! piaczon még barátságosabbra fordították, 
bar az árfolyamokban nem igen állóit be lényegesebb 
változás, sőt járadékok párisi számlára folyton eladat­
tak. Csakis a déli vasút emelkedik jelentékenyebben.

Hungária tégla- 
— Köt­

tettek: Osztrák hitelrészvenv .JbV.tu-o/u-ig, magyar 
hitelbank 465.50—466-iz. magyar leszámítoló- cs 
pénzváltóbank 281.50—282-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 122.50—123-ig, magyar jelzáloghitelbank 
Jl-ik kibocsátás 274.75—275.50-ig, osztrák-magyar 
liilamvasut 364.40—36t.80-ig, dél: vasút 108 25— 
109.50-ig', rimamurányi vasmű 265.i5—265 25-ig, 
maayar koronajáradék 90.20—96.23-ig. magyar arany- 
j trvdék 121.50—121.90-ig. városi villamos vasul 256
_257.50 ig. Helyi értékekben a következő kötések
7öltek létre : fiumei hitelbank 144—14 ). pesti magyar 
kereskedelmi bank1205—1208, budapesti közúti vas­
pálya 628 — 630, tégla- és czement-gyár 153—153 50, 
Han-' íria gőztéglagyár 145—148, kassa-somodl kőszén- 
bari va 86—88, újlaki tégla- és mészégető 295—308, 
aszf.lt részvények 287-292, Schlick-fele vasöntöde 
t- gi.rgyár 279—281. Waitzer-féle gépgyár 269—270, 
magyar üveggvár 234—235, kőbányai serfőzőele 149— 
151.50, mr-zyar ezukoripar részvények 133—135 ön.

1 óra 30 pereikor záródnak . Osztrák hitelrész­
vény 369.60—369.70, magyar hitelbank 465.80— 
465.90, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 281.75 
—282. osztrák-magyar dllamvasut 364.80—364.90. déli 
vasút 109.30—109.55. rimamuranyi vasmű 265—265.25, 

koronaiáradék 96.25—96.30, magyararanyjára-

Helyi papírok közül az újlaki és a Hangán 
gyárak áremelkedése köti le az érdeklődést, 
tettek: Osztrák hitelrészvény 369.40 -370-ig,

Biagy- 
dák 121.90—121.9a

Praemínműzlet:
2.50—3 fit, nyolc: 
Banral2 — 13 formt.

városi villamos vasút 

Osztrák hitein
napra 6

■"Vt ny 
forint,

257.50 —

holnapra 
egv lid-

TJtóíözsde.
nyugati piaczokAz utótőzsdén a nyugati piaczok i- szilárdabb jegy­

zéseket küldenek s az üzérkedés! értékek csekély üz­
let kíséretében legmagasabb napi jegyzéseik körül 
mozognak4ÍA spekuláczió érdeklődése a két hitelrész- 
vény s a nemzetközi vasutak között oszlik meg. Mel­
lettük a rimamurányi vasmű részvényei helyi szám- 
Iára keresve k. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
3 0— 7 - magyar hitelbank 465.50 — 466.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 281.30—

magyar íjelzáloghitelbank 1!. kib. 2281. t o w _
275.25-ig, osztrák-magyar dllamvasut 364.50 
tleli vasút 108.80— 109.90-ig, rima-murányi

275-
-oOu-lg, 

vasmű
koronajáradék 90.20— 

radék 121.80—121.v5-ig, vá­

magyar' dllamvasut 364.50, d ;li vasút 10S. >
bánvarészvények 85.30. májusi aranyjáradék ,
magyar aranyjáradék 121.50, német birodalmi marka 
61 készpénzen.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde elején az üzlet változatlanul szilárd 

magatartásban volt. — Jegyeznek : Osztrák hitelresz- 
vénv 369.50. magyar hitelbank 46j.->, Landerbank 
266*60, union-bank 279.75, anglo-bank 1C7.-0, bank- 
egvesület 146.40, osztrák földhitelmtezet 491, osztrák- 
magyar dllamvasut2 364.50, déli vasút Kte.-, ólba- 
völgyi vasút 271.50. északnyugati vasút _3S.o0, doluny 
részvény 224.50. alpesi bányarészvények S.>30, *>" »- 
murányi vasmű 264.50, pragai vasmű 682. május» 
járadék 98.82, magyar aranyjaradek ls.1 .o°, maeyar 
koronajáradék 90,35. német birodalmi marka 60.91.

Később igen élénken fejlődött a forgalom, mert Ber­
linből is buzdító jelentések érkeztek es a londoni 
tőzsde teljesen meg volt nyugtatva. Az árfolyamok 
jobbára tovább javultak. Váltók us valuták nem u-

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vénv 369.65, magyar hitelbank 465.50, anglo-bank
166.75. unionbank'280.-, Länderbank 26;.10, Sbank- 
e^vesület 146.75, osztrák-magyar áliamvasut ,ób*.o.>, 
deli vasút 109.—. elbavölgyi vasút 273.1.1, g°*liaJ0" 
zási részvények 461.-, alpesi bánvarészveny bo.lO, 
májiui járadék 98.77, osztrák koronajaradek Ji.M 
„Mi-var" aranyjáradék 121.50, magyar koronajaradek 
9(1.35, német birodalmi márka 61.07. Szilárd, bei lm 
és Paris szintén igen kedvező jelentéseket küld.

BÓC3, okt. 4. {Magyar értékek, zárlata.) 4^-os 
aranviáradék 121.50, Tiszai és szeg. köles, sorsjegy
141.25, Mugy. vasút, kölcsön ezüstben 
kel. vas. áll.* kötvény 125 50, Magy. lesz. 
ré-zv. 281. masrvar kereskedelmi bank. 1-Ou, Biagy. 
koronajáradék 96.35, 4' 0-os földteherment. kötv. 96.—, 
magyar hitelb.-resz”ény 461.75, Magy. nyer.-k. sors­
jegy* 152.25, Kassa-oderbergi vasut-részveny 19——, 
Rimamuráuy 261 25.

Eso». október 4. fOsztrák értékek zárlata.) 
4.2° , papirjáradék SS.80, 4 % osztr. aranyjáradék
122.25, I860, sorsjegy 147.75, osztrák hitelsorsjegy
196 50, angol-osztrák bank-reszvény 167.—, bécsi 
Bankverein 146.60, osztrák-magyar bankrészvény 
1029.—, déli vasut-részveny 108.87, dunagőzhajózási 
tarsasá; 461.—, dohány-részvény 223.—, cs. k. arany 
(vert) 5.91. német bankváltók 60.95. 4'2% ezüstjá­
radék 98.80. osztrák koronaiáradék 97.90, 1864.
sorsjegy 197.25, ösztr. hitelint. részvény 369.2a, 
union-bankrészvény 280.—. osztrák Lánderbank 267.10, 
osztr.-magyar áliamvasut 264.63, elbavölgyi vasutrész- 
vény 273.—. alpesi részvénytársaság 85.40. 20 fran­
kos arany 9.87' londoni valtóár 124.10. 'i ariózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Eécs. okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A deli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 369.50, 
magyar hitelbank 466.25,j anglobank 166.90, bank- 
egyesület 146.60, umonbank 219.7 u, Lánderbank
267.25, osztrák-magyar allamvasut 36->.—, déli vasút
109.25, elbavölgyi vasút 2i3.2.i. törők dohány-részvény
223.75, rima-murányi vasmű 265.25, alpesi bányamű 
95 50. májusi járadék 98.85, magyar aranyjáradék 
121.45, osztrák 
najáradék 
dalmi már

96.25-ig, m gyár aranyj; 
rosi villa-;.os vasút 257.75—258.25.

4 órakor záródnak Osztrák hitelrészvény 369.90 
370, magvar hitelbank 466.50 —466.75, magyar le- 

- 281.50 -281 75, magyar
r 1 ii. 1 b. 275—275.25, osztrák-magyar

..... I 75- 164.85, d li vasút 109.80—109.90,
1 I mi vasi - 5.25—265.50, magyar koroná­

in gyár aranyjáradék lai.x-1 
— ,21.85. városi villamos vasút 258—258.25.

Sertfcskerfcskedelmi csarnok.
Bodsnest-Kobánván.

Kőbánya, október 4. A) Hízott sertés-árak. 1. Magy. 
risőrendü-. 1. öreg nehéz (páron-:int 400 kigrammon 
felüli súlyban) 40—40ljä kr. — £. öreg közép (páron- 
kint 300—400 klgr. suiyfcan) 40—401/, er. 3. Fiatal 
r.ehéz (páronkint 320 klgrcn íelüii tuiycani 42 —42’ , 
kr. t. Fiatal közép (pároneiet 251—320 ktgr. súly­
ban) 43—43l/j kr. 5. Ftatai könnyű (páronkint 250 
k.grig terjedő súlyban) 46—471/. tr. 11. Magyar sie­
ti- tt: 6. Nehéz (páronkint £80 klgron felüti súlyban 
4-J — 40! j kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr 
súlyban) 42—42!'a kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46— 471 2 ír. Ili. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron íelüii súly­
ban)  ír. 10. Közép (páronkint 250 -320 kizr.
suivban) —.— kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
kigrig terjedő súlyban) —-----kr. IV. Romániai ére­
ti' -i <Staehl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli 
suiyhani — — — kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
t redő súlyban) —-----kr. V. Szerbiai: 14. Xetiez
páronkint zöO klgr. felüli súlyban( 42 -Ml 2 kr. 15 
Közép (páronkint 220—260 klgr. cnlynan.) 42 -42* ,

. 16. Könnyű (páronkint 220 kigrig terjedő súly­
ban 41 — 42* „ kr.

■Hegjegyzís. A fent jegyzett árak sciv szerint és pedig a 
ezokvanvszerű levonások melk-tt, egy kilogramm súlyra ura;- 
cz„r »ran értendők. Szokvány;znrüieg a hízott sertések tsl- 
j.-s (brutto) sniyái-ól az életre páronkint 4» klgr. vonandó 
le. A sértéséi vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A scrtcsea oEztályozásánái azoc teljes télő) «aiya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1894. évi okt. 2 ik napján volt
készletben 182.656 darab, 1894. évi október 3-ik 
napján feliiailátott 2222 db, okt. S ik napjan elszál- 
lihatctt ' 38í 1 db, 1894. október 4-ik napjára 
maradt készletben Is 1.037 daran. — A hízott sértés 
j-zletirányzata: változatlan.

101.-. M. 
és vállób.-

trák koronajáradék 97.90, magyar koro- 
96.40, török sorsjegy 60,50, német biro- 

:a 61.OS.

BECSI GABONATŐZSDE.
3ács. okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata . I A zabfelmondások folytonos hiánya a spekmá- 
cziót arra kényszeríti, hogy az őszi határidőre fedezze 
a zabot, minek következtében a határ.dő árfolyama 
ismét jelentékenyen emelkedett. Miután a tavaszi ha­
táridő aránylag kevesebbet kerestetett, az őszi és 
tavaszi zab között a report mintegy 8 krral csökkent. 
Tengeri jobban kerestetett, de épugy mint búza és 
rozs csak a tegnapi legmagasabb jegyzéseket tartotta 
meg. — Köttetett: Búza tavaszra 6.85, 6.87 és 6.85, 
rozs tavaszra 5.95, 5.96 és 5.95, őszre 5 .'5, zab 
őszre 6.18 í< 6.15, tavaszra 6.25. 6.26 és 6.24, ten­
geri május—júniusra 6.07, 6.10 és 6.05 írton.

Délidéin, Berlinből jelentékenyen alacsonyabb jegy­
zések érkeztek, mire a barátságosabb irány, mely az 
utóbbi napokban érvényben volt, ismét megszűnt és 
az összes tételek kisebb-nagyobb mértékben csökken­
tek. — Köttetett: búza tavaszra 6.83, G.S1, 6.82,
6.83, rozs tavaszra 5.93, 5.92, zab ősze 6.14, tavaszra 
6.22, 6.20, 6.21, tengeri május—júniusra 6.07, 6.06 
írton : repeze jegyez január—februárra 10.45 —10.55, 
augusztus—szeptemberre 11.40—11.50 irtot.

Szesz ára ma is tartva maradt és jegyez kész kon­
tingentál: szesz 15.60—15.80 irtot.

járadék 99.90, olasz járadék 82.97, orosz 100.50, 
uj 3%-os orosz kölcsön 87.30, portugál á*/0-os köl­
csön 20.—, ottomán bank 673.75, osztrák Länder­
bank 556, osztrák-magyar áliamvasut 755.—, osztrák 
déli vasút 238.75, Rió Tintó rézbánya 380.02.

“ óra AO pereskor záródnak ■* 3" -os franczia 
járadék 102.35, 31/, %os járadék 108.40, t«illeszthető 
járadék 100.45, magyar arany járadék 99\„. osztrák 
aranyjáradék 102.20, osztrák-magyar áliamvasut 755.— 
osztrák déli vasút 238.75, ([osztrák földhitelrészvény 

osztrák Länderbank 537.50,; alpesi bánya­
társaság 183.12, török dohány-részvény 460. Banque 
de Paris 702.25. ottomán bank 674.37, olasz jára­
dék 82.96. Szilárd.

London, "okt. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
<10_ osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák déli vasút
9.37, váltó Pécsre 1*2.55, ezüst 29—, 23/4%-os angol 
consol 101.7)0, olasz járadék 82.37. Magánkamatlab 
1V Változatlan.

okt. 4. (Megnyitás.) 2»///,-os angol con-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, október 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
iegcapi politikai hírek hatása alatt a mai elötözsde 
igen nyomott hangulatban és a realizálások következ­
tében jelentékenyen alacsonyabb árfolyamokkal nyilt 
meg. Londoni hírek azután azt jelenték, hogy pz an­
gol minisztertanács egybehivása semmi összefüggésben 
sem áll Francziaorszaggal. Erre ismét nyugodtabb lett 
a hangulat, a kínálat azonnal csökkent es a keletkező 
vételkedvre az árfolyamok ismét gyorsan emelkedtek. 
Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvenv 3C9.50,
ir.aivar hitelbank 465.75, Lánderbank 266.60, osztrák-

okt. i. (Utótőzsde.) Magyar aranyjár a 
niacrv ír koronajáradék 92.75, osztrák hitel- 
223.25. osztrák-magyar áliamvasut 149.50, 

Szilárd.

London,
sol 101.V»-

KBlffildl értéktőzsdék zdrlate.

AZ érfolvamok an W» briyi Mokványot «érint kéAZpéBzbsB.madl« » v;vY altimhra értrmii't. r -zerint a mellékelt parit*» 1« ké»znénzre vágj 
n.roiora UletSI-f ultiméra ertemií. A ke«eénz-arfo!yamoe k-vat. niedi:.» Jí-mel. az ullimöra V-vai vannak mmgelolye. Magatol értetédik Uni-v a ír mi a izzani italokhoz meg a tramakczió-koltaégek. továbbá 
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Nyugodtabb londoni jelentésekre és többszörös 
fedezésekre a mai tőzsde szilárd irányban nyílt meg* 
Középbankok kedveltek. Később a vasutértékek csök­
kenésére elgyengült az irány. Ezt a csökkenést azzal 
indokolták, hogy a rajna-wesztláleni heugermükülelék 
ni m jött létre. Végül londoni jelentésekre ismét álta­
lában megszilárdult az irány, különösen vasértékekben 
történlek nagy visszavásárlások arra a hírre, hogy a 
kőin—bonni vonalon goliat-sinekct raknak le. — Je­
gyeznek: Osztrák hitelrészvény 223.—, Úisconto-Com- 
mandit 202.87, darmstadti bank 152.75, Deutsche Bank 
170.50, drezdai bank 153 87, Handelsgesellschaft 151.87, 
nemzeti bank Í24.—, orosz bank 118.12, osztrák- 
magyar áliamvasut 149.40, osztrák déli vasút 44.75, 
elbavölgyi vasút 132.70, bustiehradi vasút 250.60, 
varsó-bécsi vasút 236.—, orosz délnyugoti vasút 69.62. 
Svájczi vasutak lanyhábbak. Gotthard vasút 177.50, 
svájezi északkeleti vasút 130.50, union vasút 95.37, 
svájczi központi vasút 139.50, meredional-vasut 116.25, 
középtengeri vasút 90. Kelet-porosz vasutak szilárdak. 
1880-iki orosz kölcsön 99.70, keleti kölcsön 64.12, 
magyar aranyjáradék 99.10, magyar koronajáradék 
92 87, olasz járadék 82.12, török sorsjegy 110.60, orosz 
rubel 219.25, német uj kölcsön 93.80, mexikói 63.75. 
Bányaértékek ingadozók, de szilárdan záródnak. Laura 
részvény 131.62, dói tmundi 06.25, bochumi 143.50, 
gelsenkircheni 169.25, iiarpeni 152.s7, Hibernia 139.87 
Trust 14G.37, Lloyd-részvények 95.25. Magánkamatláb
1 s /»•

Berlin,
dek 99.10, 
részvény 2
osztrák deli vasút 44 80.

Frankfurt, okt. 4. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 99.30, osztrák hitelrészvény 302.—, osztrák 
magyar áliamvasut 297.90, osztrák deli vasút 99 
Szilárd.

Hamburg, okt. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.10, osztrák aranyjáradék 101.—, "osztrák "ezüstjá 
radék 81.—, osztrák hitelrészvény 301.75, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 127.25, osztrák-magyar állam- 
vasút 742.50, osztrák déli vasút 219.50, ólasz jára­
dék 82.20. Szilárd.

Parte, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A tőzsde ingadozó kezdet után megszilárdult 
csak az aggodalmak, melyeket tegnap az angol mi 
niszlerlanács keltett, elenyésztek. A franczia járadék 
javult, az olasz lanyhán indul, de később emelkedik 
Orosz járadék szilárd. Spanyol járadék eleinte eladó 
sok következtében nyomott, később javult. Török és 
magyar járadék jói van tartva. A zárlat szilárd, kü 
lünüsen 3”j,-os járadékban. Jegyeznek: 3*a-os franczia 
járadék 102.37, türleszthető járadék 100.45, 41°'0-os 
járadék 103.40. Banque de France 38.50, Credit Foncier 
900—, Szuez-részvények 2892.50, egyiptomi kölcsön 
521 25, spanyol külső járadék 70.20, magyar arany
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlat».
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Czukor (Fair refining Muscovados) 3 /,. Riók /«
... Zsir (Wilcox) 8.40. (Fairbanks) S.Gu. — UaDona
fuvardíj imperial quarterkint Észak-Ameriká a . ® .
kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon ‘ekvé konti­
nentális kikötőkbe «/. (—0.22 írt 100 t kint). Napi 
felhozatal gyapotból 29.000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
marhavásár.

Budapest, okt. 4. (Braun József és fia czeg je­
lentése az Egyetértés számára) Felhajtatott: ma- 
gyár ökör 550, magyar tehén 530, szerbiai ukur -4.A, 
szerbiai tehén 157, bosnyák ökör 54, hosnyak tehen 
bivalv 291, bika 68, összesen 4084 vágómarha es 
300 db iármos, illetve bekötési czélokra alkalmas ukur. 
A felhajtás ma is több volt, mint a heti szükséglet­
nek megfelelt volna, ennnélfogva a vásár ismételten 
nagyon nehézkes hangulatban folyt le. -- Korulbelul 
300 darab eladatlanul maradt. — Következő arakat 
iegyezliink:
Jóminőségü magyar ökrökért . . 32 írttól 36 írtig 
Kuzépminősógvi magyar ökrükért ~7 > *^([ >
Alárendelt minőségű in. ökrökért 24 » 2U
Magyar tehenekért................... 33 » -'0 »
Szerbiai ökrökért ...... 20 » • - 1
Bikákért...................................... -1 ’ ^ *
Bivalyokért..................................^ .* -u *
métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Jármos ökrökért: 310-390 frt páronkint.

Juhváaár.
Budapest, okt. 2. (Braun József és fia jelentése 

az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 3747 birka. 
A vásár nagyon kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. 
Következő árakat jegyeztünk : Jó minőségű (anya) 
birkákért 12 írttól 16 írtig, középminőségü (anya) 
birkákért 9 írttól 11 írtig páronkint, jóminőségü (uru) 
birkákért 20 krtól 22 kng. középminőségü (uru) bir­
kákért 16 krtól 18 krig kilogrammonként, elevensuly- 
mérték szerint.

Sertósvásár.
Béos Ujliely, okt. 3. Összesen felhajtatott 280 

sertés, és pedig 160 magyar fajta, 120 horvátor­
szági. — Jegyeznek : süldők 15—21 irtot, uialaczok 
22 — 26 frtot, éves malaczok 27 — 32 Irtot, páronkint 
i°v levonással, szúrni valók 36—42 krt, hízottak 
37 — 42 krt, élve kilónkint.

Btala, okt. 3. A 28. és 29-én tartott 
felhajtottak 7722 sertést. Jegyeznek • süldők 
frtot, malaczok 25—31 frtot, éves malaczok 
irtot, élve páronkint.
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— novemberre_— —____
Prága, október 4. Nyersczukor készáru Aussig- 

ban 13 30, október—deczemberrre 13.3 a forint, szi­
lárdabb, finomított készáru Prágában 313/t formt. 
Nyugodt.

Trieszt, okt. 2. A czukorpiacz irányzata csök­
kenő. Centrifngal-pilé tavalyi készáru 16—16.25 
Irt, november—mároziusra 15.50'forint. Kávé, Rio 88 

■108 Irt. Santos 86—109 írt, változatlan. Szesz 
kéz áru 10 forint. Bors október 
forint, változatlan.

Berlin, okt. 4. Búza, baisse, rozs javult, zab 
lanyha, olaj nyugodt, szesz bágyadt.

Hamburg, október 4. A'yersczukor októberre 
10.17». november—deczemberre 10.12, január —már- 
f.ziusra 10.2/, április—májusra 10.47, augusztusra 
jO.72 márka 50 kilónkint Hamburgban. Szilárd.

Hamburg, október 4. Kávé októberre 701 v de- 
czernherre G53/v mároziusra 63 fillér fontonkint.

Hamburg, okt. 3. Petroleum helyben 5T5 márka, 
szilárd.

Paris, okt. 4. Búza, liszt szilárd, olaj, szesz tart/a,
idő: esős.

Paris, okt. 3. A'yersczukor (88 fok) készáru 26.50 
frank, fehér czukor októberre 27.80 frank, novemberre 
28 frank, szilárd; a négy első hónapra 29.25 frank. 
Finomított készáru 101 — 101.50 frank.

London okt. 3. A gabonapiacz nagyon nyugodt. 
Érkezett buzaszállitmányok állandóiak. Repczeolai 20, 
tengeri helyben 20(4,(útban levő 20, minden más jegyzés 
névleges. Felhozatal 4440 quarter búza, 1040 quar­
ter zab.

Bréma. okt. 3. Petroleum helyben 5 márka. Szilárd. 
New-York, okt. 3. (Kábelstirgöny.) Gyapot New- 

Yorkhan 0'/4, januárra 6.05, februárra 6.10. Gya­
pot Neworleansúan 5.75. — Petroleum standard white 
New-Yorkban októberre 5.15. Petroleum standard white 
Philadelphiában októberre 5.10. Nyers petróleum New- 
Yorkban októberre 6. — Pipe line certificates novem­
berre 82’/a. — Liszt («Spring Elears») 2.05. Piros őszi 
búza helyben 55* ,, (= 5.19 formt), októberre 
54 , (— 5.12 frtj, deczemberre 56’/, (=r 5.31 írt), 

, 100 kilónkint. Tengeri októberre 541/, (= 5.11 irt).
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Szurómarhaváaár.
Becs (St. Marx); okt. 4. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 2610 borjú, 1621 élő sertés, 863 leszúrt 
sertés, 662 leszúrt birka, 61 bárány. Borjú ugyan 
meglehetősen szilárd; ós különösen gyengébb minősé­
gek fizettek valamivel jobban. Leszúrt nehéz sertés 
lanyha, leszúrt birka változatlan. — Éladatott élő 
borjú 40—45 kron, első rendű 46—50 kron. legjobb 
52—56 kron, süldő 32--40 kron, leszúrt nehéz ser­

tések 36—44 kron, malaez 48—54 kron, leszúrt 
birkák 26—38 kron kiiőnkint.

Béca (St. Marx), okt. 4. (Távirat.) Felhajtatott 
12.04 4 birka. A mai vásár, miután kévés vevő jelent 
meg, igen lanyha volt. Eladatott: kiviteli birka li — 
22 írton, legelő birka 7 —16 írton páronkint.

A horvát mlntirtr fogad délilőtt 10 órától délután
AlfóV4roe kö.éptté.i blsottaágánnk ttUan d. n. 6

órakor az uj városházán. , „ , ,
Má»ló árverés a Tattersallban reggel 9 urakor 
Nemzeti mnaeum, régiségtár, nyitva d e. 9 órá- 

tói délután 1-ig. Többi tárai megtekinthetők jQ kr. be.

Maöarok'bejövetele körkép a városligetben, megtekint.
hetó esti 8 óráig 50 kr. dij mellett. .

Magyar kereskedelmi mnzenm. Városliget, >pareaar- 
nők.) Hazai termékek állandó kiállítása, uyiiva. d. e 9 
to.iJ és d. u. 3—6 óráig. Xasárnap d. u 20 kr belépti- 
dij e— Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d a. 
y.től déli 2 óráig. - Tudakozó iroda (V. Akadémia-utcza 
J2.) nyitva napokint d. e. 9—12-ig es d u. « 6-ig. 
Ünnep t'-s vasárnap d. e. 9-12 óráig.

Az 1848—49-iki ssabadságharcsunk ereklyemuaenma 
Kúroly-kőrut 3. sz. látható reggeli 9-től délután 1-te 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-ter) nyitja délelőtt

Svábhegyi fogaskerekű vasat indul óránként, át Eötvös
nyaralóban tzigáuyzene.

Kivonat a hív. lap okt. 2. számából
Árverések a fővárosban. Kovács Etelka 321 fo

rinlra becs. ingós. október 8. 1. kér. uri-utcza 18. *z. 
König Arthur 1781 írtra bee?, ingós. okt. C. VII. kér. 
kerepesi-ut 50. sz. Tisch Lipót 813 frtra becs. ingós. 
október 5. Vili. kerület nagy fuvaros-uteza 26. szám. 
Neumann Herman és Neumann Josefma 404 Jfonntra 
becs. ingós. október 5. VI. kerület szerecsen-utcza 
12. szám. Sehlt'-singer Vilmos 655 frtra becs. ingós. 
október 5. IV. kerület régi posta-uteza 10. szám. Al­
moslinó Miksa 543 frtra becs. ingós. október 5. VI. 
kerület Terézkörut 0. szám. Id. Krausz testvérek 3444 
frtra becs. ingós. október 5. X1. kerület 21. szám.

Árverések a vidéken. Luger Mór és neje 3817 
frtra becs. ingatl. október 24. Pozsonyban. Ézabóné 
Éliás Rozália 436 frtra becs. ingatlanai október 17. 
Ipolyságon. Kozma György 4500 frtra becs. ingatl. 
november 5. Temesváron. Cselyuska Antalné 3600 
Írtra becs. ingatl. deczember 12. Zomboron. Luidl 
Ferencz és Szabadi Károly 7210 frtra becs. ingatl. 
január 10. Kalocsán. Fodor Miklós és társa 2648 
frtra becs. ingatlanaira október 30. Szamosujváron. 
Uzon Bonó 395 frtra becs. ingatl. deczember 27. 
Nagy-Szent-Miklóson. Metián Traján és neje 42741 
frtra becs. ingatl. október 25. Sz.-Régenen. Pacumer 
János 2675 frtra becs. ingatlanai október 24. Magyar 
Úváron.

Csődmegnyltás. A debreczenl kir. törvényszék
részéről Feldmesser Péter balmaz-ujvárosi kereskedő 
ellen. Csődbiztosul Hegedűs István törvényszéki bíró, 
tömeggondnokul dr. Körössy Kálmán, helyetteséül dr. 
Titkos Gyula ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési ha­
táridő november 26. A szabadkai kir. törvényszék ré­
széről Gálfy Dezső [palicsi lakos ellen. Csődbiztosul 
Oláh Ferencz kir. törvényszéki bíró. Gondnokául 
Czeisz Máté, helyetteséül Rehák Mátyás jügyvédek ne- 
veztettek ki. Bejelentési határidő október 31. Az egri 
kir. törvényszék részéről Bródy Jónás gyüngyüspaUki 
lakos ellen. C-rődbiztosul Singer Lajos törvényszéki 
jegyző, tömeggondnokul Szánthó János, helyettesül 
Fehér Sándor ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő deczember 17. A nagy-kikindai kir. törvény­
szék részéről Radonies István ellen. Dr. Gránics Rankó 
ügyvéd helyett tömeggondnokká dr. Varró lgnácz 
ügyvéd neveztetett ki.

Csödmegextintetéa. A szolnoki kir. törvényszék ré­
széről Mezei Beláaé kereskedő ellen.

Párts (La Vihette), okt. 
tolt 14.200 birka. Az irány

4. (Távirat), 
változatlan.

Felhajla-

Vidéki üzlet.
B. Csaba, október 3. A mai piaczon csekély kínálat 

volt. változatlan árakkal. Jegyeznek : 1-ső rendű piros 
búza 5.80—6.— irtot, 11-od rendű sárga búza 5.50— 
5.— frtot, tengeri 5.55—5.60 frtot, árpamaiáta 5.50— 
5.65 irtot, takarmányárpa 5.20—5.25 frtot, rozs 
4.30--4.40 frtot, zab 5.30—5.50 frtot.

Nagyvárad, október 3. Az 1. és 2-ikán tartott 
heti vásáron felhozatott 1 tisztabuza 1400, kétszeres 
búza 900, rozs 1800, árpa 450, zab 700, tengeri 
600, burgonya 2000. — Lábas jószágok: Hízott ser­
tés 200, lélhizolt 700, sovány 800, süldő 1000, 
malaez 1100, bízott marha 6, jármos ökör 200, 
fejős telién 190, borjú 180, bivaly 25, juh és 
bárány 400, ló . 215 . darab. Árak a kővetkezők 
voltak: Egy ni mázsa tiszta búza [1-sőrendü 5.70 frt, 
11-od rendű 5.40 frt, kétszeres búza 1-ső rendű 4 50 
Irt. 11-od rendű 4.30 frt, rozs I-ső rendű 4.40 
forint, 11-od rendű 4 30 forint, árpa 1-ső rendű
4.50 forint, zab I-ső rendű 5.40 forint, 11-od 
rendű 5.20 forint, tengeri 1-ső rendű 5.40, 11-od
rendű 5. — írt, lll-ad rendű uj 4.20 forint, borsó 
16.— forint, lenese 20.— forint, bab 7.— forint,
köleskása 11.— Irt, burgonya 2.20 frt, száz kiló 
lángliszt 12.— frt, zsemlyeliszt 11.— frt, fehérkenyér­
liszt 9.50 frt, barna kenyérliszt 8.50 frt, széna 
fuvarral 3.80 Irt, szalma fuvarral 1.50 frt, szalonna 
fuvarral 50 frt, 6 kiló zsupszalma 8 kr., 150 dkgrm 
alomszalma 4 kr. Egv köbméter tűzifa bikk 3.10 fit, 
tölgy 2.90 frt, cser 3.35 frt, egy kiló marhahús 52 kr, 
öntött gyertya 54 frt. Lámpaolaj 50 kr., egy fiter
bor (ó) 50 kr., uj 40 kr , pálinka 28 kr., szilvapálinka 75 
kr, szesz 60 kr, 1 mm. kősó 10.70 fi t, nyers lagygyu 26 
frt, olvasztott fagygyu 3S( frt, szappan 25 frt, 
magyar gyapjú 40 forint, 1 hektoliter ó bor 40 
frt, uj bor 30 Irt, mész 95 kr. Egy mm, kemény faszén 
1.60 frt, kendermag 9.50 fit, köles 6.— frt, dió 14 
frt, aszú szilva 9 frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Állami lovak árverése és luxus lóvásár. Gróf

Festetich Andor miniszter ma délután megszemlélte 
az állami ménesekből elárverezendő lovakat a Tatter 
sail telepén. A miniszter holnap a Tattersallban meg­
nyitandó luxus-lóvásáron szintén megjelenik. A lóvá­
sár holnap délelőtt 9 órakor kezdődik meg a kisbéri 
állami ménesből származó lovak elárverezésére.

* Magyarországi és horvátországi hasított 
körmü állatok csakis levágás ozéljából vihetők 
Morvaországba. A morvaországi es. kir. helytartóság 
a Magyarországból és llm vát-Szlavonországból szár 
mazó hasított körmü állatok (szarvasmarhák, juhok, 
kecskék, sertések) Morvaország területére csakis azon­
nali levágás ozéljából és csakis oly községekbe szállít­
hatók, melyekben állatorvosi felügyelet alatt álló köz- 
vágóhid v.q, s fia a közvágóliidra az állatok közvet­
lenül vasúttal bevihetők. A tiidővészszel fertőzött 
magyarországi törvényhatóságok területéről szarvas 
marháknak Morvaországba való bevitele továbbra 
is tilos.

* Magyarországi hasított körmü állatok be- 
és átvitele Tirol éa Vorarlbergen tilos. Az inns­
brucki cs. és kir. helytartóság a Magyarországból 
származott hasított körmit élő állatoknak be- és 
átvitelét Tirolba és Vorarlbergbe, illetve ezeken át 
megtiltotta.

A szüret.
Dombóvár, október 4. Az idei szüret a vidéken úgy 

mennyiségre, mint minőségre nézve jónak mondható. 
A borkereskedők az idén meglehetős sok mustot vá­
sároltak 14, 15, 16 krért literjét. A must ezukortar- 
talma 17 — 20 fok átlag. A termés mennyisége e vidé 
ken az idén neliány ezer hektolitert tesz ki és rémé 
fik a borkereskedők és a termelők is, hogy 1—2 év 
múlva ismét a régi élénkség fog az itteni borkereske­
désbe beállani.

NAPIREND : október 5-én.
Naptár: Péntek, október ú. — Róm. kath.: Plaezit. — Prof. 

Piaczit. — Görög orosz : (szeptember 23.) Sz. Iván. - 
/.sádő : 5 Tischri. — Nap kél: 6 óra 49 p„ nyugszik 
5 óra 15 p. — Hold kél: 1 óra 20 pereikor délután, 
nyugszik: 8 óra 12 perczkor este.

A kis lottó húzásai okt. 4-én.
Szeben 50 18 66 53 47

Csávolszky Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős szerkesztő.
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Lemer Gy. Becs 
Moravsky B. Pula

Erzsébet királynő 
szálloda.

Gr. Teleky J. Kolto 
Gr. Lazar K. Czikmántor 
Gr. Lazar M. M.-Vásárhely 
Br. Bornemisza 3. G.-Varalia 
Bauer H. N.-Bev»kerek 
Eben«pan;rer E. N -Kanizsa 
Kovássy F. Debrcczen 
Bartók K M.-Czeko 
Horvath F. Raczkeve 
Dr. Moldovan Gv. Kolozsvár 
Koronthany L. V -Vjhely 
Dr. Irányi E. Szolnok 
Kúrát T. D« ntschbród 
Kien K. Vender 
Kariovitz J. VcndrSd 
bvhmerU BL Becs

Pusnik Ferencz két- 
korona szálloda.

Aleksza \ Pirót 
Stajncr 3. Fri»gyháza 
Égi J. Petervar 
Szilagyi Gy. S.-Szi.-Gyürgy 
Hamcter K. Zombor 
Meez B. Zombor 
Balia J. Erdély 
Fekete M. Szentes 
Mihályovies W. K-usovaCB 
Stojanovics L. Krusovace 
Bankovics G. Palanka 
Jace?ies G. Kru'OVacs 
Pavlovira M. PaLmka 
6 huszter F. Rcichsdorf 
Grocer P. Teme»var

Forditotlák Ewa Lajos és 
Fát J. Béla. Zenéjét szerzetté 

Hevr-5.
Személyeit:

Antonin P. Szirmai 
Grange B. Lubinszky 
Saint H. Kassai 
Bompan Horváth V. 
René Ráthonyi
Bouzincourt Szabó A. 
Bouzincourtné Siposnc 
Amrlie Küry Klára
Viktorine Gaz.-i Mariska 
Mine Vieubois Bárdi Gabi 
Mmc Grandsec S. llarmath 
Mme Anderson Palágyi Giza 
Jerome Tirnovai

Kezdete 7 órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budapest, október ő-én. 
Rendkívül érdekes újdonság.
Szép Oalathea a város­

ligetben.
Mulattató parodisztikus ope­

retté 1 felv.
Ma és mindennap.
A hárem titka.

Kitűnő látványos bohóság 
énekkel, magán- és csoport- 
tánczokkal, villany és görög 

tiiztény világítással. 
Ezenkívül műsoron van na­

ponta
TUTTI-FRUTTI.

Kaezaglató színházi képtelen­
ség 5 szakaszban, énekkel és 

tánczczal.

H1
FT. kerület, Váczi-körut Tő. szám.

ívta. és 1x1i33-d.e2aza.ap

SIMPLICIUS
nevű, legjobb hírnevű nemzeti zenekar

nagy Hangversenye
BARCZA JÓZSEF Kaposvárról-
Számos látogatásért esedezik, teljes tisztelettel 

20706 SOZETÖ3ST 0". kávés.

Elhaltak névsora 1894. okt. 4-ón.
Heb* J. 41 e. V, Vacu-a. int.
■eno Juli* *1 é. Till, bindor-a. 17. 
ir*ak í. 4« e. útról.
Wem L. *9 e Vili X*p-u. IS.
Valeet* A. S4 *. Vm Ki,-Fu,»ros-u 1. 
Eli*» J. ti e VI. Epresksrt-u. 7.Spitzer Rom SS e.
rropt>-r S 41 e. VI Napr tuczS-u. 6a 
Bindmer 1. Si e. VI. Seliter-u. Z 
Schrom Autóm* 51 e Ili. Xiklos-u- E. 
tiu S. «3 • U. Foid-u. :s.
Rosborm * 4$ e. VU Vtniy-u. 71. 
Kevac* Lidu 56 e. V. Rudo!fr*tp«rt 3. 
M-bei<i* A 43 6. VII szrgenybaz. 
Abcayi L 19 • VII NefetU-u. 43. 
biemhuki M. IS e Vili B*ros,-u. 73 
Beroeiai S «0 * Vln Msgdolni n. tS. 
beco.it* M*ri* üti MKlodi-ut. 
Veisbek J 15 4. 1. Budeorsi-u. 4.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Szombaton, okt. 6-án 

Lemondás, bvi bérlet 198. szám. Havi bérlet 5. szám. — 
Vasárnap, okt. 7-én : Az ember tragédiája. Évi bérlet 199. 
szám. XXXIV. bérlctszünet.

A magyar kir. operaház játékrendje: Szombaton, 
okt. 6-án: A navarrai leány. Viora. Évi bérlet 99. szám. 
Havi bérlet 3. szám. rendes helyárak. — Vasárnap, okt. 
<-en. A navarrai leány. Kap és föld. Bérletszünet 36. szám. 
rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Szombaton, okt. 6-án : Lili, 
Vasárnap, okt. 6-án délután Czigánv, este Lili.

Szombaton, e hó 6-án nyílik meg a

Ferencz József h kávéház
(a József-körnt ©a Baross-utcza sarkán),

mely Budapestnek kiváló látványossága lesz.
■ I ■ ■ Az óriási olasz renais-ance stylhen lényesen be 
ftftl * rendezett helyiséget viilamgép látja el állandóan 

■ friss levegővel és viszi ki a füstöt.

Légfűtés! Villám világítás! Légfűtés!
Feltétlen kellemes tartózkodás!

Gondos kiszolgálás I Gondos kiszolgálás i
Szives érdeklődést kér

26855 Koch Lipót kávéi.

ETABLISSEMENT 20801

l T

Ma este az étteremben

mik vie» «sum
6 #ííSf,f.í| |1 A ismert a kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor.

Időjárás.
a ni. kir. meteorologiai központi intézet t ív 
irati jelentése 1894. okt Jpen reggel 7 órakor.

Állomások

Somossy-Mulató
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon. 

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY

^lEB-ST
a legpikánsabb és legelmésebb franczia exccntric-cnckcsnő

Zalva, Espana és Katia
eijuilibristák a sodronykőtélen. Egy család bámulatos mutat­
ványai a legvékonvabb sodronyon a mennyezet magasságában.

Ara, Zebra és Vora
The non pared trio, kézequilibristák és cmelvény-csopor- 

tuzatok. (2 ur egy hölgy).

,,Az északi nap gyermekei“
Svéd-norvég ének- és láncz-társulat. (8 hölgy, 3 ur.) Képélet 
Lapphonban saját nagyszerű díszletekkel, felszereléssel, ku­
tyákkal, szánkókkal, vadász-felvonulásokkal, tánczokkal stb. 
Steidl Róbert humorista és hangszerutánzó. The Phoites 
kitűnő némajáték-társulat. Azonkívül: Mere Lilly és Me­
linda kisasszonyok, énekesnők «A epiritista» operetté cs 
«Mixed pickles- liallet-egyve.'g.

A rendkívül gazdag es mnlaltatn műsor következ­
tében az előadás kezdete ’,8 órakor.

Előadás ntán a kávéházi téli kertben herczeg 
Eszterházy Pál udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetése alatt. 20800

I 753

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
*. KIR. OPER AH AZ.
Budapest, október 5 -n.
At operához tárva.

Vaczi-korut 48, sz. Rendező: Btick N.

lJ! Egy ideiglenes l]J;

Hotel Garni
FOIiIES CAPRICE
15

Eredeti! Uj!

;ranz
Ma: Uj! Eredeti!

;zi iíi

Irta. Fischer Mór.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
B\u b. 196. sz. Havi b 4 -z. 

Bu "AD- st. októbep n én.
C S A L A D.

Vígjáték 3 felv- Irta Germain 
Auguste. FordítottaIvanti 

Jenő.
Személyek : 

Dorfeuilles íjbázi

Georges 
Be Laujally 
•lánc 
Bastoret 
Ba-turel a?--. 
Fran-isqnme 
Pedro 
Williame 
Rose

Kezdete 7

Zilahi
Bercsényi
Cs. Alszeghy
Hetényi
Helvey L.
í>ánczy
Horváth
Latab.ir
Meszlényi A.
órakor.

Dorfeuilles
Huguette
Maurice
Lucres

I-endvavné 
Nagy Ibulya 
Császár 
Dezső

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október ö én.
L"j bctanulássil először.
LILI.

Énekes népszínmű 3 felv. 
írták Hennequin és Millaud.

Kurz .lános, foldbirtokos..............
Bertha, neje ..................................
Josefme. leánya ..........................
Dr. Hoffmann Károly ..................
Stein Nándor, bankár ..................
Adele, neje......................................
Emmy, leánya ..........................
Welten Klóra, énekesnő .............
Kerla Miksa, karmester ..............
Koller Gyula ..................................
Pelényi Alfons .......................... ..
Pemstel, szolga..............................

Rück Nándor 
Drexler Cclesüne 
Storch Adele 
Kuppetz 
Steinau 
Berg Terézia 
Reiner Aurelia 
Rivnzi Marietta 
Kohler 
Flcischmann 
Simili 
Grossmann

Rosenkranz Mundy ..
Malvina, neje.............
József, szoba-föpinezér 
Mari. szobaleány .. .. 
János, házi-zolga .. ..
Fleck, bor-utazó.........
Klein, kereskedő .. „
Egy detektív ..............
Madam Mayer .........
Egy szállodai vendég .
Szállodai vendégek. —

Személyek:
Rótt ur
Hoffmann P. k. a. 
Schönberg ur 
Simer k. a. 
Pfeiffer ur 
Baumann ur 
Steinkard ur 
Alberti ur 
Weisz u. h. 
Jaulus ur

budapesti szállodában-

Moser Joseflne énekesnő fellépte.

Vasárnap, okt. 7-én két nagy előadás.
Nappali pénztár: Rotter Teréz szivarlőzsde «Hotel 

Paris» váczi-körut 25. szám. — Sopronyi nagytözsde 
kerepesi-ut 1. szám, nemzeti szialiáz berháza.

és fia61

Színhely: egy 
Ezt megelőzi:

„lyiaisonrouge
Leitner H.-tól. Zenéje : Kmoch A.-tól.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás
Tisztelettel

20S02 ILieimer 22:

Arvaváralja ,_| 756
Trencsén  I —
Selmeczbánya 756
Magynr-Óvár _1 7őí!
O-Gyaila _ _
Budapest____
Sopron ... .......... .
Keszthely___
Csáktornya____
Zágráb ...____
Fiume ... _ ...
Crikvenica____
Pancsov". ___
Orsóvá ......... .....
Zsombolya____
Arad ._ ... _
Szeged ...............
Szolnok......... ....
Eger...______
Debreczen ___
Késmárk ____
Ungvár......... .....
Akna-Szlatina_
•Szatm.ir.______
Nagy-Várad____
Kolozsvár_
Nagy-Szeben _.
Bécs......... ......
Krakó______
Bregenz..._
Salzburg ____
Klagenfurt .
Póla_... _ 7J
Lcsina _ _ _
Sarajevo ___
Torino ..._
Fiórencz _ _
Bóma_
Nápoly ___ ___
Brindisi____ _
Cagliari____ ___
Palermo _
Malta _ _ _
Zürich______
Bre.-zt______ 7
Biaritz____ __
Nizza ____7
Paris ..._
Kopenhága_ .7
Hamburg 
Swinemünde .[[
Memel____
Berlin ...
Münster.........._
Stornoway____
Belmullet_
Scilly____ 7"
Scbieids____ 7.
Skudesnaes____
Christiansund „_
Lieaborg _ _
Stoekli iioi ... _
Szent Pétervár _
Moszkva _. 7.
Varsó ... __
Kiew _
Odessa_ _
Sulina ... "
Sófia ... _
Konstantinipol

_____ 1758

> Ilii- 
mérséklet 

Celsius 
szerint

Szél
iránya éa

r

§
5
1= 
s =

+ 11.2 D 1 4 4
+ 12.2 — © 4
+ 13.0 K 3 4 23
+14.0 NY 2 3 15
+ lő.ll DK 4 4 6
+ 15.4 DK 3 4 7
+ 31.3 DK 1 Q .50
+ 14.7 DK 4 O 5
+12.0 D 4 3 32
+ 12.0 — 3 35
+ 14.5 D 1 íj 3
+ 15.6 — 3 8
+ 15.9 D 3 9 1
+ 14.0 EK 2 4 27
+ 17.-, D 6 0 1
+ 17.3 DK 6 4 2
+ 10.5 D 5 2 —
+ 15.4 DK 3 4 1
+ 15.4 E 7 4 5
+ 15.7 K 4 4 4
+ 12.5 1) 2 4 15
+ 14.2 EK 3 3 9
+ 13.3 DK 3 4 2
+ 15.9 DK 2 © 1
+ 19.0 DK 4 Q 2
+ 13.8 DK 2 4 0

- 1(5.8 NY 2 4 2
1- 13.4 K 2 © 22
-11.0 K 1 O ti
- 8.(5 D 1 ©

+ 8.0 — © 24
+ 9.5 DNY 1 O 31
+ 15.3 ENY 3 3 3
+ 10.0 K 4 40
+ 13.8 NY 1 '2 9
+ 9.2 — 4
+ 12.2 EK 1 4 1
+ 15.0 EK 1 4 —
+ 15.8 NY 0 4 1
+ 20.0 NY 2 0 31
+ - — — —
+ - — —
L 20.6 NY 2 0 —-
+ 8.0 — © 5
+12.0 K 2 4 —
+ 11.2 K 2 -*■ —
+ 11.2 DNY 3 — 13
4- S.*2 É 3 4
+ 11.0 K 2 4 —
+10.6 K 2 = —
+ 9.8 E 2 1 —
+ 9.6 K 4 —

EK 2 ■J —
- 8.2 E 1 = —
- 9.4 — 25 —
- 9.4
I- 12.S

K 2
EK 3

0 —

- 10.6 E 3 4 —
+ SS _ a —
+ — —-
+ 5.2 D 1 = —
+ 7.7 E 2 4 —
+ G.-j EK 0 4 3
+ 4.2 NY 1 0 1
+ 7.3 EK 0 4 —
+ 4.6 DK 2 4 —
-l~ --
+ 16.2 K 3 1 —
4- — — —
+ 17,8 K *■’ 2 0 _

llöniersekläi

mom a roams

12 10

IS j 14

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1894. október 4.

Vízállás reggel 7 órakor 17 í >». j Hóméro reggel 7 órakor + 17° C| Légsulyméró r. 7 ó. 769 mjr.

láb

Idsjárie burait

Aj Árutőzsde.
I. GabonanemUek.

a) Hess áru.

Értékpapírok

III. Záloglevelek és kölcsöakotv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.
Egyebült bpesti fövaic^i t»karékpeoz’.í: ___ _
Kivbirokoiok oírzagos főldhiceJiLt._..._____

Magyar fűidhneliuíeóe:

ó

ej

Fal

Minőségi snly hektollterenkint

76 kg 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 lg. aj t;. 82 kg

100 Mlo 8 r & mmnak ára

frttAl írtig írttól írtig írttól i írtig fittol írtig i írttól frt ig írtul ínig írttól írtig

r 6.20 6.25 6.25 6.30 6.30 6.35 6.35 6.40 6.40 6.45
--.--- 6.25 6.30 6.30 6.35 6.35 6.40 6.40 6.45 6.45 6.50

6.20 6.25 6.25 6.30 6.30 6.35 6.35 6.40 6.40 6.45
__ _ -- — — _ — ---.--- 6.20 6.25 6.25 6.30 j 6.30 6.35 6.35 6.40 6.40 6.45

feaokni ... _ — . — 6.30 6.35 6.35 6.40 6.40 6.45 6.45 6.50 6.50 6.55
rvman ------- — —. — — .-- •

1
-y --------

j

—

Faj
UiDŰsejp

j »u!j
j hektó.iterenk.

•Is^reedo _ 
ci*»odrecdá .
tskinmiy
egoTDi rxlo
i.urfvtier>re

S

Kftiee  

biicfagi —
ma^acBÚ

kApűiáU...
bAűLA»' — ■

70-72

60-62
62-64
64-66

39-41
39-41

Ért tv! ] Fiiig

5.10
5.05

5.15
5.10

6.10 
7.10 
8.40

5.75 ! 6.10

ő) Határidőre.
Usanre-minősegü 100 kilogiümmookiDt.

Búza.. --------------------------

Határidó
Pénz Áru

frt frt

maru.:.— .«pr.________
máj. -jen .............

6.21
6.71

6.23
6.73

5.68
5.34

Rozs......... ......—________ marcz.—apr. ...____
szept.—okt.............. ...

5.66
5.32

Tengeri .........  — — — máj.—jun ..._ 5 86 5.83
jun.—ju! .....................
jul.—aug. ... ... ...

, — — —............... aug.—szept. ...____
- —..................... nkt.-.ber..................... ... 6.15 6.2C

Zab.......................... ............. marcz —inr........... . ... 6.07 6.00
................................................ - „k,..................... 5.77 5.80

Uap -Repcze ................ aug.—sz'-pt....................

papn ban_____________

» > kuronaéttekbeu őu évre
> > fzab. és talajjav. ..._

Magyar helnerd. vasutak kotr. 50levie..........

> » kózs. k. 50ó.,vf. 110frt —__
> » kőzs. kőtv. 50 évre,_____...
> » nyer.-kőtv...................................
» > > osztr. toluib.  
» > nyer.-jegy............................... ...
> > > osztr. felüli».  ...

Magyar országos közp. takarékpénztár ................

Magyar lakai• kpónzt. kőzp. jelzálogbankju_____
> » » » közs.k._____

Osztrák-magyar bank 40’.'* évre -.................. ......
> » 50 évre...............................

Pesti hazai eisG takarékp. közs. kotv.____ ___

» > » > záiugl. kor. crt._____
Pesti m. kerosk. bank ... .......................................

Hf rrm»* —

icgyen hordó Di»znt»z*lr —

|
Szalonna —

Zukkil egjttt

göngy-oiy tuiusniy

SsIlT»-------
Kmz ír.

Minőwf
; 600 grammonként.

Szilva-------
HaiÁ*iduro

ingyea bordó

Szilvái z— —
Kész ara
Szilvái*--------
Határidőre

TI Különféle termények. Hl.

F a j

1SV3

Pénz Áru

, 4 darabos.. 
3

kezein* magyar,
ve. os, idu ......... — •
bödapeali----------

'magvar íft szántott vidéki...........
városi ligtzsrántott, '

füstűit — - -- --- - -- --
'bosiniiiTlSvä. éri, os^U'-e-mn-öscz ...

. 120 darabos — —
l . . ICO - -----
! . . S3 - . -----•reibiai. . . usaace-mtBOseg ...

. . : :::
"bősznisi, 1894.~ritt.-nov., usance-mizi. ..liO darabos—

ezeibiai, » u'.an'.e-mLn. 
IVÓ . -
85 „ -

atiavoniai 1893------- --------------—
szerbiai 1893 — — — —. !

1694. szeptclt.------------

43.5C 
44. - 
48.50

8.-
10.50
18.75
8.—

10.50 
18--

s!—
10.25
18.50 
7.75

10.25
17.50
13.75
12.50

A hajószállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Ö .
Honnan kr R ~o-0 I

4',"» 1

\ Panesova ...................... 24—26 j
22—24

Dsns V 17—19
Kalocha... .................... IS—11I Dunai öld var _______ 12—id 4 2'’ff j

VY‘o !
) Szentes—...................... 26—28 1

Tisza y
1

f-ztgtd......................— 25—27 4
Zent* ........................... 24—26 6

) Titel ........................... 2ü—25 3 ", 1
4 ■> 1

Száva j 40—42 1 flff

Bóga j
4 % ;

Temesvár ......................
Nagy-Bec: kerek ..._

44—45
33—35

4 %
4
5 %

Győrbe a fuvardijtétcl 8—10 krral magasabb 
a budapestinél.

A hajódijtetelck 100 kiiogrammoukint, a szál- 
litási adóval és a biztosítási díj nélkül er­

űinek.
A Bega-állomásolroi a buitscllázást beleértve.

B) Er t é k t z s
L'toi so árfolyam j Értékp*P írok Utolsó ár fői y am

Vzz:.«!ék,
189ö-ia

I. Államedóea»«.

Hegyet áUems«ö*sA«.
100 300 1000 írt "évért, drbokbu, »tóm.
íMónetért. dombokban, wiom---- -

Koronieitekü j*«4ék. »«rtjwtrt ,dól«v. 10"é
1874 kele’i «suli *ira™t^ 7' ^Jumotes..........-
1M9 évi aijsrovssuti sranvko-i ... *=om..........._..........

isin. , Dyeremeűykv.v»vn, 1^ ^ , ...__...
M” ^‘regsie-kart*köivénf- *dóo«ntes ... -- - -

^'^•Hd'^r'menusnési kötvén,. *d-m,n,=s

Horvat llavon » s—mvsón______—---------
Tina! m -zagwil utolér. 7*

- I

121.40 122.70

96.25
125.25
126.50 
101.75
152.25
151.25
100 —
100.50 
95.75 
97.-

141.50

96.75
126.25 
127.
102.25
153.25
152.25
100.50
101.
96.50
98.

142.50

Osztrák államadósság
E-ve-itctt járadék papírban február-augusztus...
bl B , » május—november

ígimitctt járadék crüslbcn i^^-j-ii«^-. -. --- --

Aranyjáradck, adómentes........................................-...............
Koroniértékü járadék ...........................................- -........  --
Áilair—rsjcgvck 1*54. evb"1- ‘-->0 ,it p. p. adolcv. av,„

, isül). » ó"0 » u. e. » »
, ]*60 » 1°" » * • * *
, )SKI. > 3"" * > ■ -■ — — —
x IMI. « 50 > » » .............. —

Idegen államadósságok.
Kolgar államvasou zibgkélraőe — ................... ........ ....
Szeibia oT.-kölCf.'D 10-1 frank .-r. ...2 v 1 , 100 > » (osztr. telulbeJj )..........

II. Más közkölcsönök.
Budapest főváros 1S!>0. évi kölcsöne, adómentes................
T„mos.beiravolZTÍ vizsrab társ, kölcsöne

98.75
93.75
98.75
98.75 

124.
97.75 

149.- 
147.-, 
156. 
136.- 
196.- I

99.25
99.25
99.25
99.25 

124.50
98.25 

150.- 
148. — 
157.- 
197. - 
197.-

121.50 122.-- 
39. —I 40. - 
39.50 40.50

100.-;
103.-I

100.50
104.-

kozs. k. vissz. 110 frt..........
k ,zs. k. vissz. L'10 k._...

b) Vidéki és külföldi int. kiboosátásai.
Albina takarék- os hitelintézet ... .... .......... — —
Aradi poigari ukarekp. 10 évre ......................—

» > > 40 é visszafiz. 110 frt..........
* » » 40 evro ..................................

Aradmegyei takarékpénLtár ................................
Erdélyr. n. jcizáloghitelb. 40 évre ...------- ...

> > > 10 erre vissz .fiz. — —
> » > k';'7s. kotv. :,0 e.............

Húrvat-szlavon országos jelzálogbank.....................
Nagyszeb. alt. takp. 31'., u .vi.oz. 110 frt............

» * » 40 evre. vissz. 106 frt — —
» > » 40 évre III. kib................— ...
» > » 35 évre IV. kib.— — ... —

Nagyszebeni löidbitelintézet ...............................

> » VI. ki!-.__
Osztiak fó'ilLiLclintézet nyer.-kótv, ...__

> _» , . nycr.-jcgy ............
Temesvári bIíö takarók pénztár........................

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tmgeri hajózási részvényt...........
Budapesti k"r:uti vai-pálya-társ. 1887......................

> > * 1889......... .... ...
Budapest-pécsi vasút..................................................
Déli vasat......................................................................
Első cs. kir. Fzab. dunagőzhajúzási társ................
(íyőr-soprvn-cbenfurti vasút, arany ......................
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst ...____...

> > 1889. arany ......................
> > 1891, ezüst......................
> » 1891, arany ......................
» > foszt, von.) 1889. ez.__...

Magyar-gácsorszagi vasút I kib...........................
» » Ií. kib.............................

Magyar ny. v. (szókesf. - gy or- grácz i vonal)__...
> > » t674 k;o........................... ........... ...

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, ar.my_____
Osztrák-magyar allumvasut arany............................

> > 1883 ..................... ...
» » X. kib. 1885...............

Pesti Jjlnyd- és tözsdeópuíet ..................................
Torontáli helyiérdekű vasutak............ .................. ..
Uiikauy-zsilv. magyal koszénb. cis. kotv.____

V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank .............  120
Budapesti általános hitelügylet......... ... — :.u
Budapesti bankegye.'ulet.................................  )i í)
KI só magyar iparbank ............... — — — lvO
Fiumei hitelbank —................. — —------- 80
Fővárosi bank-részvéuy-társaság — — ... 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet— — 2000 K.
Hazai bank-részvény-társaíiig .. .......... 200 K.
Heimes íoagy. ált. váltóüzict reszvt. — 200 K.
Hóival leszámítoló bank.................................. 200
Horvat-szlavun országos jelzálogbank.........  100
Magyar általános hitelbank............................ L'UO
Magyar ipar- es kereskedelmi liank .......... 100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 2U j nr. 
Magyarjelzálogliitelbank, ÍJ. kibocsátás 100 nr.
Magyar kertLkedelmi r.-t ............................ 200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 40ü K.
Hagy. takaró kp. kvzv. jelzálogbankja......... 500
Osztrák hitelintézet ......................   160
Osztrák-magyar bank.............................. — — 600
Pesti magyar kereskedelmi bank —............. 500
Énionbank.............— -.............. —.................  900

árfolyam
p**nz : áu

100.25 101.25
104.5C 105.50
101.25 102.25
99.75 101.25

101.- 102.-
100.75 101.50
97.50 i 98. -
97.5C S8. —

í! 96. - 96.50
! 99.- 99.25
g 101. - 102.-

100.5C 101.—
I! 97.50 98.-

: 100.- 101.—
,, 100.- 100.50II 127.- 128.—
jj 127.50
ll —

128.50

100.25 101Í-
100.25 101.—
100.75 101.25
100.75 101.25
96.- 97.-

100.- 100.80
100.- 100.80
100.- 100.50
95.50 96.20

, 97.75 98.25
100.25 101.25
100.50 101.—

1 97.50 98.25
1 104.5C 105.50

99.- 100.-

j

100.75
I
I 101.75

93.5C 100.-
101.-
99.50 100.50
98.50 99.-
99.- 100.-
98.50 99.—
98. - 98.50

100.25 101.—
102. -

: 102.
, 101.75 102.25

1C0. - 100.50
101.75 102.25
102.-
103.
100. - 100.50
116.50 117.50

1 toil- 102!
1 S8.50 99.50

99.50 100.25
i S9.75 100.-

99.75 100.—
95.25 96.25

96Í- 97 +

j 961 — 97Í -

99! 100! -
: 105.50 106.50

105.50 106.50
I 95+ 96! —

101.50 102.50
Ij ,25;I 126.—

í|

1

100.50

1
( 163.- 169.-

130+1 1311 —
208 -I 210.—
144.— 145. - "
99.— 100.—

13öl -— 139!-
150.—

— i

175+ 180.—

580 ". — I 5851 —

IO32!-- IO37".------
1208.- 1210.—

A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D = dél - 
NY = nyűgöt.Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több, 
nyíre derült. 2 = részben felhős. 3 -- többny.re borult, 
4 = egészen borult, Q = eső, -X- =» hó, = = köd- 
= zivatar. IZ

A depresszió, mely tegnap felső Olaszország fülűit volt, 
mélyebb lett és Magyarország fölé vonult. Egyidejűleg a 
barométer Közép-Európában jelentékenyen sülyodt. (tegnap 
óla Budapesten 11. Becsben 12, Berlinben 8 mrn.-rel). A 
magas légnyomás részben északnyugati, részben pedig keleti 
Európában tartózkodik.

Kőzép-Eurcpában az idő többnyire borús : sürü esőzés 
volt a depresszió környékén, nevezetesen Ausztriában. Ma­
gyarországon és részben Olaszországban is, Európa többi 
részein azonban az idő többnyire száraz. A hstriérsékiet 
eloszlása változatlan.

Hazánkban az utolsó 24 órában majdnem mindenütt esett 
az eső, nagy mennyiségben főképpen a nyugoli határon, 
mint Sopron (50 mm.) cs Csáktornya (32 mm.) vidékén. 
Éjjel,az Alföldun viharok voltak. A hőmérséklet enyhe, az 
éjjeli lehűlés jelentéktelen.

Túlnyomóim felhős, esős, szeles és enyhe idő várható.

Vízállás, 1894. október 4-ón.

Fol$ó Vízmércéé

Az elmúlt 
_e_ Z4óraaiatt

> t áradt aped 
cm. cm.

Inn
Duna

Dráva

Száva

Temes
Biga

Szamos

Kraszna
Tisza

Latorcza
Ondova-Tapoly

Bodrog
Berettyó

Sebes-Koros
Fekete-Körös
Fehér-Körös

Kftíós-Körös
Hurmas-Körös

Maros

Schärding .............
P.'issau .................
Line ............. ... ..
Bées .....................
Pozsony .............
Komárom.............
Budapest .............
D.-Földvár .. .. ..
Mohács .. .............
Gombos.................
Újvidék .. ............
Zimonv.................
Panesova .............

, Drenkovu .. .. - ..
j Orsóvá .................
Sárvár .................

j Győr .....................
I Zsolna .................
I Trencsén .......
i Szered .. .............
Zákány ................

i Barcs .....................
! F.szék......................
! Sziszek .................
Mitrovicza.............
Kis-Kostélv .........

! Kiszetó ............  ..
\ Temesvár..............
Nagy-Beeskerek ..

j Deéj ......... .... .. ..
i Szatmár.................
Nagy-Majténv .. .. 
Marmaros-Sziget ..
Tekeháza..............
Ti-za-Újlak .........
Vás.-Kamény .. .. 
Záhony (Csap).. ..
Tokaj.....................
Tisza-Füred.........
Szolnok .. .............
Csongrád .. „ .. ..
Szeged .............. ,,
Török-Becse .. - ..
Titel ................  ..
Munkács ......
Bárt fa ........ . . .
Sztropkó ..............
Hoór ................  ..
Zemplén .............
Berettyó-Ujfalu.. ..
Kagyvár<ad .........
Tenke ..................
Boro=-Jenö „ „ „
Békés.....................
Gyoma .. .. .........

i Branyicska (Déva)
I Arad .. .................
iMakó .. .. .............

+ 17-i 
+ 2951 

P+ 46
I— 2|
+ 247
+ 236 
+172

ií ,
+186
+ 236
+ 13S
+ 60

i+ 24 
-- 101 
.--123

: - - 249
+ 50

:|+ 48
1 4- 461 
+ 134; 
+ 223 
+ 230 
+ 518 
+ 133 
— 6 
+ 35

48
! 55

s-s

+ 13

12

+

+ 14

1 : + 34
-t- 15

j + lő 
+ 20

2 :+ 17

!+ 19
! +

Osztalék I 
1893-ra I Értékpapírok

200
200

10.-

VrI. Takarólipénztárak részvényéi.
Belvárosi takarékpénztár.............................. 100
Budapest III. kerületi takafékpénztár.........  50
Budap st-erzsóbotváros’ tukarékpénztár 2O1» K. 
Budapcst-terézvárosi takarékpénztár ... 200 K.
Lgyesült Budapesti f.ivá:-..-i' tabuéin). ... 300
Magyar általános takarékv nztár ... .......... ]00
Magyar országos központi tnkarékpénz:. ... 500 
Pesti hazai els-J takarékpénztár .................. UX)0

X II. Biztoaitó-társaságok részv
Bécsi biztositó társaság ................................
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet _
i-íő magyar általános biztosító társaság ...
Funciére, pesti biztositó intézet_______
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ..............
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t..............
Pai: i:,i viszontbiztosító intézet ...............

Vili. GŐzmalmak részvényéi.
Concordia-güzmalom r.-t....____..._____ 400 i
Első budapesti gőzmalom r.-t.... .................. 500 !
Erzsébet-gűzmaiom-társ.____ ___________ «00
Luiza-gőzmalom r.-t........ .. ..................... ... ,
PaLRonia-gőzmaiom-társ.... ........................ ... 100O 8
Pesti hengermalom-társ..........................   400
Pesti molnáruk é- sütök gőzmalom r -t. ... 200
Pesti Viktória-gőzmalom........ ......................... 150
Yáczi hengermalom r.-t ............................ 100

í X Bányák és téglagyárak részv.
Brassói banya- és kohóegylefc r.-t ............... 200
Budapesti tégla- e.s mészégető r.-t. ... 200 Jí.
Budapest-szentlővinezi téglagyár ................ ivó
Egyesült tégla- és ezementgyár r.-t............  ion
Északmagy. egyesült kőszén'b. és iparv. ... luO 
Felsőraagyarorsz. bánya és kohóm 1 r ... íoj
Hungária, göztégtagyár r -t.......... ................... iOi)
István téglagyár r.-t.........................................  100
Kassa-somodi kőszén banya r.-t. id. eiism. ... vO
Kőbányai gőztéglagyár r -t.     i^o
Kőszeubáuya es téglagyár r.-L.________  200
Magyar asphalt r.-t.................. .........____
Magyar altalaaos kőszénbánya r.-r................ 2)0
Magy. gőztegia-. czem.- és gypszgy. r.-t. ... 10O
Magyar kerámiái gyár r.-t.............................. un
Péterhegyi téglaipar r.-t............... ............ 2OO K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.........  20
Szentendrei téglagyár r.-t. .......................... ‘ 100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t.................... ' no
Urkiiny-zt.iivölgyi magy. kő^zénb. r.-t. ... 200

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.............
♦Danubius» magy. hajó- és gépgyár r.-t.__
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár
Kaurági vasipar társulat............ .............. .....
Rimámurány-salgótarjáui vasmű r.-t.............
8chliek-fé c vasíiUtüile és gépgyár........ .
Weitzei János gép-, ivaggongyáx «.a vasön’t"
XI. Könyvnyomdák részvényei.

«Athenaeum» irodalmi és nyomdai r.-t.
Frankliu-táisulai ........................................
«Kosmos» müintózet.....................
«Országgy. Értesítő» kő- és kónyvny,...
«Pallas» irodalmi és nyomdai r.-t ...
Pesti könyvnyomda r.-t..................

Utolsó árfolyam 
pt-az áru

Í03.~, 109. 
132.- 135. 
101.- 102. 
103.- 109. 

1205.— 1215. - 
123.- 125. - 
850.— 860." 

8550.- 8750.—

1893-ra j

10.—

11 I
241.-
370.

245.
380.-

1000 3 675.— 3725.-

Értékpapirok

Szegedi kér der fonógyár r.-t.__________ 200
Sziszeki táiházak r.-t.... .... ......................... 100
Törők birodalmi tiokányegyedárusági r.-t__ 200 í

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. B.ir. tengeri hajózási r.-t._____lOO j
Aradi és Csanádi egye.', v. r.-t.__________ 100
Bal at on tavi gőzhaj-zasi r.-t.__... .... ..........  200 !
Barcs-pakráezi vasút__________ ______ 200
Budapesti alagut-társulat.................. l«>f, jí
Budapesti közúti vaspálya ...........  200 jj

* » » II. sor.    200 jí
> » » éiv. jegy. — --- — Ií

Budapesti villamos városi vasút

4

194.-. 195.-

135.
90.-

130.-
96L-.-

137.-
95.-

132.-
980.-

380. —í 395. 
2200.- 2250. 
420.- 425. 
245.-: 
840.-; 
730.- 
398.-! 
267.-!
25.—

250.- 
850 - 
740.- 
402.— 
270.- 

30. —

280.-
164.-
240.-

282. — 
165 — 
245.-

fr.2S.—
9.94« :ü

152. — ; 153. 
295.—Í 300.- 
137.50' 138.- 
143.- 145. 
116.- 117.
86. - 38 -

975.- 1000.-

N évértek 
drbkint.

678.- 
280.- 
162 - 
125.- 
130.-

690.- 
284.- 
165.- 
126 
185.

9 > » » élv. jegy —
Budapest-szent-Jőrinczi h. é. vasút____ _ ino

> > » » els. részv. 100
Debreczen-derecskei h. é. v. els. részv. 400 K.
Debreczen-füzesabonyi vasút els. részv. __ ]00
Debmczen-hajdunánási vasút ___________ 3+0
Déli varat .................................................... 20R ur.
Első vs. kir. szab. dr.nagözkajő-társ. __500 p.p.
Győr-sopron-ebenfurti vasat...____ ________200
Kassai közúti vasár, _________    jqo
Kassa-oderbergí vasút ______   «no
Magyai-gársor.'Zdgi vasút ............................ L‘00
Magyar gözhnjózási részvény-társaság... 200 K.
Magyar nyoguii vasút________   200
Máramaros; svvasút cis. részv........................ 100
MitiosTásárh.-száserég. vasút eis. részv._ 100
»Marányvölgyi h. é. vasat eh. részv._ 200 K.
Nagykikinda-nagybecskcr. vasút- eis. r._100
Osztrák-magyar áilamvasat .................... 2OO ar.
Pécs-barcsi vasút.............................................. 220
Petruzsény-inpényi h. v. vasút els. részv. lOO 
Szlavónia h. e. vasút els. részv. ______ 290

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy._________ _________________

» » osztr. fe.úibé‘végzéssel __ ...
Bécsvárosi nyereménykölcsűn 1874 évről ..........
Budavárosi sorsjegy ........................... ........................

> » osztrák felúlbelyegzésel_____
«Jó szív» egyesületi sorsjegy........ ................ .. ......

* * > osztrák felüibély_____
Magy. vörös-kereszt sorsjegy ..................................

* * » » osztrák felülbé.'y_____
Olasz vörös-kereszt sorsjegy............... .... ...................

> » » > osztrák felüibély._____
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy..._____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy'........................ ........
Palny»sorsjegy ................................. ........... ......  _*

100 —

200 264.- 265
100 142.— 144
400 1945.— 1955
200
100
20'1 280. - 231
130 263.- 270

100 510.— 520
150 290.— 295
100 123.— 124

XV. Pénznemek.

200.-; 
219. — !

400 K 
200
-00 1,1400.

XII. Különféle vállalatok részv.
általános waggonkölcsónző-távsulat.......... 400 K.
P)udapesti általános villamossági r.-t.  200 K.
Egyi'sult magyarhoni üveggyárak r.-t........... gOO
i:+ő magyar betűöntődé r.-t........................... jf,0
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-t._ 2u0
Első magyar részvény .- erfőzöde...................... you
Első magyar sertéshizlaló r.-t.................. ......‘_'00
Első magyar szállítási vállalat r.-t ......... gzOO
Első magyar szálloda r.-t.... ................. $0
Első magyar üveggyár résszény-társaság 490 K.
Első pesti spódiumés csontliszt gyár.......... 100
Fiumei rizslián:-oló- és rizskeményitő-gyár 5-»
Fővárosi kaszinó-épület r.-t.    200
Gschwiudt-féle szeszgyár ______ ___... oqo
«Hungária» árpagyvngy-gyár ................ 400 K.
«Hungária» műtrágya és kónsavgyár____ f,:i
Jordan Yiktor-félc bőrg}ár r.-t. *... ............ 300

> > » > »eis részv. 109
Kőbanyai polgári serfozó részvény-társ. 200 K.
Magyar ezukvripar r.-t. A. sor................ ......+x)

> > » B. »............. ... 100
Magyar fém- és lámnaáru-gyár r.-t.____ 109
Magyar kender- és icuipar r.-t.....................200
Magyar vilii; mos sági r.-t........................... «yo K.
Xemzetkózi villamossági társaság _
Nemzetközi waggonkőlcsönző r.-t.__
Popper Lipót faipar r.-t.....................

202.-
222.- Bank-

kamatláb

430.-
133.-

427.- 
!137.- 

234. — , 235.- 
175.— 135.- 
545. —j 555.- 

1425.— 1475.- 
4G5. — 470.—

240Í— 245*.- 
210.— 215.— 
135.— 140.- 

1060.- 1080.-

és kir. vert_______ ______ __ .
» osztrák vagy magyal" 8 frtos ..._™ ~ '
» 20 frankos ... .............. ........................
» 20 má;kas ... ... ... ............... .... ' ’’
> t : k aranyiiia........... .... .... ........... __

Német fúrod, vagy egyénéit, banki. (100 márki)
Franczia bankjegy (100 frank)_... ................ .
Olasz bunk cgv (100 lira;..............................
Papírra bei áürabonkínfc....... .... ................J __
Román bankjegy (300 lei)....... ........ ....  ....... I
Szerb bankjegy'(100 ezüst dinár)__________ ^

XVI. Váltók árfolyama (látra).

— i — - .+

2í(\- 211 +
164.— 165.-
628.— 860. -

380.- 390! *

135! —

9o" — 92Í-

459+ 461 +

194+ 196+
206.- 207.-

205.- 205.50
97.- 97.50

105.- 106.-

105.- 106Í-

217.- 218 +

184.- 165Í-

9.— 9.50
9.10 9.60

174.- 176.-
53.- 60.
60.- 63.-
3.- 3.30
3. - 3.30

11.25 11.75
11.75 12.25
12.25 12.75
12.75 13.25
17.25 17.75

196. - 198.—
57.5C 58.50

5.90 5.94
5.84 5.89
9.87 9.91
9.37 9.91

12.18 12.22
61 + 61.20

45 .*25 45.*55

49+ 49Í 30

Amsterdam ...............
Brüssel------------—
London .....................
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok_

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár .........

100 hollandi írtért__
100 frankért________

10 5'ért......... ..............
100 márkáért_______
1U0 líráért..........•............
100 frankért—.............
100 » ...___ "
luO rabelért_______

l
102.65; 102.95

124. is: 
61.05: 
45.25 
49.35 
49.35

505.- 510.-

133.- 135.- 
105.-; 110.- 
160.— 162.—

. ... 200 

. 400 K. 
... 2000 I

273.-
427.-

274.-
430.-

XVn. Határidőre kötött ertókp. 
Október hó közepére. .___

Magyar arany; árad ék____ __________________ ;
Magyar koronajánid-ik___________________
Morvát jelzálogbank ...
Magyar általános hitelbank..................
Magyar ipar* és kereskedelmi bank________
Magyar jelzáloghitelbank _____________
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank _____ ~
Villamos városi vasút ... ..................... . __
Kim amur.: nyi vasmű..................... ......— Z Z
Magyar villamossági részvénytársaság________

Október hó végére.
Osztrák hitelintézet......... ....................................
Déli vasút............................— — — ...-------------
Osztrák-magyar államvasut

121.40 
96.30 

119.-I 
465.75
120.50
275.50
281.50 
257.- 
265.- 
132. -

369.£0 
109.— 
364.75

124.55
61.25
45.55
49.55 
49.55

121.50 
96.40

119.25 
469.— 
121 
276.- 
281.75
257.50
265.50 
134.—

370.- 
109.25 
365.

Magvar általános hitelbank —------- 466.—
Leszámoló árfolyamok-
Budapesti bankogyesulet — — — — 132.— Kassa-somodi kőszénbácya r.-t.

Oszti ak hitei intézet ......... —--------- 370.— Hazai bank r.-t................... .................... Kőszénbánya és téglagyár r.-t
Magvar aranyjáradck .............. ............. Kereskedelmi bank... — — —------- 1202. - Magyar aszphrtlt reszv.-tars. __
Magyar koronajáradók................— ... liumei hitelbank .............. ................... 146.- Magyar kerámiai gvár...
Magyar ipar- cs keresk. bank......... — Terézvárosi takarékpénztár_____... 108.- Magyar gőztégla részv.-társ._
Horvát jelzálog bank ........................... Ludapest-Erzsébetv. tak._________ 101.— Salgó-Tarjáni kőszénbánya _
Magyar jelzálogbank ................— — Belvárosi takarékpénztár................... Danubius hajógyár .. .................
Magyar pénzv. és lesz. bank ... — — Egyes. íőv. takarékpénztár................ Schlick-féle vasónt. s gépgr. ...
Budapesti vili. városi vasút ............... Formiere pesti bizt. társ. ..._... __ 136.— Általános waggonkő csönzö-t. ...
Déli vr.sut ............................................ Brassói bánva- és kobómü.................... 282 — Budapesti alüiouos viiJam. r.-t..
Államvasut ........................................... ... Újlaki tégla- é; mészégető r.-t............. 295.- Magyar ezukoripar r.-t. _____
Kima-Huiányi ... ........ ......................... Egyes, tégla- cs czemeutgyar_... 153.” Adria magyar tengerhaj.
Magyar villan;, reszv.-tars.................. . Észak mag varorsz. koszén ...................... 302.— Budapesti közúti vaspálya
petamatoíó kiucstdxi utalvány kamatlába (6 hó) ...__... .
>z Úsztrák-31ii$rv.'ir bank Va«ntláh% Táltóleszáinitolásnal I Járadékok és bankzáloglevclek elzálogusitásinál 

Más P'tél'lvudro1* -^>1 -* • 1 ... .
. irzai es szegem »/**"*'^ . ótv̂

 f if f if

Ä Badapest-lerézvirosi takarekpenztar reszv.-tars. váltóüzlete Budapest, VI., Aadrássy-ut 5.
saját házában, 20641

vesz és elad mindennemű érezértéket és külföldi 
pénzt, eszközli értékpapírok bizományi vételét ée 
eladását, kibocsát ígérvényeket minden húzáshoz



péntek, október 5
1894

Ezen hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraJczárral fizetendő

^Minden hirdet»»* felvilágosítást aa
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

TELEFON 2342. Csak oly levelekre

Eladás.
válaszolunk, melyekkel a válaszra

«»rtvifigftg levélbélyeg vagy levelezőlap bekúldetik^s

Nem szép,
de kellemes modorú, szolid, 
müveit, boldogtalan uriasz- 
ózonyka, oly jólelkü, idősebb 
ur barátságát keresi, aki a 
legnehezebb küzdelemtől meg­
mentené őt. Szives választ a 
kiadóba < Sohasem hazudik» 
úrimén. 30749

___jsnált ee aj

pénz-szekrények
endkivüli olcsó áron kaphatók 

a becsi pénzszekrény gyári r_aK-
tár Budapest, V., Bal- 
wány-utcza 6. s*. -»'9*

Férjhez menni ------------
óhajt egy müveit. 38 éves, 130577 200.000 drb
keresztény leány, ki ez_ gyümölcsfaoltvány és magoncz

Az alcsnthi
föherczegi udvari kertészet­
ben kaphatók parkok é- 
sétányok létesítéséhez legalkals 
masabb díszfák és cserjék, 
nemkülönben a legváltozato­
sabb gyümölcsfák stb. Arjegx 

izékeket küld a Föherczegi 
udvari kertészet, Alcsu- 
thon. 20,1 ‘

Egy emeletes ház
kis angol kerttel az Andrássy- 
ut mellett, 1S000 frt bankte- 
herrel elsőrendű, modern 
építkezés, 40.000 írtért eladó. 
Bővebben értekezhetni a ki- 
adóhivatalban. 30857

Házkezelőnek
ajánlkozik jó referenciákkal 
rendelkező nős, gyermektelen 
magánhivatalnok lakásért. . Az 
adóügyekhez is ért. Szives 
ajánlatot «Házkezelö» czi­
men kér a kiadóhivatalba.^^

Alkalmazást nyer.

---------   . - n ■ SYunK,Kala • ■< i lmegismerkedni akar egy 4a—50 eladó Kívánatra árjegyzék kul- 
éves hivatalnok vagy földbír- i detiL Czim a kiadóhivatalban, 
tokossal, kinek évi 2000 Irt ---------------------"
övedelnie van. Koly ajánlatok 20722 Díszes függő _ 

j oste-restante főpostára kéret- könyv -állvány

Hirdetési ügynök
magas jutalék esetleg fix fize- 

I tcs mellett azonnal alkalmazást 
talál Ajánlatokat közi étit a ki­
adóhivatal -Fele haszon, 

i jelige alatt 30. S3

cek «Hambach 
ilatt.

5000» íeÜ2!i diófából' mely különösen a 
30^40 paijas Lexikonához ke-

JS/Sfts £

levelek vétetnek teKinieuie. .Válasz kéretik «Don Caesar, jreszv -tarsasag ^öaadobi^ 
jelige alatt a kiadóhivatalba, j tálában. Ara -0

3. .756 i csomagolással együtt 2.

ház-eladás.
I Józsefváros élénk helyén egy 
! 12 évig adómentes egy emele- 
ites sarok bérház 40.000 frt 
lbanktehen-el. 65.000 forintért 
eladó. A befektetett tőke tisz­
tén IcsaíádVköirilményeí’fy^^ AlkalöiaZáSt feCrCS,

tán a Lipótváros elenkebb he-1 ---------------
Ivén a lóvonat mellett egy há­
rom emeletes bérház, 40.000 
frt töri. bankteherrel 9o.00Ö 
Írtért eladó. A befektetett 
tőke tisztán 9°0-ot jövedelmez.
Komolv és gyors elhatározó 
vevőknek készséggel ad telvi- 
lárosiíást Király Imre Erzse- 

i bet-körút 23., I. em. 2085b

Otthon elvégezhető
munkákat — szerény díjazás 
mellett — elfogadok, fczep 
gömbölyű magyar kézírásom 
van. Ajánlatok «Jó iró» je-.ige 
alatt kéretnek a kiadóba. 3030b

Oktatás.
Úri családok

gyermekei alapos és kitűnő 
oktatást nyerhetnek zongora 
és hegedű játékban, valamint 
franczia nyelvben és rajzolás­
ban. Czim a kiadóhivatalban 

20854

Bizalmi.
házgondnoki, felügyelői, ellen­
őri. titkári avagy egyéb tisz­
tesség s minőségű alkalmazta­
tásra ajánlkozik egy nős, gyer­
mektelen hivatalnok. Ajánlatok 
«Bizalom» alatt a kiadóhiva­
talban. 3b <+8

Igen tisztelt háziurak !
Egy nős gyermektelen magán­
hivatalnok ajánlkozik Buda­
pesten nagyobb házakhoz ház- 
felügyelőnek ingyen lakás­
ért. Elvégez mind a mellett 
minden néven nevezendő írás­
beli teendőket, továbbá min­
denféle peres-, adó-, végrehaj­
tási ügyek pontos és lelkiisme­
retes elvégzését magára vál­
lalja. Szives ajánlatokat kér 
«Felügyelő» jelige alalt^ a 
kiadóhivatalba. 30762

Czimbalom
alapos tanítását elvállalja egy 
zenedét végzett kisasszony. 
Czim a kiadóhivatalban. 30559

Nevelőnői
állást keresek Pesten vagy kö­
zeli környékén,mindkét leányom 
részére, kik az «Angol-kisasz- 
szonyok» nevelő-intézetéből ke­
rültek ki; beszélnek magyar, 
német és franczia nyelven, 
zongorában jártasak, jó bizo­
nyítványokkal rendelkeznek ; 
egyike 3 éven át működött 
állandóan ily minőségben egy 
helyen. Csakis jobb uriházhoz, 
hol megszokott jó bánásmód 
helyeztetik kilátásba, — óhaj­
tanám gyermekeimet adni. 
Czim a kidóhivatalhan. 30744

Ne velő nőket
idegen nyelv- és zeneismere­
tekkel, vagy egyszerűbbeket, 
kitűnő gyermekkertószno- 
kot és bonneokat ajánl. és 
elhelyez S. Spiegel Lujza. 
Budapest, Andrássy-ut 28. sz.

20865

a irirrifítés alatt álló szám kózóltetik.
Bolthelyiségek

kiadandók november hó 1-re 
a Király-utcza 93. 
újonnan épült házban

TELEFON 2342.

sz. alatt 
30790

Különféle.
Nicola Nliacola

trieszti czég. tábla- és 
olajokon, valamint asztali 

rokon kívül elárusít

Lakás és bérlet.
Bérlet.

Zichy Nándor gróf fehér- 
megyei-adonyi, illetőleg sár- 
ezent-miklósi uradalmaiból
több gazdaság bérbeadó. Rész­
letes felvilágosításért levélben 
bármikor, szóbelileg pedig ok­
tóber hó 20-ától 31-éig fordul­
hatni az uradalmi számvevő­
séghez Budán, Krisztina-utcza 

warn 2O84/

éti-
bo-

Anguillotti-kat

Teleltetésre
szarvasmarhákat résziben el­
vállal Szappanos János föld­
birtokos Kecskeméten. 30788

Birtokok,
házak

(marinirozott ángolnákai) is. 
Árieervzéket kívánatra ingyen 
és bérmentve küld. 20861

Grosser Nebenverdienst
bietet sich jeder gewand­
ten Person durch den Ver­
kauf eines sehr leicht abzü- 
setzenden Artikels. Ofterten 
unt. Chiffre J. P. 7703 be­
fördert die Annoncen Expe­
dition von Rudolf Moese. 
Berlin S. W 20862

vételét és eladását a legelő­
nyösebb módon és a legnagyobb 
diskrecióval eszközlőm. Jelenleg 
is több földszinti (családi egy­
emeletes, kétemeletes, három- 
emeletes és négyemeletes) há­
zak eladásával vagyok megbízva. 
Az eladók és vevők teljes 
megnyugtatására kijelenthetem, 
hogy én nem dolgozom azok­
kal az eszközökkel, hogy az 
eladásra kínáló ingatlanok érté­
két túlzott módra felbecsülném, 
hanem igaz lélekkel elmondom 
a viszonyok tényleges állását, 
kérdezősködésekre azonnal és 
díjmentesen válaszolok. Mészá­
ros Alajos Budapesten, 
Csömöri-ut 10. Található d. 

óráig 30711

Nyelvekben és zenében töké­
letes

jeles nevelőn»*,
házimunkában, házvezetésben 

és konyhában ügyes
házi kisasszonyt,
valamint egyszerű és szerény, 

Párisból való
takaros franczianőt

ajánl: 30787

Institut Janda
Wien, Annagasse I szám.

A felső-lendvai 
uradalomban
kaphatók mindennemű őszi 

ültetésre alkalmas

gyümölcsfák.
Árjegyzék ingyen és bér­
mentve. Megrendeléseket
elfogad az intézőség 
Felső-Lendván Vas-
mepve. ->oc^

[Villányi bormérés Budapesten!
Ezennel van szerencsénk az igen tiszteit közönség 

i becses tudomására hozni, hogy a fővárosi kuzon=eg
I kényelmére

VI., Rózsa-utcza 74. sz. a.
VII., Sip-utcza 15. sz. a.

Vili., József-körut 82. sz. a.
fléi-bormétreseket létesítettünk. a hol kimérve, va­
lamint palackokban valódi villanyi borainkat, 
baranyai cognacot, törkölyt es seprapalinkat,

I a maga természetes valódiságában bocsa;tjük az igen j 
tiszteit közönség rendelkezésére. 1

\ fentemlitett üzletek s.igorn felügyeletünk | 
alatt álhán, a tisztelt fogyasztó-közönség teljes biza­
lommal fordulhat azok bármelyikéhez.1 Remélve, hogv az irántunk eadigele tanúsított fei- 

I tetten bizalmával továbbra i. megtisztelend, marad- 
I tunt kiváló tisztelettel

a Váradi-féíe pinczegazdaság
120711 "VUlasiycri.

Är,6jR7äck!l az üz aiek Bármenike. tiermenttsen sir^eii szoiji^

^^/OnmUkBdS
YYIZEMELO
7 TELEPEK

_ készítését 
i\ • mélyül fekvő kutak- 
J; bői és forrásokból 

S elvállalja
,} A.KU NZ

vízvezeték és szivattyugyara 
WEISSKIRCHEN 

tMorvaorszagl.

■ 7 20014
I^Palla«» irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadása- 

ban Budapesten, IV. kér., Kecskemétitteza b szám alatt 
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható.

AZ

I gyengeség! esetekben

férfiak
számára. 20860

TOme. S. A. Allen’S
világhírű

haj restorer

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjúkori szépségét Feléleszti a gyökeret s a fejtorpá. 
eltávolítja és ennek új erőt s fnsseseget kölcsönöz. ;eltávolítja és ennek új erőt s nässest^

-MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT” 
nvitatkoaak sokan kik megkísértették midőn az esz haj fsanként 

SLi-wite eredeti • sttet s az azé,ott kopasz helyen uj haj
a » »T.r.v.WB Haj Restorer egy üvegjének használata után. 

* V-nem haiíestr," r.-m piszkitja sem a fejbort sem a fehérneműt s r.em 
ri^nz-nra ál szembctűneleg a haj színét hanem lassankmt adja vissza ai 
eredeti ifnkon szint. Egy üveg ara 3 frt 80 kr.
Gyár es szetkilidtii főraktár Londonban. Ili &- 116 Southampton Row.

Eladás nagyban : TÖBÖK JÓZSEF gyrigy.zerf-znel Rudapo.t 
■ .4 kic-myben Lnoff M. varzi-ntcza > Lueff Sándor 

v -na 2- a 1ViiiZ'.'ti -:í es Molnár e■ Moser uráznál,> u ’ 14QJ1
koronaherczeg-utcza 1#.

V

szabadalmazott elec 
metallikus készülőké jó­
nak bebizonyult ea kitü*.

' tettetett: megszünteti a gyen­
geség! állapotokat, erősíti a ki­
merült idegeket és kölcsönöz 
nekik ifjúi erőt. A készülék fö­
lötte czébzerü és a testen való 
észrevehetetlen viselése ele­
gendő az eredmény elérésére.

2v£ecl. clr.

BORSOM’ mim
BUDAPEST 

Dob-utcza 52. szám.
Ismertető röpiratok ingyen 

! és bérmentve küldetnek.

(Eoering-szappana a bagolylyal volt és
marad minden időben a legjobb, leg-
finomabb, legkedveltebb, leghatékonyabb s

legzsirdusabb toilette-szappan a világon.
dlatása: iff.tó, szédítő és a szépséget fen-

tartó. — Mi toiletteie a legelőnyösebb.

ISZÁKOSSAG
KORLÁTOZÁSÁRÓL.

Dr, CSILLAG O-TZ'TTXj^.j 

Ára 50 krajezár.
Irta

Postán bérmentve küldve, ha az összeg előre utalványoz- 
tatik, 55 kr.

Tartalom: I. Az iszákossággal járó veszedelmek. — 
II Elsó és fő ellenszer kuzhatósági gond skodás jó ivó- 
vízről és nyilvános kutakról. — III. Az egyhazak be-1 
folyása. — IV. A mérsékletességi és önmegtartóztatasi 
(abstinentialis) egyletek. — V. Adóintézmények. — M. 
Az ital mérési üzlet és annak rendészete. — VII. Az
i=zákosság menhelyei. ät. Gallen canton törvénye 1891- 
böl. _ vili. Rendőri és büntető határozmányok. — 
IX. Eredmények. 2üSo5 I

DQER1NG-SZAPPANA
A BAGOLYLYAL

kapható mindenütt 30 krert

Titkos betegségeket
_ 11_-__ w.B a.h.ba* ■«táblHa RfÁKŐTttkeZinüI5 hnrrceőfolyasokst. eebeket, hl 11a utóKőTetketmenyelt, 

J elg-yengiilt férflerot, magömléseket, önfertoxtetes ato-
il bajait- aokcel fehérfolyasL b«fec5K<*nd9ze- n-Liül eí bármely ^ 
J nöl bajokat a iegmaxac.abb bőrbetegségeket, -flammt ifjúkon Q 
* búnők következtében beállott tdeg- ed enne* utekóvetkezmenyetep

[ fáUsjött hátgerlnosbajokat. rrogyit 16 erl kxioaaorvosi Lanasr- w 
■ «tan (buúapedU es becsi aatona kornazakbani a legujabo g 

gyógymód szerint aiano^n es biztos sikerrel“ gyógymód szerint aiano^n es biztos sikerrel q

|Dr. KAJDACSYJ
▼olt os. ss klr. esredorvos. ^

• Lakás: Budapest. V.. Váczi-kSrut 4. es., I.em. O
• bejárat a lépcsónel. «bejárat a lépcsőnél.

, otll|. est» 7—8 őrsig; »áuek- Rendel délelőtt •—« Orsi,, este 7-8 őrsi,; m.knek u. m. fértsánsá e 2 külön be- es kijs-»t. - külön »sroterem. — Díjszott levelekre ssonnsl g 
ä Tálasxoitatik es j^yofyszerekert is gonaoseoava »esx. S
IMMMStHMMOSMIMKMMtMMNM

2079/k. i. 1894. szám.

Faeladási hirdetmény.
Dunapalaj község (Pest-Pilis-Solt-Kis-Kunmegye) erdejében a 

navy méltóságú főldmivelésügyi m. kir. miniszter umak f. évi 
11734 sz intézvényével kiirtásra engedélyezett I. üzemosztá.y 
(u. n. Szárazerdö) egész területén előforduló tölgy-, épület^ 
szerszám- és tűzifa folyó évi október hó 29-én és a következő 
napokon, lövőn az erdőn nyilvános árverés utján két csoport­
ban a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni.

I. Folyó évi október 29-én reggel 9 órakor
•egy csoportban el fog árvereztetni a 3. számú osztagnak szak- 
I értőik» 13.44 ms-re becsült, 269 m» épület- és müszerfát, 
817 m* hasáb tűzifát, 194 ms dorong tűzifát és 64 m« galy- 
fát szolgáltató fatömege 2546 forint becs- és kikiáltási ár

Az ezen csoportra árverezni szándékozók a becsár 10%-át 
! vagyis 355 irtot kötelesek az árverés megkezdése előtt az ár­
verező bizottság kezeihez letenni. Ezen csoportra Dunapataj 
község elöljáróságához az árverés határnapjáig benyújtandó 

! zárt Írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, mely ajánlatokhoz 
! szintén a becsár lO^-a melléklendő bánatpénzül. A zárt irás- 
I beli ajánlatot tevő feljogosittatik a szóbeli árverésen is íoko- 
I zalos felüligérctet tenni.

II. F. évi október 30-án és a következő napokon.
Kisebb részletekben árverés alá bocsáttatik az 1. üzemosz- 

! tály többi területén (24 kát. holdon) lévő tölgy-, épület-, mü- 
j szer- és tűzifa. Az ezen csoportban elárverezendő egyes rész- 
, letek becs és kikiáltási ára az árverés alkalmával minden 
I részletnél külön-külőn fog meghatároztatni. Mindkét csoportra 
j vonatkozó árverési és fizetési feltételek alulírott község elöl­
járóságánál (Dunapataj községházánál) a szokásos hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Végül megjegyeztetik, hogy az árverés alá bocsátott erdő rész 
a hartai hajóállomástól negyed- és a kalocsai vasútállomástól 
egy és fél órányira van távol.

Dunapataj, 1894. szeptember 29-én. 20867

Ambrus István
biró.

Lesták Ödön
jegyző.

-------------------------------- A ■ Én nem Ígérek

IE“M i|500 aranyat
Négy arany érem!

reizietfi^tcs mellett eszkőz- 
lendő sorsjegyek eladasara 
kedvező feltételek alatt al-

kalmHztatnnk. Ajánlatok :
fővárosi váltónzlet-tár- 
ssvsagr Adler es tsa Bu­
dapest czimzendők. -07i6

de nem is adok, mint azt mások hirdetik.
De azt határozottan állí­

tom, hogy a 20793 |

MÜLLER J. L.-féle

Felvágatlan maku­
latúra olcsón kap­
ható. Czim a kiadó- 
hivatalban.

CSILLAG A RIMA

Clitolaie Kültérié

SZALICZIL*
és FOGPOR

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

használata eltávolít minden 
fogfájdalmat, biztosan meg­
szünteti a fogak romlását 
és a kellemetlen szájhuzL

MM Táczi-nicza 13. sz.
Egy üyeg szájvíz 40, 80 kr., nagyobb frt 1.60 és 3 frt,

Raktár valamennyi fűszer- és csemege- 
kereskedésben.

20523 Küfferle Józs. és Tsa.
185. cm. hosszú óriás Loreley hajammal, melyet az általam fel­
talált kenőcs 14 havi használata után nyertem, s mely az egyedüli 
szer a hajkihuílá- ellen. elősegíti a hajnövést s erősíti a hajhört; 
uraknál elősegít telt és erős szakállnövést. Rövid használat után úgy 
a haj. mint a szakádnak természetes szint és sűrűséget kölcsö­
nöz és megóvja korai öszüléstöi a legmagasabb korig. Egy tégely 
ara 50 kr.. 1.—, 2.—, 3.—, 5.— frt. Postai szétküldés na­
ponta a világ minden részébe, a pénz elöleges beküldése 

vagy utánvét mellett, a gyári raktárból 20752

MÜLLER 1. Lie SZALICZIL-FOGPOR
szalícsilvizzei használva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem a 
mar létező fogbetejzsétek tovább terjedeset is meggátolja. Doboza

60 krajezár es 1 forint 20 krajezár.

MÜLLER J. L-íéle SZALICZIL-FOGPÉP
CSILLAG ÉS TARSA

darab ., 35 kr. Ugyanazon hatással bír, mint a fogpor. Minden font 
elősorolt készítmények orvosi utasítás után készülnék. Kaphatók;

bel- és külföldi összes illatszer-különlegességek főraktára,
Budapest, Erzsébet-Kömt 54. sz. — Becs, I., Seillergasse 9. sz. ■

Csillag Anna a. alkalmat vesz magának arra, hogy a hozzá beérkezett szám­
talan levél közül néhányat bemutasson, a miért tisztelettel kéri, hogy ezeket különös 
figyelemmel átolvasni szíveskedjenek, hogy mindenki, aki még nem_ szerezte meg a 
kenőcsöt, v ven egy tégelyt belőle, hogy annál hamarább meggyőződhessék annak 
igazi "hatásáról és meg van róla győződve Csillag Anna a, hogy mindazon hölgyek és 
urak, a kik ezt megrendelik, épp' oly meleg köszönetnyilvánításban fogják őt részesí­
tem,'mint azok, a kik neki alább a "legmelegebb köszönetűket nyilvánítják.

UtLLEB J. Ez.
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

Koronaherczeg-utcza 2„a „YirágKirálynéhoz“,

Titkos betegcégeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfié rőt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycsöfoly ásókat uj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

gyógyít alaposan 20701
Besenl:3]2 ülaiosj

orTos-R<*bész és szülész. í>0 ér óta e téren külonler*» orvos.
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszolta tik.

Lakik: Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó.

Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gummi és halhóiyag jótalas mel­
lett tuczatja 1. i, 3, 4, 5. 6 frt. 
Capottes amencans luczatja 3, 4, 
*, frt: g>-Ujtemeny uraknait 3—10 
írtig. Eredeti pessariura oclusivum 
Menringa tanar szerint 1 80—ó írtig 
Újdonság! Minden hölgynek nei- 
külözhetetlen <Diana-dv» S.50—5 
írtig. Betegapolasi cz:kkek gyári 
arabon, 10 frtnyi megrendeie^nel 
10% arkedvezmeny Megrendelés 
pontosan esdiseréten eszközöltetik

KELETI J.
csasz. es királyi szab. sérvkötő
gyártója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozog-ntoza 17.
Árjegyzék ingyen es bermentve

Hirdetések 
e lap reszere felvetetnek

a kiadóhivatalban

Dalszinház-utcza I.

A nrleütik brtnutuiott számtalan bízható hitelez közzbiiet-
irat folytó ti ezen orvostud or le'jtne/eyrbben ajánlható

Titkos betegségeket,
hngycsofolyásokat és sebeket, az önfertózteté» utobajait. 
az olgyengült férfi er ot4 magömléseket, a bujakórnak 
utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is
üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag* 
talanság egyik főokozoja ee bőrbetegségeket g>*ogynt aj gyógy­

mód szermt biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebesz. szülész es szemész tudor, volt csa»z. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépv>ouél.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 era délutánig, este 7 órától 
s óráig. 09s* Díjazott levelekre a legnagyobb i.gyeleramei valaszolta- 
tik ea gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek kólón

váróterem.

Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GAFxAI ANTAL-nal meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(mar a 12-ik kiadásban megjelenti a nemi betegségek es ezek észszerű 

g\ ogvkezeiesehez rzimu kön>*v, volt ara 2 frt 50 kr.

mr " " """^ most csak 90 kr. w
A könyv jól becsomagolva 1 forint beküideae mellett bermentve kül­

detik meg. 30790
A könyv tartalma: I Az ivarszervek leirata. — U. A nemi det
ébredésé. — Ili. Az ör.fertőzés es az éjjeli magvmlesek. — IV. A hugy- 
csötakar (tripper) es hugvcsőszükületek. — V. A bujakor (siphilis). — 
VI. Kelierfnly.it. — VII Elgyer.gült férfierő. — Vili. Női magtalan sag. 

IX. Az ivar?zeivek megnet^ceiesenek főtenvezóje -a prosutucno.

Gummi és halhólvag franczia gyártmány orvosi tekintélyek által ajánlva. Tuczatkint «0 kr. 1. 2, .", 
4 és 5 frt. — Cápottes Amoricalns tuczatja 1 frt 5 » kr. — Safeti Sponges, nőóvszer. 
Prof. Lister módszere, tuczatja 1, 2, 3 és 4 frt — Peliporus avantag. m u.nan íavoott 
tői óvszer l forint 50 krajezár. — Ballots de femmes . frt. — FEITEL LIPÓT- 
nAl, Béos, I. Bez., Kärntnerstrasse 63 E. törveny>zékileg bejegyzett rzég é-> Pária 
13, Rues petites Eonris, készpénz vagy utánvét mellett. Egy teljes használható 12 
darabot tartalmazó minta-kollekczió frt 1.60 kr. — Magyar levelezés. 1954-j

Szlatina. Csehországban. 
T Csillag Anna kisasszony !

Legyen szives nékem kitűnő kenőcséből 
2 tégelylyel, a használati utasításai együtt, 
czimemre nostautánvét mellett kül leni.

Herczeg Auersperg Ferencz.

T. Anna kisasszonynak.
Legyen oly szives, küldjön nekem az 

ön kipróbált hajkenöcséböl három tégelyt. 
Trient, Tirol. Ebenstem! Girardi Jakab.

T. Csillag Anna kisasszony 1 
Kérem az ön hires hajkenöcséböl ne­

kem egy tégelylyel küldeni.
Bée=. Gróf Conrey Félix.

Bakony-Szt.-László.
Csillag Anna k. a. és társának !

Postai utánvét mellett kérek az ön 
híres pomádéjából két tégelylyel.

Id. Eszterhazy Imre gróf.
Igen tisztelt Csillag Anna k. a.!

Sokat hallottam az ön kenőcsének ki­
tűnő hatásáról s ezért kérek egy nagy 
tégelylyel postafordultával küldenni.

Kiváló tisztelettel 
Gróf id. Eszterházy László.

T. Csillag és társa.
Kérem nekem ismételten küldeni egy 

tégely ivei az ön kitűnő haj kenőcséből. 
Gothen (Anhalt). Carolath herczegnö.

T. Csillag Anna k. a. 1
Kérem postafordultával az ön hires haj- 

kenöcsébői még egy tégelylyel beküldeni. 
Graz, Hofgasse.

Dr. báró Naupauer Sándor

GRANDE

C1AMPA6H

8 forintért
mely csak 30 hónapig fizetendő, kapható

4-OS
es

T. ez.
Tisztelettel kérem, legyen szives nekem 

az ön kitűnő ha,kemicséböl egy tégelylyel 
küldeni postai utánvét mellett.

Köpesd. Gróf Starhemberg Guidó.
C9ETE DE LAORANGE

Húzás október 13. és 15-én. Főnyeremények 90.000 fre és 36.000 korona.
Már az első és második részlet lefizetése ellenében kiadom a sorozat és 
számokat tartalmazó részletivet, melynek birtokában a vevő ogy a mos­
tani, mint minden további húzáson egyedül vesz reszt. A szerb sorsjegyek 

kamatja a vétel napjától a vevőé. 2Ö8í>3

FLEISSIG SÁNDOR bank- és váltóüzlet
a „HERMES“ hiteles sorsolási lap kiadóhivatala

Budapesten, VII. kér., Erzsébet-körut 2. szám alatt.

Csillag Anna kisasszonynak I
Felkérem önt, hogy kitűnő kenőcséből 

egv tégelyt postafordultával részemre kül­
deni szíveskedjék.

Reichenberg. Lovag Leibig Lajos.
— T. Csillag Anna.

Az ön hires hajkenőcséből kérem küld­
jön számomra egy tégelylyel.

Abauj-Szemere. Pallavicini A. 6rgróf.
T

T. Csillag Anna k. a.
Kérem, küldjön ön nekem újólag oly 

kiváló hajkenöcséböl 2 tégely á 3 frt, a 
melyet én már használtam. Az előbbi kül­
deménynyel nagyon meg voltam elégedve, 
minthogy ez úgy nálam, mint leányaimnál 
kitűnő hatásúnak i izonyult.
Kiositz. Őzv. Mikes Leopoldina, ispánná.

C0MTE DE LAGRANGE 1850

Cz.
Postautánvét mellett kérek egy tégelyt 

az ön biztos hatású hajkenőcséből.
Pickfeld. Wurmbrandt Anna grófnő

k.T. Csillag Anna k. a.
Kérem szíveskedjék nekem postafordul­

tával két tégelylyel küldeni az ön kitűnő 
hajkenöcséböl.

Prága. Reindorfi Schvenk L.
cs. és kir. kapitány özvegye.

T. Csillag Anna k. a.
Az én házi kisasszonyom által 3 tégely 

kenőcsöt hozattam öntől, amelyet és barát­
nőim használtak és valóban örömmel 
hozom tudomására, hogy a meglepő ha­
tást már most észleljük, mert mindjárt az 
első napokban a hajhullás teljesen meg­
szűnt, a mi arra indít minket, hogy önt 
arra kérjük, hogy postautánvéttel még 6 
tégelyt a 2 frtosokból azonnal szívesked­
jék czimemre elküldeni.

Hamburg, Rergstrasse 6.
Kiváló tisztelettel Gyurgyovits Eliz.

C0MTE DE LAGRANGE 1840
COMTE DB LAGRANGE 1830
COMTE DE LAGRANGE 1800

nyereségek
érhetők el a tőzsdén a legkisebb risico mellett a prämium és Stel­
lage üzletek által ÍOO frtól feljebb, egy hónapig lehet az ár­
emelkedésre és csökkenésre játszani és úgy a naponta előfor­
duló változásokat kihasználni, anélkül, hogy a legrosszabb esetben 
is a betétnél többet kellene koczkáztatni.

Ma fizettetik azon jogért, hogy egy hó múlva a jelenlegi árfolyam 
at venni vagy adni lehessenszerint
25 osztrák hitelbank részvényért frt IOO.- 
25 magyar „ „ „ ISO—
25 államvasut „ „ 87.50
25 délivasut „ 75.

Csillag Anna 3 nagyságának.
Kérem alanti czimemre Kielmansegg grófné kormányzóné ő exczellencziája ré­

szére, Wien, Herrengasse 6., három 2 frtos tégely hajkenőcsöt küldeni, a mely már 
eddig is kitünően bevált. Tisztelettel Pletz Irma

6 exczellencziája kornornája.

KAPHATÓ: 20408

lllliTIlICH ÉS m VÁCZI-UTCZA 18. SZÁM.

UCIIWaSUI íj íj ide —
A fenti prémiumoknak legkulánsabb kivitelére, valamint bármely 

tőzsdeügylet lebonyolítására ajánlkozik

SINGER A. ÉS TÁRSAI
bank- és bizományiház, betéti társaság

ZBuLd.a,pest„ SeTcest-yén-tér S. I. em.
W* Közelebbi felvilágosítások a pränüum-nzlet 

lényégéről készségesen adatnak. 20870

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

1894 HUf
SZERKESZT*

VL SZERECsJ
KÉZIRATOKAT REM 1____

3gAKBERMENTBS leveleket]

előfizetési

Vidékre postán r. helyben 1 
Egy ém_ • ■ - . » frt I Er, aj—----- -I frt ,Bej M **» • 10 frt | hl 

* I hon N.motoréi 
innen»-. Ölen-. Orost-. Töröl- 
•röifokb*. Svájci-, n-ruir 
valamint amaz országokba, 
eeerzMeaüei tartoznak.

An «Ü« are

Eg^ szavj
A vallások szat 

törvényjavaslatot 
vazatnyi többséggel 
rendiház. Annak 
egyhangú kimondáj 
zott meg a magy« 
szabadelvtisége, s 
közszeliem erős 
egész liberális refoj 
házban csak < 
többsége van. Eni 
köszönhető, hopy a| 
meg nem buktatta í 
melynek érvényesül 
manapság liberális r 
Akárhogyan magyal 
mai szavazásának I 
gvan értékeljük is 
szavazatnak a polil 
a gondolkozás fügJ 
csét, mely szemben 
fogultságtól átitató! 
vő tu mával : ez a m 
da , hanem szerföbj 
zottan szomorú jeli

Ha a főrendiház 
Bzofiszta-okoskodás 
kedve, a valláserkl 
méhen, meghiúsítja [ 
eággal különben sz! 
gésben lévő féléké] 
megengedését, ezzel 
könnyen védelmezi 
közszellem. De az 
Rzabadság Europas] 
■naskodó elvét csakf 
•éggel menthették i! 
mus hatalmaskodása 
vezőtlen színben tü| 
mi parlamenti éle] 
szinte meg kell döb] 
hatásai alatt. Hisa 
és legsivárabb goal 
diadalmas küzdelmei 
irányzott lelkiismerej

Ez a mai szavazd! 
lenségeknél, a mii 
előfordultak, eklatánj 
törvényhozásunk rer] 
mének a nagy ne rí 
való teljes megbizha] 
annak még lehet is 
a vallásos vakbuzgóJ 
kérdés legegyszerübn 
által mos állami szűkül 
felekezeti érdekeket 
s egyedül csak ezek] 
akarja tartani a lí 
tozás kényszerét: a| 
séget se a pü-pöki 
kezó világi főrendi 
ismereti szabadság ij 
dását is csaknem rt 
általánosságban val 
szakolásával. Európa] 
zete elfogadta már 
menyeivel együtt, m 
korszellem töltetlent 
badelvüség valóságod 
a magyar nemzet aí 
magyar képviselőház] 
meretes határozati 
hangú elfogadásával 
kor eszméinek a me] 
törekvését. És az e< 
legzavarosabb küzdf 
zéke a magyar nem] 
ismereti szabadság el] 
ugyan úgy összeforrt] 
latéival és közakaraté 
vényes intézménybe] 
sének a megakadályoz] 
valaki. És íme, a n 
csak a véletlenség ni 
már valóban csak x| 
szavazatnyi többséggj 
nekült egy nagy

És ha már magául 
badság elvének a ml 
szavazaton múlt d 
gyülekezetében: n]
kétségessé az egész I 
gyülekezetnek a nej 
o.z általános korszj 
daczolása mellett ? I 
delmére elmondott] 
egész árja se leplez] 
rendiházi klerikális 
mik arra it.myozóil 
felekezeti évdekeknl 
a nemzeti akarat éí 
rovására.

Valóban megütkö! 
képen szigeteli magi 
házi fölfogás a mag 
nizmusának a szelk 
elvű ha adás nagy

Féri art
__


